


สารบัญ 
รายงานการประชุมสภาผูแทนราษฎร ชุดที่ ๒๓ ปที ่๑ 

ครั้งที่ ๒๑ (สมัยสามัญนิติบัญญัติ) 
วันพุธที่ ๒๒ ตุลาคม พุทธศักราช ๒๕๕๑ 

ณ ตึกรัฐสภา 
-------------------------- 

 หนา 
เรื่องหารือ

ผูอภิปราย 
- นายชลนาน ศรีแกว 

 
๑, ๓, ๓๐ 

- นายสามารถ พิริยะปญญาพร ๔ 
- นางมลิวลัย ธัญญสกลุกิจ ๔ 
- นายนคร มาฉิม ๕ 
- นายอํานวย คลังผา ๖ 
- นางสาวสพุัชรี ธรรมเพชร ๗ 
- รอยตํารวจโท เชาวริน ลัทธศักดิ์ศิริ ๗, ๑๐, ๑๑ 
- นายวิทยา แกวภราดัย ๙, ๑๐, ๑๑ 
- นางสาวผองศรี ธาราภูมิ ๑๒ 
- นายวิสุทธิ ์ไชยณรุณ ๑๓ 
- นายเจือ ราชสีห ๑๔ 
- นางวรศุลี สุวรรณปริสุทธิ ์ ๑๗ 
- นางเปลงมณี เรงสมบูรณสุข ๑๘ 
- นายสัมพันธ ตั้งเบญจผล  ๑๙ 
- นายสิริพงศ อังคสกุลเกียรติ ๒๑ 
- นายวิวัฒชัย โหตระไวศยะ ๒๒ 
- นายวิรัตน กัลยาศิริ ๒๓, ๒๕ 
- นายประเสริฐ จันทรรวงทอง ๒๔ 



 หนา 

- นายชัยวัฒน ทรัพยรวงทอง ๒๖ 
- นายอิสสระ สมชัย ๒๗ 
- นายสถาพร มณีรัตน ๒๘ 
- นายสมศักดิ์ ปริศนานันทกุล ๓๑, ๓๕, ๔๐, ๔๒ 
- นายประกอบ รัตนพันธ ๓๔, ๓๕, ๓๘, ๔๑ 
- นายนิยม วรปญญา ๔๐, ๔๓ 

 
ระเบียบวาระที่ ๑  กระทูถาม                         ไมม ี ๔๓

ระเบียบวาระที่ ๒  เรื่องที่ประธานแจงตอที่ประชุม 
 ไมปรากฏในระเบียบวาระ จํานวน ๔ เร่ือง คือ 
 เร่ืองที่ ๑ รับทราบเรื่องการลาออกของสมาชิก  
สภาผูแทนราษฎร 
 เร่ืองที่ ๒ รับทราบประกาศสภาผูแทนราษฎร  
เร่ือง ใหผูมีรายชื่อในลําดับถัดไปในบัญชีรายชื่อของพรรคการเมือง 
เลื่อนขึน้เปนสมาชิกสภาผูแทนราษฎร แทนตําแหนงที่วาง 
 เร่ืองที่ ๓ รับทราบคําสั่งศาลฎีกา 
 เร่ืองที่ ๔ รับทราบเรื่องขอหารือการรักษาความสงบ
เรียบรอยในวันประชุมสภา 

๔๓

๔๔

๔๔
๔๕

 

ผูอภิปราย 
- นายสาทิตย วงศหนองเตย 

 
๔๖ 

- นายบุญยอด สุขถิ่นไทย ๔๘ 
- นายจตุพร พรหมพันธุ ๔๘, ๕๓, ๕๖, ๕๗ 
- นายชํานิ ศกัดิเศรษฐ ๕๑ 
- นายอสิ มะหะมัดยังก ี ๕๔, ๕๖, ๕๗ 



 หนา 

 เร่ืองที่ ๕ รับทราบรายงานผลการปฏบิัติงาน 
ประจําป ๒๕๔๙ ของคณะกรรมการสิทธิมนุษยชนแหงชาต ิ

๕๗

 

ผูอภิปราย 
- นายบุญจง วงศไตรรัตน 

 
๕๘, ๗๔, ๗๕ 

- นายสาทิตย วงศหนองเตย ๖๙, ๗๖, ๗๙ 
- นายวิทยา แกวภราดัย ๗๕ 
- นายอํานวย คลังผา ๗๘ 
- นายสงวน พงษมณี ๘๔, ๘๕, ๙๑, ๑๕๐ 
- นายสมเกยีรติ ศรลัมพ ๘๕ 
- นายวรงค เดชกิจวิกรม ๙๑, ๙๕, ๙๖ 
- นายประเสริฐ จันทรรวงทอง ๙๑ 
- นายบุรณัชย สมุทรักษ ๙๖ 
- นายอรรถพร พลบุตร ๑๐๒ 
- นายพีรพันธุ พาลสุุข ๑๐๕ 
- นางสุนี ไชยรส ๑๐๙, ๑๙๗, ๒๐๓ 
- นายสมัย เจริญชาง ๑๒๑ 
- นายณัฐวุฒิ ประเสริฐสุวรรณ ๑๒๗ 
- นายนิสิต สินธุไพร ๑๓๑, ๑๓๖, ๑๓๗ 
- นายอภิชาต ศักดิเศรษฐ ๑๓๗, ๒๐๐ 
- นายสุชาติ ลายน้ําเงนิ ๑๔๓ 
- นางผุสด ีตามไท ๑๔๗ 
- นางสาวผองศรี ธาราภูมิ ๑๕๕ 
- นายปวีณ แซจึง ๑๕๘ 
- นายนคร มาฉิม ๑๖๒ 

 



 หนา 

- นายสุรเชษฐ ชัยโกศล ๑๖๕, ๒๐๒ 
- นายอสิ มะหะมัดยังก ี ๑๖๙ 
- นายประเสริฐ ชัยกิจเดนนภาลัย ๑๗๓ 
- นายไกรศักดิ์ ชุณหะวัณ ๑๗๕ 
- นายนริศ ขาํนุรักษ ๑๘๐ 
- นายอํานวย คลังผา ๑๘๓ 
- นายเจะอามิง โตะตาหยง ๑๘๕ 
- นายอดุลย วันไชยธนวงศ ๑๘๘ 
- นายเธียรชยั สุวรรณเพ็ญ ๑๙๓ 
- นางอรนิณพงศ สูตรสุคนธ ๑๙๖ 

 
--------------------------------------- 



รายงานการประชุมสภาผูแทนราษฎร ชุดที่ ๒๓ ปที่ ๑ 
คร้ังที่ ๒๑ (สมัยสามัญนิติบัญญัติ) 

วันพุธที่ ๒๒ ตุลาคม พุทธศักราช ๒๕๕๑ 
ณ ตึกรัฐสภา 
----------------- 

 
เร่ิมประชุมเวลา ๑๓.๒๕ นาฬิกา 

จํานวนสมาชิกที่มาประชุมทั้งหมดทีล่งชื่อไวเมื่อเลิกประชุม ๔๔๓ คน 
 

  (เนื่องจากนายชัย ชิดชอบ ประธานสภาผูแทนราษฎร เดินทางไปราชการ
ตางประเทศ นายสามารถ แกวมีชัย รองประธานสภาผูแทนราษฎร คนที่หนึ่ง ปฏิบัติ
หนาที่แทน) 
  นายสามารถ แกวมีชัย (รองประธานสภาผูแทนราษฎร คนที่หนึ่ง)  :   
ทานสมาชิกครับ บัดนี้มีสมาชิกมาลงชื่อครบองคประชุมแลว ผมขออนุญาตเปดโอกาสให
เพื่อนสมาชิกไดหารือเรื่องตาง ๆ ที่เปนความเดือดรอนของพี่นองประชาชน หรือเร่ืองอื่น ๆ 
เรียนเชิญคุณหมอชลนานครับ 
  นายชลนาน ศรีแกว (นาน)  :  ทานประธานสภาผูแทนราษฎรที่เคารพ 
กระผม  นายแพทย ชลน าน  ศ รีแก ว  สมาชิ กสภาผู แทนราษฎร  จั งหวั ดน าน  
พรรคพลั งประชาชน  กระผมต องขออนุญาตใช เ วลาของท านประธานและ 
สภาผูแทนราษฎรที่ เคารพแหงนี้ ไดนําความเดือดรอนของพี่นองชาวจังหวัดนาน 
มากราบเรียนทานประธานเพื่อผานไปยังทานนายกรัฐมนตรี และทานรองนายกรัฐมนตรี 
ที่รับผิดชอบไดโปรดแกไขปญหาโดยดวน ------------------------------------------------------ 
 

- ๒/๑ 
 
 
 
 



 ๒ 
สผ ๒๑/๒๕๕๑ (ส. นิติบัญญัติ)            วัชรี ๒/๑ 
 
ทานประธานที่ เคารพครับ ตั้งแตวันที่ ๒๐ เปนตนมาจนถึงวันนี้ มีพี่นองเกษตรกร 
ชาวจังหวัดนานที่ประสบปญหาเรื่องราคาขาวโพดตกต่ําไดรวมกันชุมนุมเรียกรองขอให
รัฐบาลไดเขาไปชวยเหลือโดยการแทรกแซงรับจํานํา วันแรกเปนกลุมผูชุมนุมที่มีนิสัยดี
ครับทานประธาน ไปรวมกันที่หนาศาลากลางยื่นเรื่องยื่นราวใหกับทานผูวาราชการ
จังหวัด พวกผูแทนราษฎรไดรับปากเขาไปดูแลชวยเหลือเพื่อหามาตรการ ทานประธาน 
ที่เคารพครับ พวกเราพยายามที่จะบอกกลาวกับพี่นองผูรวมชุมนุมใหอยูในความสงบ 
แลวนําประเด็นเหลานั้นมากราบเรียน เพราะเรามั่นใจวาทานรัฐมนตรีวาการกระทรวง
พาณิชยไดนําเรื่องที่จะผานรองนายกรัฐมนตรี ทานโอฬาร ไชยประวัติ ไดนําเขาสู 
การปรึกษาหารือในคณะรัฐมนตรีเพื่อกําหนดมาตรการชวยเหลือพี่นองเกษตรกร  
แตทานประธานครับ เมื่อวานนี้เปนสิ่งที่นาผิดหวัง จากประชาชนเพียง ๑,๐๐๐ คน ขณะนี้
เร่ิมขยายเปน ๑๐,๐๐๐ คน ปดถนนทุกเสนที่เขาเมืองนาน เนื่องจากวาไมมีการประชุม 
สมาชิกสภาผู แทนราษฎรภาคเหนือไดหารือกันขอรองทานใหออกมาตรการ 
เมื่อวานนี้ก็ไมเปนผล เพราะฉะนั้นวันนี้ผมเองกราบเรียนผานทานประธานไปยัง 
ทานนายกรัฐมนตรีไปยังรองนายกรัฐมนตรี ดอกเตอรโอฬาร ไชยประวัติ ซึ่งขณะนี้ 
ทราบขาววาบายสองโมง  หรือ  ๑๔ .๐๐  นาฬิกา  จะมีการประชุมเร งดวนของ
คณะกรรมการนโยบายชวยเหลือเกษตรกรแหงชาติ หรือ คชก. เพื่อกําหนดมาตรการที่จะ
ชวยเหลือพี่นองเกษตรกร ทานประธานที่เคารพครับ ไมใชเฉพาะจังหวัดนาน จังหวัด
พะเยาเริ่มตนตั้งแตวันที่ ๒๒ สิงหาคม เปนตนมา เชียงราย ลําปาง ลําพูน เชียงใหม  
พวกเราพยายามที่จะนําเสนอประเด็นเหลานี้มาตั้งแตเดือนสิงหาคม มาถึงวันนี้รวม  
๒  เ ดื อ น  คื อ สิ่ ง ที่ ไ ด รั บ  ผมคิ ด ว า รั ฐ บ าล เ อ ง โ ดยท า นนายก รั ฐ มนต รี แ ล ะ 
ทานรองนายกรัฐมนตรีตองใหความสนใจที่จะนําความเดือดรอนของพี่นองราษฎร 
มาแกปญหาอยางจริงจัง ถาอยางนั้นผานทานประธาน ผมจะรอฟงวาเวลา ๑๔.๐๐ นาฬิกา 
มีการประชุมแลวจะมีมาตรการอยางไร ผมกราบเรียนทานประธานดวยความเคารพนะครับ 
เมื่อเวลา ๑๑.๐๐ นาฬิกา คณะ ส.ส. ภาคเหนือซึ่งรอคอยคําตอบมาถึง ๑๐.๐๐ นาฬิกา 
ไมมีความกาวหนา เลยไดประกาศแถลงขาว ผมกราบเรียนทานประธานเลยครับ  
 



 ๓ 
สผ ๒๑/๒๕๕๑ (ส. นิติบัญญัติ)            วัชรี ๒/๒ 
 
  ขอที่ ๑ เราขอใหทานรองนายกรัฐมนตรีโอฬารในฐานะที่เปนประธาน คชก. 
ไดประกาศกําหนดวิธีการที่จะชวยเหลือพี่นองเกษตรกร โดยประกาศที่จะรับจํานํา
แทรกแซงราคาขาวโพดตกต่ําภายในวันนี้ในราคาที่เหมะสม คือพวกเราขอที่ ๘.๕๐ บาท 
ทานติดที่ ๘.๒๐ บาทเทานั้นเอง ๓๐ สตางคครับทานประธาน แลวรับแทรกแซงจํานํา
ขาวโพดทั้งประเทศมี ๒ ลานกวาตัน แทรกแซงจํานําจริง ๆ ผมคิดวาไมนาจะเกิน  
๕ แสนตันดวย ใชเงินกี่บาทครับทานประธาน แค ๔๐๐ – ๕๐๐ ลานบาท แลวเพิ่มราคา
อีก ๓๐ สตางค ใชเงินแค ๑๕๐ ลานบาท ทําไมไดหรือครับทานประธาน เงินภาษีอากร
ของพี่นองราษฎร เขาเดือดรอน ตองทํา  
  ขอที่ ๒ เรายื่นขอเสนอวาถาทานรองนายกรัฐมนตรียังไมดําเนินการ  
นั่นหมายถึงเวลา ๑๔.๐๐ นาฬิกา ถายังไมดําเนินการ พวกเราขอใหทานพิจารณาตนเอง 
อยามารับตําแหนงนี้เลย มันไมเหมาะสม  
  นายสามารถ แกวมีชัย (รองประธานสภาผูแทนราษฎร คนที่หนึ่ง)  :   
เกินเวลาแลว 
  นายชลนาน  ศรีแกว  (นาน )   :   ถาไม รับผิดชอบ  เราจะเขาชื่อถึง 
ทานนายกรัฐมนตรี ใหทานนายกรัฐมนตรีปลดออก ถาทานนายกรัฐมนตรีไมปลดออก 
พวกผมที่เปน ส.ส. ภาคเหนือ พวกเราไดปรึกษาหารือกัน เราจะมีขอพิจารณาที่จะ 
บอกกลาวกับนายกรัฐมนตรีวาพวกเราจะพิจารณาพวกเรากันเอง จะตองรับผิดชอบตอ 
พี่นองเกษตรกร ทานประธานครับ เร่ืองนี้ไมใชเร่ืองเล็กนะครับ ผมอยากใหทานประธาน
นําขอหารือผม จะแจงเปนลายลักษณอักษรอยางไรก็ได ใหประธาน คชก. ไดรับทราบ  
ผมทราบขาววามีเพื่อนสมาชิกอีกหลายทานที่จะพูดประเด็นนี้ อยาใหถึงกับการขับไล 
กันออกเลยครับทาน  มันเปนเรื่องที่จะชวยเหลือชาวบาน  พวกผมไมเคยตอรอง 
เอาตําแหนงใด ๆ ทั้งสิ้น จะตอรองเพื่อไมเปน ส.ส. ดวยซ้ําไปถาทานไมทํา กราบขอบคุณ 
ทานประธาน 
  นายสามารถ แกวมีชัย (รองประธานสภาผูแทนราษฎร คนที่หนึ่ง)  :   
ขออนุญาตสลับทางนี้บางนะครับ เชิญคุณสามารถ พิริยะปญญาพร เชิญครับ 

- ๓/๑ 



 ๔ 
สผ ๒๑/๒๕๕๑ (ส. นิติบัญญัติ)                ศิริวรรณ ๓/๑ 
 
  นายสามารถ พิริยะปญญาพร (ราชบุรี)  :  กราบเรียนทานประธาน 
ที่เคารพ กระผม นายสามารถ พิริยะปญญาพร สมาชิกสภาผูแทนราษฎร จังหวัดราชบุรี 
พรรคประชาธิปตย มีเรื่องหารือกับทาน ๒ เร่ืองครับ 
  เรื่องที่ ๑ เรื่องราคาปุยครับซึ่งพี่นองเกษตรกรไดรองเรียนมาเยอะครับวา
วันนี้ราคาน้ํามันลดจาก ๑๔๐ กวาเหรียญมาเปน ๗๐ เหรียญเทานั้น แตราคาปุยเคมี 
และยาปราบศัตรูพืชนั้นไมลดตามครับ ซึ่งตอนที่ขึ้นนั้นเขาก็อางวาราคาน้ํามันสูงขึ้นทําให
ราคาปุยตองสูงตามนะครับ แตวันนี้ราคาน้ํามันลดลงครึ่งหนึ่งแลวครับ อยากให
หนวยงานที่เกี่ยวของชวยกดดันและก็ทําใหราคาปุยนั้นลงตามกลไกของตลาดโดยทันที
ครับ เพราะวาราคาน้ํามันนั้นลงมานานพอสมควรแลวนะครับ  
  เรื่องที่ ๒ เปนเรื่องของคาโดยสารรถ บขส. ตางจังหวัด จากเดิมที่มีเฉพาะ
รถใชน้ํามันอยางเดียวปจจุบันมีรถใช เอ็นจีวี (NGV) แตราคาคาโดยสารนั้นเทากัน
ประชาชนก็เลยมีขอสังเกตวาทําไมรถที่ใชเอ็นจีวี คาโดยสารควรจะถูกกวารถที่ใชน้ํามัน
อยากใหทานชวยใหหนวยงานไดพิจารณาปรับโครงสรางราคาคาโดยสารดวยครับ  
  เรื่องสุดทายครับ พี่นองชาวตําบลอางหิน อําเภอปากทอ จังหวัดราชบุรี 
ที่หมู ๒ มีน้ําจากหวยไมเต็งมาใชแตตรงหมู ๓ และหมู ๗ นั้นซึ่งสูงกวาหมู ๒ ไมสามารถ
ใชน้ําไดรวมทั้งตําบลทุงหลวงดวย อยากใหกรมชลประทานชวยประสานงานสรางสถานี
สูบน้ําไฟฟาที่หมู ๒ อางหิน ตําบลปากทอเพื่อดูดน้ําไปใหหมู อ่ืน ๆ ใชทั่วถึงครับ  
ขอกราบขอบพระคุณ ทานประธานครับ  
  นายสามารถ แกวมีชัย (รองประธานสภาผูแทนราษฎร คนที่หนึ่ง)  :   
เชิญทานตอไปครับ ทานมลิวัลย ธัญญสกุลกิจ เชิญครับ 
   นางมลิวัลย ธัญญสกุลกิจ (สุรินทร)  :  เรียนทานประธานที่เคารพนะคะ 
ดิฉัน มลิวัลย ธัญญสกุลกิจ สุรินทร เขต ๓ นะคะ สืบเนื่องมาจากวาเกิดเหตุการณ 
เร่ืองปราสาทพระวิหารทําใหชื่อปราสาทตาง ๆ ตามแนวตะเข็บชายแดนไทย - กัมพูชา 
ปรากฏตอสื่ออยางมากมายตามที่เห็นมาแลวนะคะ จากการลงพื้นที่ไปตามเขตแนว
ชายแดนเพราะวาเขต ๓ จังหวัดสุรินทรเปนเขตที่ยาวติดแนวชายแดนไทย - กัมพูชา  
 



 ๕ 
สผ ๒๑/๒๕๕๑ (ส. นิติบัญญัติ)                ศิริวรรณ ๓/๒ 
 
ตลอดแนวเลยนะคะ ทําใหไดรับการรองเรียนจากประชาชนบอกวาที่สื่อตาง ๆ เรียกชื่อ  
ปราสาท เรียกชื่อโบราณสถานของเขาเรียกชื่อผิดนะคะ กลุมปราสาทบานตาเมือนธม 
เปนกลุมปราสาทแนวชายแดน มีปราสาทตาเมือนธมแลวก็ถัดเขามาจากปราสาท
ตาเมือนธมก็จะเปนปราสาทตาเมือน แลวก็เปนปราสาทตาเมือนโตด แลวก็มีปราสาทชื่อ
ปราสาทตาวายนะคะ  แตสื่อเรียกวาปราสาทตาควาย  อันนี้ก็ขอแกไขดวยนะคะ  
เพราะกลุมปราสาทเหลานี้เปนกลุมปราสาทที่สรางขึ้นมาประมาณ ๘๐๐ – ๙๐๐ ป
มาแลว จากการศึกษาทางประวัติศาสตรตามศิลปะที่เราพบเห็นในปราสาทโดยเฉพาะ 
เทวรูปตาง ๆ ทําใหทราบวาปราสาทเหลานี้มีอายุประมาณ ๘๐๐ – ๙๐๐ ปมาแลว  
สรางขึ้นในยุคสมัยศิลปะยุคบายน ดังนั้นก็ไมสมควรที่จะมาถูกเปลี่ยนชื่อในยุคสมัย 
ของเรานะคะ ดังนั้นก็ฝากเรียนทานประธานไปยังกรมศิลปากร แลวก็สื่อตาง ๆ ดวยวา 
ขอใหแกไขเปลี่ยนแปลงนะคะวา ปราสาทชื่อปราสาทตาวาย ไมใช ปราสาทตาควาย 
กราบขอบพระคุณคะ 

นายสามารถ แกวมีชัย (รองประธานสภาผูแทนราษฎร คนที่หนึ่ง)  :   
เชิญทานนคร มาฉิม ครับ  

นายนคร มาฉิม (พิษณุโลก)  :  กราบเรียนทานประธานที่เคารพ ผม  
นายนคร  มาฉิม สมาชิกสภาผูแทนราษฎร  จังหวัดพิษณุโลก  พรรคประชาธิปตย  
ทานประธานที่เคารพครับ เชนเดียวกับที่เพื่อนสมาชิกไดหารือเปนอันดับแรก ทานได
เรียกรองในเร่ืองราคาผลผลิตทางการเกษตรตกต่ํา โดยเฉพาะขาวโพด เร่ืองนี้อยากจะขอ
กราบเรียนทานประธานวาใหรัฐบาล โดยเฉพาะนายกรัฐมนตรี รัฐมนตรีวาการกระทรวง
พาณิชยและรองนายกรัฐมนตรี ทานโอฬาร ไชยประวัติ ขอใหแสดงความจริงใจ  
แสดงความรับผิดชอบตอปญหาสินคาเกษตรตกต่ํา โดยเฉพาะขาวโพด และที่กําลัง
ตามมาก็คือเร่ืองขาว มันสําปะหลัง ทานประธานที่เคารพครับ เกษตรกรไดเรียกรอง 
แลวก็ปดถนนหลายจังหวัดในภาคเหนือ ภาคกลาง ---------------------------------------------- 
 

- ๔/๑ 
 



 ๖ 
สผ ๒๑/๒๕๕๑ (ส. นิติบัญญัติ)                ณัฐชนก ๔/๑ 
 
แตรัฐบาลไมเคยจริงใจ ไมเคยใสใจและไมเคยใหความสําคัญกับปญหาปากทองและ 
วิถีชีวิตของประชาชน ประชาชนไมไดวาตองการสูงมาก เพียงแตวาขอใหรัฐบาล 
แสดงความจริงใจ แลวก็เสนอมาตรการในการที่จะแกไขปญหา นอกจากที่จังหวัดนาน 
เชียงราย  แพร  พะเยา  เชียงใหม  แมฮองสอน  พิษณุโลก  ตาก  และเพชรบูรณ  
กําลังกอตัวกัน รวมตัวกันของกลุมพี่นองเกษตรกรที่ประสบกับภาวะขาดทุนจากตนทุน
การผลิตที่สูง แลวก็ราคาที่ตกต่ําและปราศจากความสนใจใยดีของรัฐบาลในการที่จะให
ความสําคัญในการแกไขปญหาความเดือดรอนของพี่นองประชาชนที่ประสบภาวะ 
วิกฤติอยู เพราะฉะนั้นอยากจะกราบเรียนทานประธานผานไปยังผูมีสวนเกี่ยวของทั้งหมด  
ขอใหทานประกาศอยางชัดเจน จริงใจ แลวก็เสนอมาตรการโดยเรงดวนที่สุดในการที่จะ
แกไขปญหาใหกับเกษตรกร กราบขอบพระคุณครับ  
   นายสามารถ แกวมีชัย (รองประธานสภาผูแทนราษฎร คนที่หนึ่ง)  :   
เชิญทานอํานวย คลังผา ครับ 
   นายอํานวย คลังผา (ลพบุรี)  :  กราบเรียนทานประธานสภาที่เคารพ 
กระผม นายอํานวย คลังผา สมาชิกสภาผูแทนราษฎร จังหวัดลพบุรี พรรคพลังประชาชน 
กอนอื่นตองขอบคุณทานประธานซึ่งไดเปดใหทานสมาชิก ทานผูทรงเกียรติไดหารือถึง
ปญหาความเดือดรอนของพี่นองประชาชนในขณะนี้ สําหรับผมนั้นจากขอหารือของ 
ทานผูทรงเกียรติหลายทานก็เปนหวงเปนใยในเรื่องของภาคเกษตร แตทั้งนี้ทั้งนั้น 
ผมอยากจะเรียกรองใหทานผูทรงเกียรติทั้งสภา ณ แหงนี้ไดรวมกันสรางความเชื่อมั่น
ใหกับประเทศชาติของเรา ซึ่งในขณะนี้ประเทศชาติของเราบอบช้ํามาก เพราะฉะนั้น 
ก็อยากจะขอรองเพื่อนสมาชิกในสภาแหงนี้จํานวนถึง ๔๗๐ คน ไดหันหนามาชวยกัน
แกปญหาใหกับบานเมือง เพราะฉะนั้นสิ่งที่เกิดขึ้น ปญหาพืชผลเกษตรตกต่ําตรงนี้  
มันเกิดจากความเชื่อม่ันของนักลงทุนตางประเทศไมมาลงทุนบานเรา ไมมาซื้อขายยาง 
ทําใหยางราคาตกต่ํา เพราะฉะนั้นเราตองชวยกันครับ และขาวโพดก็เหมือนกัน  
ซึ่งในขณะนี้ขาวโพดไดประสบปญหามาก เห็นควรอยางยิ่งที่รัฐบาลจะเรงแกไข แตทั้งนี้
ทั้งนั้นก็อยากจะเรียกรองใหทานผูทรงเกียรติ ณ สภาแหงนี้ ตลอดทั้งพี่นองประชาชน 
 



 ๗ 
สผ ๒๑/๒๕๕๑ (ส. นิติบัญญัติ)                ณัฐชนก ๔/๒ 
 
ทั้งประเทศใหชวยกันรวมมือกันแกไขปญหา สรางความเชื่อม่ัน สรางความปรองดอง
ใหกับสังคมในชาติ ขอบคุณครับ  
   นายสามารถ แกวมีชัย (รองประธานสภาผูแทนราษฎร คนที่หนึ่ง)  :   
เชิญทานสุพัชรี ธรรมเพชร ครับ  
   นางสาวสุพัชรี ธรรมเพชร (พัทลุง)  :  กราบเรียนทานประธานที่เคารพ  
ดิฉัน สุพัชรี ธรรมเพชร สมาชิกสภาผูแทนราษฎร จังหวัดพัทลุง พรรคประชาธิปตย  
วันนี้คะทานประธาน ราคาสินคาเกษตรของเราวันนี้ลดลงเกือบทุกอยาง ไมวาจะเปนราคา
ขาวโพด ราคาปาลม ราคายางพารา ที่ดิฉันจะพูดในวันนี้คือในสวนของราคายางพาราคะ
ทานประธาน เพราะดิฉันลงพื้นที่วันเสาร วันอาทิตย เมื่อวันอาทิตยที่ผานมาคะ ชาวบาน
เกือบทุกแหงทุกหนบอกกับผูแทนของเขาวา ผูแทนชวยดูในเร่ืองราคายางพาราใหหนอย 
ทําไมมันถึงตกวูบลงมาเยอะเหลือเกิน ตรงนี้ละคะทานประธาน ความเดือดรอนของพี่นอง
ประชาชน เขาเดือดรอนถึงขนาดตองมาบอกกับผูแทน โดยเฉพาะ ส.ส. ภาคใตเราคะ 
ราคายางพาราจากเมื่อกอนกิโลกรัมละ ๑๐๐ บาท ในวันนี้ตกลงมาเหลือเกือบ ๕๐ บาท
คะทานประธาน ดิฉันก็ไมไดโทษวามันมาจากหลาย ๆ สวนที่เกิดขึ้นมา แตวันนี้รัฐบาล 
เรามัวทําอะไรอยูคะ ราคาสินคาเกษตรตกทุกอยาง รัฐบาลอยูที่ไหนกันคะ วันนี้เปด
ประชุมสภาวันแรก อาทิตยที่แลวเราไมมีการประชุมสภา นายกรัฐมนตรี ทานคณะรัฐมนตรี
ทุกทานอยูที่ไหนกันคะ ดิฉันก็เลยอยากกราบเรียนทานประธานผานไปยังทานนายกรัฐมนตรี 
ทานรัฐมนตรีตาง ๆ วาชวยดูแลความเดือดรอนของพี่นองประชาชนทุกจังหวัด ทุกภาคสวน
ใหดวยคะทานประธาน กราบขอบพระคุณมากคะ 
   นายสามารถ แกวมีชัย (รองประธานสภาผูแทนราษฎร คนที่หนึ่ง)  :   
เชิญทานเชาวริน ครับ 
  รอยตํารวจโท เชาวริน ลัทธศักดิ์ศิริ (แบบสัดสวน)  :  ทานประธานที่เคารพ 
กระผม รอยตํารวจโท เชาวริน ลัทธศักดิ์ศิริ สมาชิกสภาผูแทนราษฎร พรรคพลังประชาชน  
ผมฟงสมาชิกทางซีกโนนและซีกทางฝายผมพูดมาหลายคน แปลกใจตรงที่ไมมีใครพูดถึง
เมื่อวันที่ ๗ ตุลาคม ที่ผานมา ------------------------------------------------------------------------ 
            - ๕/๑ 



 ๘ 
สผ ๒๑/๒๕๕๑ (ส. นิติบัญญัติ)             ศิริลักษณ ๕/๑ 
 
ที่พวกเราซึ่งเขามาทําหนาที่ในการประชุมรัฐสภาเพื่อรับฟงการแถลงนโยบายของรัฐบาล 
หลังจากที่การแถลงนโยบายผานไปแลวพวกเราตองถูกกักขังไวในบริเวณรัฐสภาเปนเวลา 
๔ ชั่วโมงเศษ ทําใหเสื่อมเสียอิสรภาพนี่ชัดเจน แตเทานั้นไมสําคัญหรอกครับ ชีวิตแทบ 
ไมรอดทานประธาน มีการเตรียมการกัน ถาตํารวจไมเปดประตูดานถนนราชวิถีใหสมาชิก
รัฐสภาออกไปได ก็แนนอนพอตะวันตกดินก็ปนร้ัวเขามา แลวก็คงฆากันไมเวนแมกระทั่ง
เจาหนาที่รัฐสภา หรือแมแตนักขาวสื่อมวลชน ซึ่งไมสามารถแยกแยะวาใครเปน ส.ส.  
ใครเปน ส.ว. ในชั่วโมงคับขันอยางนั้น ผมเชื่อแนวาถาหากวาตํารวจไมจัดการปลดปลอย
พวกผมออกไป พวกผมก็คงถูกฌาปนกิจเพราะมีการเตรียมยางกันมาราดน้ํามันเสร็จ
เรียบรอย ฆาเสร็จแลวก็เผาเลย อยางนี้ไมมีใครพูดถึง ทานประธานครับ ผมอยากจะใช
โอกาสตรงนี้เรียนถามทานประธานวาที่ผานมาตั้งแต ๗ ตุลาคมถึงปจจุบันนี้ ๒ สัปดาห  
มีแตพูดกันถึงเรื่องของคนเจ็บ มีพูดเรื่องคนตาย ๑ คน แตตนเหตุของการเกิดเหตุการณนี้
ไมมีใครพูดถึง ยึดทําเนียบรัฐบาลตั้งแตวันที่ ๒๖ สิงหาคม แลวจะมายึดสภาตอ ทานประธาน
ควรที่จะตั้งกรรมาธิการสอบสวนหรือกรรมการสอบสวนขอเท็จจริงตรงนี้ออกมาวาใครอยู
เบื้องหลังการถายทํา ทานประธานครับ ผมทราบมาวาเพื่อนรวมอาชีพของผม ทานประธาน 
มันวิเศษมากมันพรอมที่จะฆาผม ทานประธานครับ ผมอยูในสภานี้มา ๓๐ ป ไมเคย 
คิดเลยวาจะเกิดเหตุการณอยางนี้ เพื่อนรวมอาชีพพรอมที่จะฆาถามันเขามาแนนอนครับ 
ตองเผากันในสภาแน ๆ ทานประธานครับ ใครอยูเบื้องหลังก็รู ๆ กันอยู บางคนบาดเจ็บ 
ถึงขนาดตองหนีไปรักษาที่ตางจังหวัด ไมกลารักษาที่กรุงเทพมหานคร กลัวจะเปนขาว 
อยางนี้เปนตน ผมอยากจะใหทานประธานสั่งใหมีการตั้งกรรมการสอบสวนเรื่องนี้  
เอาขอเท็จจริงออกมาพูดกับประชาชน เวลานี้นักขาวรอยเตอรเขาถามดวยความสงสัยวา
มีแตพูดถึงเรื่องคนเจ็บกับคนตาย ๑ คน แตคนที่กอเหตุไมมีใครพูดถึง คนที่ไปยึดทําเนียบ
รัฐบาลไมมีใครพูดถึง แลวยึดทําเนียบรัฐบาลตั้งแตวันที่ ๒๖ สิงหาคม ถามันอยูในนั้น 
เฉย ๆ มันจะเจ็บมันจะตายไหม รัฐบาลก็อดทนและไมทําอะไรเลย ก็ยังเคลื่อนยายมา
ลอมสภา แตที่นาเสียใจที่สุดก็คือเพื่อนรวมอาชีพ  ไปบงการไปกํากับดูแล  ไปจัด
กระบวนการอยางนี้ ผมไมทราบวาจะพูดอยางไร ทานประธานครับ ผมเองยังมีลูกมีเมีย  
 



 ๙ 
สผ ๒๑/๒๕๕๑ (ส. นิติบัญญัติ)             ศิริลักษณ ๕/๒ 
 
ผมมาทําหนาที่ของผมไมวาจะเปนฝายคานหรือฝายรัฐบาลก็เปนสมาชิกรัฐสภา  
เปนสมาชิกสภาผูแทนราษฎร นี่เลนกันถึงขนาดเอาชีวิตกันเลยหรือครับทานประธาน  
ทานประธานจะตองไมปลอยเรื่องนี้ใหผานเลยไปเฉย ๆ ลําพังรัฐบาลตั้งกรรมการสอบสวน
นั่นก็เปนสวนหนึ่ง สภาผูแทนราษฎรก็ควรที่จะตั้งกรรมการสอบสวนดวยเชนกัน  
เพราะสภาผูแทนราษฎรก็ เปนองคกรอีกองคกรหนึ่ งของระบอบประชาธิปไตย 
เพราะฉะนั้นก็ฝากตรงนี้ 
  ประเด็นสุดทาย ทานประธานครับ ทีนี้ไมเกี่ยวกับสมาชิกแลว เกี่ยวกับ
บรรดาขาราชการรัฐสภาทั้ง ๒ สภา ทั้งสภาผูแทนราษฎรและวุฒิสภา ซึ่งผมขอแสดง
ความยินดีที่คณะกรรมการรัฐสภาไดมีมติใหเพิ่มเงินตอบแทนพิเศษไลเรียงกันตั้งแต  
ซี ๑ (C – Common Level) ซี ๒ ไดเดือนละ ๔,๐๐๐ บาท ซี ๓ ซี ๔ ไดเดือนละ ๕,๐๐๐ บาท 
ซี ๕ ซี ๖ เดือนละ ๖,๐๐๐ บาท ซี ๗ ซี ๘ เดือนละ ๗,๐๐๐ บาท ระดับ ๙ เดือนละ 
๘,๐๐๐ บาท ระดับ ๑๐ เดือนละ ๙,๐๐๐ บาท ระดับ ๑๑ เดือนละ ๑๐,๐๐๐ บาท ตรงนี้
ก็ตองขอแสดงความยินดีกับขาราชการรัฐสภาทั้ง ๒ สภา ที่ไดสิทธิเทากับขาราชการอื่น ๆ 
แตทานประธานครับ อีกนิดเดียว ลูกจางครับทานประธาน ลูกจางของรัฐสภาไมวาจะเปน
สภาผูแทนราษฎรหรือวุฒิสภา สภาผูแทนราษฎรมี ๑๔๔ คน  วุฒิสภามี ๖๘ คน  
ทานประธานครับ ลูกจางเขาก็เสมือนหนึ่งเปนขาราชการเหมือนกันทําไมถึงไมเอื้ออาทร
ไปถึงเขาบาง เงินตอบแทนพิเศษอยางนี้ควรที่จะหยิบยื่นใหลูกจางประจําดวยครับ 
ทานประธานครับ ผมฝากประเด็นนี้ไวดวย ขอบคุณครับ 
  นายสามารถ แกวมีชัย (รองประธานสภาผูแทนราษฎร คนที่หนึ่ง)  :   
เชิญคุณผองศรี ธาราภูมิ ครับ 
  (นายวิทยา แกวภราดัย ไดยืนและยกมือขึ้น) 
  นายสามารถ แกวมีชัย (รองประธานสภาผูแทนราษฎร คนที่หนึ่ง)  :   
ทานประทวงเรื่องอะไรครับ 
  นายวิทยา แกวภราดัย (นครศรีธรรมราช)  :  กระผม วิทยา แกวภราดัย 
สมาชิกสภาผูแทนราษฎร จังหวัดนครศรีธรรมราช พรรคประชาธิปตย ---------------------- 
                                                                                                                  -  ๖/๑ 



 ๑๐ 
สผ ๒๑/๒๕๕๑ (ส. นิติบัญญัติ)     ศิริลักษณ (๒) ๖/๑ 
 
ขออนุญาตใชสิทธิพาดพิงในฐานะผูรวมอาชีพครับ เพราะเมื่อสักครูมีการพาดพิงกันวา 
มีผูรวมอาชีพนะครับซึ่งผมก็เขาใจวาอาชีพเดียวกันก็คืออาชีพผูแทนรัฐสภาถึงจะฆากัน 
ใหตาย แลวก็ทวงถามวาทําไมไมมีใครพูดถึงเหตุการณ วันที่ ๗ ตุลาคมที่ผานมา  
ผมคิดวาผมก็อยากพูดครับ ทุกคนก็อยากพูดแลวก็อยากเห็นหนาเห็นตาคนที่กระสัน
แถลงนโยบายนักหนาหายไปไหนหมดครับ  
  (รอยตํารวจโท เชาวริน ลัทธศักดิ์ศิริ ไดยนืและยกมือขึ้น) 
  รอยตํารวจโท เชาวริน ลัทธศักดิ์ศิริ (แบบสัดสวน)  :  ทานประธานครับ  
ผมขอใชสิทธิประทวงทานสมาชิกที่กําลังอภิปราย ทานประทวงที่ผมอภิปรายเม่ือสักครู 
แตทานบังอาจใชถอยคําที่ไมเหมาะสมในสภาแหงนี้ ขอใหถอนคําที่ทานพูดเมื่อสักครูครับ 
  นายสามารถ แกวมีชัย (รองประธานสภาผูแทนราษฎร คนที่หนึ่ง)  :   
ทานเชาวรินครับ เดี๋ยวสักครูนะครับ ผมฟงอยู เชิญทานตอสั้น ๆ นะครับ คือผมอยากให
บรรยากาศการประชุมเราเริ่มตนใหไปดวยดี เรามีเร่ืองที่จะตองปรึกษาหารือพิจารณากัน
หลายเรื่องครับ 
  รอยตํารวจโท เชาวริน ลัทธศักดิ์ศิริ (แบบสัดสวน)  :  ทานประธานครับ  
ผมประทวงนะครับ ใหถอนคําวา กระสัน จะไปพูดอยางนั้นไดอยางไร นายกรัฐมนตรี
กระสันที่จะแถลงนโยบาย ไมใชครับ นายกรัฐมนตรีตองแถลงตามบทบัญญัติของ
รัฐธรรมนูญครับ ไมวาใครมาเปนนายกรัฐมนตรีก็ตองแถลงทั้งนั้น ไมใชวามาใชคําวา 
กระสัน 
  นายสามารถ แกวมีชัย (รองประธานสภาผูแทนราษฎร คนที่หนึ่ง)  :   
ครับ ขอความกรุณาไดไหมครับ ถอนคําวา กระสัน หนอยไดไหมครับ   
  นายวิทยา แกวภราดัย (นครศรีธรรมราช)  :  ถารีบอยางนั้นจะใหผมใช 
คาํวาอยางไรแทนครับ อยากใครจะแถลงนโยบาย ถอนนะครับ ถึงเวลาจริง ๆ หายหนาไป
ไหนหมด 
  นายสามารถ แกวมีชัย (รองประธานสภาผูแทนราษฎร คนที่หนึ่ง)  :   
ถอนนะครับ ทานถอน กระสัน นะครับ  
  นายวิทยา แกวภราดัย (นครศรีธรรมราช)  :  ครับผม 



 ๑๑ 
สผ ๒๑/๒๕๕๑ (ส. นิติบัญญัติ)     ศิริลักษณ (๒) ๖/๒ 
  
  รอยตํารวจโท เชาวริน ลัทธศักดิ์ศิริ (แบบสัดสวน)  :  ทานประธานครับ 
คําวา หายหนาไปไหน นี่ก็ไมเหมาะที่จะใชกับผูนําประเทศในระดับนายกรัฐมนตรี  
ผมจะบอกใหก็ไดเวลานี้ถูกม็อบพันธมิตรไมทราบถูกใครสั่งการใหไปลอมไวที่ทีโอที 
(TOT) ครับ  
  นายสามารถ แกวมีชัย (รองประธานสภาผูแทนราษฎร คนที่หนึ่ง)  :   
เอาอยางนี้นะครับ ทานใชสิทธิพาดพิงจบหรือยังครับ เอาใหกระชับแลวก็จบ  
  นายวิทยา แกวภราดัย (นครศรีธรรมราช)  :  ทานประธานครับ คือ 
พวกผมเองก็ตั้งใจวาจะเปดสภาบรรยากาศดี ๆ หารือเร่ืองที่พี่นองประชาชนเขาเดือดรอน 
เพราะทานประธานสภาผูแทนราษฎรก็เปนผูแทนบานนอกแบบพวกผมไมใชเทวดา 
มาจากไหนกัน รูวาวันนี้ประชาชนเดือดรอนเรื่องอะไร ผลผลิตทางการเกษตรตกต่ํา 
ทั้งประเทศครับ ไมมีคนไหนพูดถึงเลยครับ มีแตพวกผูแทนราษฎร และพูดใหใครฟงครับ 
พูดใหทานประธานสภาผูแทนราษฎรซึ่งเปนคนบานนอกเหมือนกับผม หรืออยากจะพูด 
ใหพวกรัฐมนตรีฟงครับ ทุกคนที่นั่งอยูในสภาอยากพูดใหคนพวกนั้นฟงเพื่อไปแกปญหา 
แตพูดไปพูดมากี่คร้ัง ทานประธานครับ เรานั่งหารือกับประธานและก็เขียนจดหมาย 
ถึงรัฐมนตรี กลัวอะไรนักหนากับสภาผูแทนราษฎร ถึงวันอยากเปนอยากกันนักหนา  
ยอมฝาดงเลือดเขามาเพื่อจะแถลงนโยบาย แตพอถึงเวลาทําหนาที่หนีหนาผูแทนราษฎร
ในสภา  
  นายสามารถ แกวมีชัย (รองประธานสภาผูแทนราษฎร คนที่หนึ่ง)  :   
อยางนี้นะครับ วันนี้ผมเปดโอกาสใหหารือ เพราะทราบวาทุกทานมีความอึดอัด 
เร่ืองความเดือดรอนของพี่นองราษฎร จริง ๆ แลว เราก็มีโอกาสจะตั้งกระทูถามทั้งสด 
ทั้งกระทูธรรมดา ซึ่งเผอิญพรุงนี้เปนวันหยุดเลยไมมีโอกาสไดถาม วันนี้ก็เปดโอกาส 
ใหระบายกันเต็มที่ ก็อยากจะใชเวลานี้ใหเปนประโยชนกับพี่นองประชาชนใหมาก ฉะนั้น
ขอความกรุณาทานกระชับหนอยนะครับ เดี๋ยวทานอื่น ๆ เขาคิวหารืออีกยาวเลย เชิญตอ 
แลวก็กรุณากระชับหนอยครับ  
 
 



 ๑๒ 
สผ ๒๑/๒๕๕๑ (ส. นิติบัญญัติ)        ศิริลักษณ (๒) ๖/๓ 
 
  นายวิทยา แกวภราดัย (นครศรีธรรมราช)  :  ผมตอบสั้น ๆ ครับ วาทําไม 
ไมพูดเหตุการณวันที่ ๗ ตุลาคม เดี๋ยวผมกําลังรอกรรมการสิทธิมนุษยชนแหงชาติเขายื่น 
แลวเดี๋ยวเราเจอกันแน เพราะวาคณะกรรมการสิทธิมนุษยชนแหงชาติออกแถลงการณ
มาถึงรัฐบาลกี่วันแลวครับ เคยสํานึกจะทําอะไรบางหรือเปลา 
  นายสามารถ แกวมีชัย (รองประธานสภาผูแทนราษฎร คนที่หนึ่ง)  :   
เชิญทานผองศรี ครับ 
  นางสาวผองศรี ธาราภูมิ (ลพบุรี)  :  กราบเรียนทานประธานที่เคารพคะ 
ดิฉัน ผองศรี ธาราภูมิ สมาชิกสภาผูแทนราษฎร จังหวัดลพบุรี ดิฉันก็เปนคนหนึ่ง 
ที่ทําหนาที่ดวยความรับผิดชอบ และในวันที่ ๗ ตุลาคม ก็ไดเตรียมตัวมาอภิปราย 
อยางเต็มที่ เพราะวาที่จังหวัดลพบุรีนั้นก็เปนจังหวัดหนึ่งที่ประสบอุทกภัย แลวก็ 
พี่นองประชาชนเดือดรอนเปนอยางมาก ดังนั้นวันที่ ๗ ก็ไดเตรียมที่จะมานําเสนอนโยบาย
เพื่อการฟนฟูเยียวยาพี่นองประชาชนหลังน้ําลด แตวาเหตุการณที่เกิดขึ้นนั้นก็ไมไดมา 
ไมมีโอกาสมา ซึ่งดิฉันก็มีเหตุผลของดิฉันเองที่จะแสดงจุดยืนที่จะไมไดเขารวมประชมุนะคะ 
อยางไรก็ตามในวันนี้เมื่อสภาเปดขึ้นมาดิฉันก็คิดวาจะตองนําเสนอในเรื่องนี้ กราบเรียน
ตอทานประธานผานไปทางรัฐบาลวาดิฉันไมทราบวาขณะนี้รัฐบาลไดมอบหมายให 
รองนายกรัฐมนตรีทานใดไดดูแลในเรื่องของการฟนฟูเยียวยาประชาชนที่ประสบอุทกภัย
นะคะ เพราะวาแตเดิมรับทราบวาไดมอบใหทานอดีตรองนายกรัฐมนตรี พลเอก ชวลิต  
ยงใจยุทธ เปนผูดูแล ---------------------------------------------------------------------------------- 
 

- ๗/๑ 
 
 
 
 
 
 



 ๑๓ 
สผ ๒๑/๒๕๕๑ (ส. นิตบิญัญัติ)                                                                 นภสัสร ๗/๑ 
 
แตวาทานไดลาออกไปแลว ไมทราบวามอบหมายทานใด แตวาก็รับทราบวา ทานรัฐมนตรี 
วาการกระทรวงเกษตรและสหกรณก็ไดใหขาววาเงินชดเชย ชวยเหลือพี่นองเกษตรกรนั้น
ก็จะจายใหไมเกินวันที่ ๑๖ ธันวาคม ซึ่งดิฉันก็ขอนําเรียนวาพี่นองประชาชน พี่นอง
เกษตรกรก็ไดฝากมาวาชวยเรงรัดดวยนะคะ เพราะวาขณะนี้หลังจากน้ําลดแลวทุกคนก็
รอที่จะไถหวาน ตองการเงินไปลงทุน แลวก็ชวงนี้เปนชวงที่ตองสงเงินลานนะคะ เงินคืน
กองทุนหมูบาน ๑ ลานบาท บางหมูบานน้ําทวมทั้งหมูบานเลยนะคะ ก็เสียหายทั้งหมด 
จะเปนไปไดหรือไมถาหากวารัฐบาลจะไดสงสัญญาณไปวาหมูบานใดถาหากวาจะไดมี
การชะลอการสงดอกเบี้ยหรือวาชวยเหลือในเรื่องนี้ก็จะทําใหเขาไมตองไปกูเงินนอกระบบ 
จะตองเสียดอกแพงนะคะ นอกจากนั้นหนี้ ธ.ก.ส. ซึ่งก็ทราบวาทางรัฐบาลก็มีนโยบาย  
แตวาในเรื่องของการกูยืมมาลงทุนใหมก็อยากจะใหดูแลดวย รวมทั้งหนี้สหกรณซึ่งมีอยู 
นอกจากนั้นแลวการฟนฟูเสนทางคมนาคมที่เสียหายหลังน้ําลด ดิฉันไดรับเร่ืองวา 
ถาหากวาจะไดทําอยางเปนระบบก็จะทําใหไมเสียงบประมาณมาก แลวก็ถนนบางสาย
ถนนขาดทุกปคะ ถาหากจะไดดูใหรอบคอบแลวเสียงบประมาณคราวเดียวก็จะเปน
ประโยชนนะคะ เนื่องจากเวลาจํากัดก็อยากจะขอกราบเรียนวามีขอมูลมากมาย ก็จะได
นําเรียนตอทานประธานเพื่อนําเสนอตอรัฐบาล  
  อีกประการหนึ่ งก็คือ เรื่ องของผู ใชน้ํ า  เอ็มซี  ๓  (MC 3) โครงการ 
เขื่อนปาสักชลสิทธิ์ ซึ่งขณะนี้ติดหนี้คากระแสไฟฟาของโครงการอยูประมาณ ๙ แสนบาท 
เนื่องจากวาทางโครงการคิดวาไฟฟาราคาประมาณ ๓ บาทกวาตอยูนิต ทางเกษตรกร 
ก็ขอใหทบทวน ลดราคาคาไฟฟาลง เพราะวาไมอยางนั้นแลวเกษตรกรก็จะแบกรับภาระ 
ไมไหว ซึ่งรายละเอียดจะไดสงเปนเอกสารนะคะ ขอกราบขอบพระคุณคะ 
  นายสามารถ แกวมีชัย (รองประธานสภาผูแทนราษฎร คนที่หนึ่ง)  :   
เชิญคุณวิสุทธิ์ ไชยณรุณ ครับ 
  นายวิ สุ ท ธิ์  ไ ชยณรุณ  (พะ เ ย า )   :   ก ร าบ เ รี ย นท า นป ร ะ ธ าน 
สภาผูแทนราษฎรที่เคารพครับ ผม นายวิสุทธิ์ ไชยณรุณ สมาชิกสภาผูแทนราษฎร จังหวัด
พะเยา ทานประธานครับ อยากกราบเรียนฝากทานประธานไปยังคณะรัฐบาลนะครับ  
 



 ๑๔ 
สผ ๒๑/๒๕๕๑ (ส. นิติบัญญัติ)                                                                 นภัสสร ๗/๒ 
 
ขอให รีบแกไขเ ร่ืองขาวโพดโดยดวน  ในขณะนี้ทราบวามี ม็อบเกิดขึ้นทุกจังหวัด 
ในภาคเหนือ ซึ่งปญหาพวกนี้ พวกผมไดนําเสนอทางรัฐบาลมาไมต่ํากวา ๒ เดือนแลว 
อยากจะใหรีบแกไขนะครับ ผมทราบดีวาปญหาเรื่องพืชผลทางการเกษตรตกต่ํานั้น 
เปนเพราะบานเรานั้นเกิดปญหาขึ้นมากมาย โดยเฉพาะสารพัดม็อบที่สรางความเสียหาย
กับประเทศชาติบานเมือง  ไม มีประเทศไหน  ในโลกที่อยากจะคบคาสมาคมกับ 
ประเทศไทย จะเห็นไดจากวาหลังจากมีกลุมที่ไปปดทาเรือกรุงเทพนั้น ขาวโพดเริ่มตกต่ํา
ตั้งแตวันนั้นเปนตนมา ทั้ง ๆ ที่ปที่ผานมาขาวโพดราคาดีมากนะครับ เปนความหวังของ
เกษตรกร แตหลังจากปดทาเรือกรุงเทพ แลวก็มีผลกระทบนะครับ ไมมีเรือเขามารับสินคา
ทางการเกษตร รวมไปถึงการเกษตรดานอื่น ๆ ก็มีปญหากระทบไปหมด ก็เพราะวาเราเกิด
ปญหาตาง ๆ นะครับ เพราะฉะนั้นก็อยากฝากกราบเรียนไปยังรัฐบาลนะครับ ปญหา
ทางดานการเมืองเราเขาใจครับ แตการที่จะมายึดทําเนียบก็สรางความเสียหายใหกับ
บานเมือง โดยเฉพาะประเทศชาตินั้น หลายชาติที่คบคาสมาคมดานการคาขาย 
เขาไมอยากซื้อสินคาเกษตรจากบานเรา อันนี้ก็เกิดจากปญหาทางดานการเมืองนะครับ 
อยากจะใหนายกรัฐมนตรีใชความเด็ดขาดในการแกปญหา แตเดี๋ยวนี้ในขณะนี้ วันนี้ตอง
แกไขปญหาขาวโพดใหกับพี่นองชาวภาคเหนือเสียกอนนะครับ ขอใหมีการรับจํานําใน
ราคา ๘.๕๐ บาท และประกาศวาจะดําเนินการภายในวันนี้พรุงนี้ใหชาวบานสามารถ
จํานําขาวโพดได ก็จะสามารถแกปญหาม็อบตาง ๆ ที่เกิดขึ้น อันนั้นไมใชม็อบการเมือง
ทานประธานที่เกิดขึ้นในภาคเหนือ เปนม็อบของเกษตรกรที่ไดรับความเดือดรอนจาก 
การดําเนินการของรัฐบาลเราจริง ๆ เพราะฉะนั้นก็ขอวันนี้ทานกรุณาไดสงเรื่องถึง
นายกรัฐมนตรีโดยดวนนะครับ กรุณาแกไข ขอบคุณอยางสูงครับ 
  นายสามารถ แกวมีชัย (รองประธานสภาผูแทนราษฎร คนที่หนึ่ง)  :   
เชิญทานเจือ ราชสีห ครับ 
  นายเจือ ราชสีห (สงขลา)  :  กราบเรียนทานประธานสภาผูแทนราษฎร 
ที่เคารพ กระผม เจือ ราชสีห สมาชิกสภาผูแทนราษฎร จังหวัดสงขลา พรรคประชาธิปตย 
ทานประธานครับ ผมเองขออนุญาตเรียนกับทานประธานถึงผลผลิตทางดานการเกษตร 
 



 ๑๕ 
สผ ๒๑/๒๕๕๑ (ส. นิติบัญญัติ)                                                                 นภัสสร ๗/๓ 
 
ตกต่ํา ๒ ตัวครับ  อาจจะซ้ํากับเพื่อนสมาชิกที่พูดไปเมื่อสักครู แตวาจะเรียนกับ 
ทานประธานวานั่นคือความเปนจริงของบานเรา ทานครับขณะนี้ราคายางที่ตกต่ํา 
อยูในขณะนี้ผมไมแนใจวาทางรัฐบาลไดรับรูรับทราบแคไหน ---------------------------------- 
 

- ๘/๑ 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 



 ๑๖ 
สผ ๒๑/๒๕๕๑ (ส. นิติบัญญัติ)        สาริศา ๘/๑ 
 
ผมเห็น ผมฟงขาวโดยเฉพาะนายกรัฐมนตรีทานเองตั้งใจเหลือเกินที่จะแกกฎหมาย
รัฐธรรมนูญ และก็จะเรงตั้ง สสร. ผมอยากใหความสนใจแบบนี้ทานครับ ใหไปสนใจเรื่อง
การแกปญหาราคายางพาราบานผมหรือราคายางพาราทั่วประเทศใหเหมือนกับ 
ความตั้งใจที่จะแกกฎหมายรัฐธรรมนูญ เพราะวาขณะนี้อยางที่รับทราบราคายางพารา
ตกต่ํามาก ตอนนี้ราคาขาย ขายไดนอยกวาตนทุน ตนทุนกิโลกรัมละ ๕๐ บาท ตอนนี้ขาย
กิโลกรัมละไมถึง ๕๐ บาท พี่นองเดือดรอนกันทั่ว พี่นองชาวสุราษฎรธานีตอนนี้รวมตัวกัน 
พี่นองหลายจังหวัดรวมตัวกัน จริง ๆ วันนี้รัฐบาลควรจะออกมาบอกทาทีเร่ืองนี้ไมตองให
พวกผมมาพูดในสภาหรอกครับ เพราะวาเดือดรอนกันมาหลายวันแลว เดือดรอนกันมา
เปนเดือนแลว รัฐบาลตองมีสมาธิพอสมควรที่จะสนใจเรื่องความเดือดรอนของ 
พี่นองประชาชน กฎหมายรัฐธรรมนูญแมจะแกใหสวยหรูอยางไรก็ตาม ทานประธานครับ  
ถาพี่นองอยูไมไดรัฐบาลก็นาจะอยูไมไดเหมือนกัน แนวทางอยากจะเห็นรัฐบาลออกมา
ชี้แจงวาราคาที่ต่ําอยูเรามีแนวทางอยางไร เชน ประชุมกันหรือยังระหวางประเทศที่ผลิต
ยางพาราดวยกัน ไทย อินโดนีเซีย มาเลเซีย เราประชุมกันหรือยัง เราจะมีเงินกองทุน 
สักกอนไหม เพื่อที่จะซื้อราคายางพาราเพื่อจะเก็บไวในสต็อก (Stock) เพื่อเราจะขาย 
ในเวลาที่ราคายางพาราดีขึ้นเพื่อจะชวย และก็หลาย ๆ ประการ สุดทายที่ผมเองเคย
เรียกรองมาตลอดก็คือวานิคมอุตสาหกรรมที่ฉลุงที่จังหวัดสงขลาทานครับ นาจะรื้อฟนมา
เพื่อจะทําเปนอุตสาหกรรมยางพารา เมืองยางพาราใหครบวงจรจริง ๆ อันนี้อยากจะเห็น
แนวทางของรัฐบาลที่จะไดใหราคายางพาราของพี่นองทั่วประเทศไดมีราคายางพารา 
ที่ยั่งยืน ราคาผลผลิตตัวที่ ๒ ก็คือปาลมน้ํามันทานครับ ตอนนี้ปาลมน้ํามันทั่วประเทศ
ราคาเหลือกิโลกรัมละ ๒ บาทกวา ๆ ตนทุนของปาลมน้ํามันตอนนี้ก็ ๓ บาทกวา ตรงนี้ 
ผมอยากเห็นแนวทางของรัฐบาลโดยเฉพาะรัฐมนตรีวาการกระทรวงพาณิชย 
และรัฐมนตรีวาการกระทรวงพลังงานเอาใจใสเร่ืองนี้จริง ๆ ครับ ทํางายนิดเดียวทานครับ 
ผมอยากเรียนทานประธานฝากไปบอกรัฐมนตรีว าการกระทรวงพาณิชยกับ
รัฐมนตรีวาการกระทรวงพลังงานไมตองทําอะไรมากเลยครับ  เรารณรงคหรือ 
ทําเรื่องไบโอดีเซล (Bio - diesel) ใหเปนจริงเปนจังนะครับ เราเสียเงินเพื่อไปซื้อน้ํามัน 
จากตางประเทศปละเปนลานลานบาท เสียเงินขาดดุลการคาไปเปนจํานวนมากทานครับ 



 ๑๗ 
สผ ๒๑/๒๕๕๑ (ส. นิติบัญญัติ)        สาริศา ๘/๒ 
 
ถาเรามารณรงคหรือใหเครื่องยนตรถยนตใช บี ๕๐ เปอรเซ็นต หรือบี ๑๐๐ เปอรเซ็นต  
ที่นโยบายของพรรคประชาธิปตยทํานี่ เราจะใหเกษตรกรมีความเปนอยูที่ดีขึ้นราคาปาลม
น้ํามันดีขึ้น แลวเราไมตองเสียเงินงบประมาณไปซื้อน้ํามันจากตางประเทศใหเสีย
ดุลการคาปหนึ่งหลาย ๆ ลานลานบาท ก็อยากจะนําเรียนเรื่องพวกนี้ทานครับ อยากให
รัฐบาลมีสมาธิใหความสนใจกับพี่นองเกษตรกรใหมากฝากทานไปดวยนะครับ  
ขอบคุณมากครับ 
  นายสามารถ แกวมีชัย (รองประธานสภาผูแทนราษฎร คนที่หนึ่ง)  :   
เชิญคุณวรศุลีครับ 
  นางวรศุลี สุวรรณปริสุทธิ์ (มุกดาหาร)  :  กราบเรียนทานประธานที่เคารพ 
ดิฉัน วรศุลี สุวรรณปริสุทธิ์ พรรครวมใจไทยชาติพัฒนา สมาชิกสภาผูแทนราษฎร จังหวัด
มุกดาหาร ดิฉันอยากจะขอหารือทานประธานคะ ขอบคุณมากนะคะทานประธานที่ให
โอกาส เมื่อหลังจากที่มีการแถลงนโยบายของทานนายกรัฐมนตรีสมชาย วงศสวัสดิ์  
ไปแลวประชาชนทุก ๆ ทานก็รอคอยการทํางานของคณะรัฐมนตรีทั้งหลายที่จะเอื้อ 
ความสะดวกสบายทุกสิ่งทุกอยางใหกับประชาชนที่กําลังทุกขยากปากแหงอยูในขณะนี้
นะคะ ดิฉันอยากจะขอเรียนฝากผานทานประธานคะ ฝากถามทานรัฐมนตรีวาการ
กระทรวงการเกษตรและสหกรณและก็ทานรัฐมนตรีวาการกระทรวงพาณิชยที่ทานดูแล
เร่ืองราคาผลผลิตทางการเกษตร ไมวาเรื่องมันสําปะหลังและขาว ตอนนี้กําลังอยูใน
ระหวางฤดูเก็บเกี่ยว ซึ่งแตกอนนั้นในชวงที่ ไมไดอยูในฤดูเก็บเกี่ยวนั้นราคาของ 
มันสําปะหลังอยูที่ ๒.๕๔ บาท แตตอนนี้คะทานเหลืออยูแค ๙๕ สตางคเองคะทาน ------- 
 

- ๙/๑ 
 
 
 
 
 



 ๑๘ 
สผ ๒๑/๒๕๕๑ (ส. นิติบัญญัติ)             สุทธิกานต ๙/๑ 
 
อยากจะขอฝากทานผานถึงทานรัฐมนตรีวาการกระทรวงพาณิชย ที่ทานกําหนดใหทาง
พื้นที่เหลือ ๙๕ สตางคนั้น ในขณะที่ราคาปุยทานไมไดกําหนดใหลดลงเลย จากที่ ๑ 
กระสอบ ๑,๒๕๐ บาท ตอนนี้ ๑,๔๓๐ บาท  แตพอมากําหนดในระหวางที่กําลัง 
จะเก็บเกี่ยวนี้มันสําปะหลังอยูที่แค ๙๕ สตางค แลวก็ขาวเหมือนกันไดมีมติ ครม.  
แลวก็ไดมีการประกันราคาไวที่ ๑,๒๐๐ บาท และ ๑,๕๐๐ บาท ทานคะ แตกอนนี้ประกัน
ราคาอยูที่ ๑,๗๐๐ บาท และ ๒๐,๐๐๐ บาท อยากจะขอฝากทานรัฐมนตรีวาการ
กระทรวงพาณิชย หลังจากที่สมาคมผูคาขาวที่ไดผลกําไรจากตนปที่ผานมาจากราคาที่ 
๒๐,๐๐๐ บาท หรือ ๒๔,๐๐๐ บาทนั้น ตอนนี้ขอใหชวยเอาผลกําไรที่ทานไดมาชวย
รัฐบาลประกันราคาดวย  ในขณะที่ รัฐบาลประกันราคาอยูที่  ๑ ,๒๐๐  บาท  และ  
๑,๕๐๐  บาทนี้ชาวนาไมไดตนทุนหรอกคะ  ขาดทุนไปดวย  อยากจะขอฝากผาน 
ทานประธานฝากถึงทานรัฐมนตรีวาการกระทรวงพาณิชย แลวก็ทานรัฐมนตรีวาการ
กระทรวงเกษตรและสหกรณอยางไร อยางไรขอใหทานชวยดูแลเรื่องราคาปุย ถาปุย
ตอนนี้ลดไมไดอยางไร อยางไรก็สนับสนุนปุยอินทรีย โครงการอบรมปุยอินทรียลงพื้นที่ 
โดยเฉพาะอยางยิ่งกรมพัฒนาที่ดินที่ใหมีการขุดสระน้ําเล็กอยูที่พื้นที่ไรนา แลวก็มีการ
ปรับที่ดินใหกับชาวเกษตรกร แลวก็มีการอบรมเรื่องปุยอินทรียทําน้ําชีวภาพ หรือวา  
พด. ๑ พด. ๕ ที่จะเปนสารหมักใหกับปุยหมักนั้น แลวก็ยายอยสลายฟางขาวเพื่อที่จะได
ฟางขาวนั้นมาเปนปุยใหกับเกษตรกร ก็ขอฝากผานทานรัฐมนตรีวาการกระทรวงเกษตร
และสหกรณเรงดูดายเกษตรกรในสวนนี้ดวย ขอขอบคุณคะทานประธาน  
  นายสามารถ แกวมีชัย (รองประธานสภาผูแทนราษฎร คนที่หนึ่ง)  :   
เชิญคุณเปลงมณี เรงสมบูรณสุข ครับ 
  นางเปลงมณี  เร งสมบูรณสุข  ( เลย )   :   กราบเรียนทานประธาน 
สภาผูแทนราษฎรที่เคารพ ดิฉัน นางเปลงมณี เรงสมบูรณสุข สมาชิกสภาผูแทนราษฎร 
จังหวัดเลย พรรคพลังประชาชน ดิฉันไดลงพื้นที่แลวก็ไดรับการรองเรียนจากพี่นอง
ประชาชน ไมวาดวยการพูดดวยวาจาหรือหนังสือรองเรียนเกี่ยวกับเร่ืองราคาพืชไร 
อยู ๓ เร่ือง  
 



 ๑๙ 
สผ ๒๑/๒๕๕๑ (ส. นิติบัญญัติ)             สุทธิกานต ๙/๒ 
 
  เรื่องแรกก็คือ ราคาพืชไร โดยเฉพาะราคาขาวโพด ณ ขณะนี้ ซึ่งสมาชิก 
สภาผูแทนราษฎรหลาย ๆ จังหวัดไดพูดมาแลววา ตอนนี้ตนทุนการผลิต ๗ บาทกวา  
แตเวลาขายไดราคาแค ๔ บาทกวา ก็สรางความเดือดรอนใหพี่นองเกษตรกรเปนอยางมาก 
และอีกเรื่องหนึ่งคือมันสําปะหลัง ก็อยากใหชวยเหลือดูแล 
  เรื่องที่ ๒ เกี่ยวกับเร่ืองปุย แตกอนนี้พวกเราชาวเกษตรกรเขาใจวาเมื่อกอน
มีราคาคาขนสงน้ํามันแพง ปุยแพง เกษตรกรไมวาอะไร แตขณะนี้น้ํามันไดราคาลงแลว
จาก ๔๐ กวาบาท เหลือ ๒๕ บาทกวา แตราคาปุยก็ยังไมไดลดลงเลย 
  เรื่องที่ ๓ เกี่ยวกับเร่ืองปุยปลอม ซึ่งพี่นองเกษตรกรไดเปนลูกคาของ
ธนาคารเพื่อการเกษตรและสหกรณไดทําการกูเงินเพื่อที่จะซื้อปุยจากธนาคาร ธ.ก.ส.  
แตวาไดซื้อปุยเคมีจากสหกรณการเกษตรเพื่อการตลาด หรือ สกต. จากธนาคาร 
เพื่อการเกษตรและสหกรณ แตปุยที่ไดรับคือปุยที่ไมมีคุณภาพ ปุยไมมีมาตรฐานและ 
ไมครบสูตร ทั้ง ๓ เร่ืองนี้ก็อยากกราบเรียนทานประธานสภาผานไปยังหนวยงาน 
ที่เกี่ยวของ แลวก็ตลอดจนผูที่รับผิดชอบทั้ง ๓ เร่ืองนี้โปรดชวยเหลือเกษตรกรเหลานี้ดวย 
ดิฉันจะขอบพระคุณอยางยิ่ง ขอบพระคุณคะ 
  นายสามารถ แกวมีชัย (รองประธานสภาผูแทนราษฎร คนที่หนึ่ง)  :   
เชิญทานสมบูรณ อุทัยเวียนกุล ครับ ไมอยูนะครับ เชิญทานสัมพันธ 
  นายสัมพันธ  ตั้ ง เบญจผล  (สุ โขทัย )   :   กราบเรียนทานประธาน 
สภาผูแทนราษฎรที่เคารพ ผม สัมพันธ ตั้งเบญจผล พรรคประชาธิปตยจากจังหวัดสุโขทัย 
ทานประธานที่เคารพ ผมขอหารือกับทางทานประธานเกี่ยวกับเร่ืองความเดือดรอน 
ของพี่ น องชาวจั งหวัดสุ โขทัย  ซึ่ งสืบ เนื่ อ งมาจากได มีพายุฝนที่ เ ข ามาตั้ งแต 
เมื่อเดือนพฤษภาคมในปนี้ จนถึง ณ บัดนี้เวลา ๖ เดือนแลวนะครับ -------------------------- 
 

- ๑๐/๑ 
 
 
 



 ๒๐ 
สผ ๒๑/๒๕๕๑ (ส. นิติบัญญัติ)         นภา ๑๐/๑ 
 
ซึ่งทําใหจังหวัดสุโขทัยนั้นไดเกิดน้ําทวมในหลายพื้นที่ และทําใหถนนหลายสาย 
ถูกตัดขาดไมสามารถที่จะขนพืชไรตาง ๆ ออกมาขายใหกับพอคาคนกลางได ฉะนั้น 
จึงเปนความเดือดรอนของเกษตรกรชาวจังหวัดสุโขทัย ซึ่งถนนนั้นตัดขาดหลายเสน  
แตผมจะขอชี้ใหเห็นบางเสนที่มีความจําเปนจริง ๆ กอนในชวงนี้ เพื่อที่จะใหทางรัฐบาลนั้น
เขาไปดําเนินการ เขาไปแกไขอยางเรงดวนถึง ๓ เสนดวยกัน เสนแรกนั้นผมขอใหรัฐบาล
นั้น เข าไปดําเนินการแก ไข  คือถนนสายบานทานตะวัน  บานเนินใหญ  ตําบล 
ศรีคีรีมาศ อําเภอคีรีมาศ จังหวัดสุโขทัย ซึ่งถนนนี้มีความจําเปนอยางยิ่ง แลวเปนถนน 
ที่เชื่อมโยงเขาไปในอุทยานเขาหลวง หรือที่เรียกวาแหลงทองเที่ยวของเขาหลวงนั่นเอง  
จึงมีความจําเปนที่จะตองเขาไปดําเนินการ เพราะถนนเสนนี้ถูกน้ําตัดขาดไปทั้งเสนเลย 
ทําใหเกิดความเสียหายรถไมสามารถที่จะผานไปไดเลย แมกระทั่งตองใชรถเพียง
มอเตอรไซคเทานั้น เสนนี้ขอใหทางรัฐบาลเขาไปดําเนินการแกไขอยางเรงดวน ซึ่งเปน
ความรับผิดชอบของทางหลวงชนบทของกระทรวงคมนาคม และอีกเสนหนึ่งเสนที่ ๒  
คือเสนทางหลวงบานบางกระบาน ถนนหมายเลข ๑๒๙๓ ตําบลปากพระ อําเภอเมือง 
จังหวัดสุโขทัย ซึ่งเปนถนนโครงขายซึ่งอยูเลาะริมแมน้ํายม ก็เปนถนนที่ทําใหผิวจราจรนั้น
เสียหาย ราษฎรนั้นไมสามารถที่จะเดินทางไดเลย ตองไปซอมแซมผิวจราจรแบบเคปซีล 
(Cape seal) และถนนเสนที่ ๓ คือถนนสายบานวังขวากฝงตะวันตก หมู ๑ ตําบล 
ปากพระ อําเภอเมือง จังหวัดสุโขทัย และเปนถนนเชื่อมของริมแมน้ํายมอีกเสนหนึ่ง
เหมือนกัน ก็ถูกน้ํานั้นตัดขาดทําใหพี่นองเกษตรกรนั้นไมสามารถที่จะขนพืชไรไปไดเลย  
ก็ขอใหทางรัฐบาลโดยเฉพาะทางกระทรวงคมนาคมในความรับผิดชอบของสํานักงาน 
ทางหลวงชนบทนั้นเขาไปดําเนินการแกไข โดยขอใหนํางบอุทกภัยไปดําเนินการซอมแซม
ในการราดผิวจราจรแบบเคปซีลใหกอน แลวถนนสายเสนที่ ๑ ที่ผมกลาวไปนั้นควรที่จะ
สรางเปนสะพานถึงจะแกไขปญหาได ก็ตองฝากกับทางสภาแหงนี้บอกถึงทางรัฐบาล
ตอไป ขอบพระคุณมากครับ 
  นายสามารถ แกวมีชัย (รองประธานสภาผูแทนราษฎร คนที่หนึ่ง)  :   
เชิญทานสิริพงศครับ 



 ๒๑ 
สผ ๒๑/๒๕๕๑ (ส. นิติบัญญัติ)         นภา ๑๐/๒ 
 
  นายสิริพงศ อังคสกุลเกียรติ (ศรีสะเกษ)  :  กราบเรียนทานประธาน 
ที่เคารพ กระผม นายสิริพงศ อังคสกุลเกียรติ สมาชิกสภาผูแทนราษฎร จังหวัดศรีสะเกษ 
พรรคชาติไทย ทานประธานครับ ในตลอดสัปดาหที่ผานมาผมไดรับเร่ืองรองเรียน 
ไมเฉพาะจากพี่นองประชาชนชาวจังหวัดศรีสะเกษเทานั้น แตไดรับเร่ืองรองเรียนจาก 
พี่นองประชาชนจากทุกภูมิภาค แทบทุกภูมิภาคทั่วประเทศครับวาตลอดชวงสัปดาห 
ที่ผานมานั้นไดมีเว็บไซต (Website) ที่ไดมีการลงขอความและบทความหรือกระทั่งกระทู 
ที่มีการกลาวถอยคําที่จาบจวงลวงเกินและกลาวอาฆาตกับสถาบันอันสูงสุดของพวกเรา 
นั่นก็คือสถาบันพระมหากษัตริย ตองกราบเรียนครับทานประธาน ผมไดมีโอกาส 
เขาไปเปดดูในเว็บไซตนี้หลายครั้งปรากฏวาถอยคําเหลานั้นเปนความจริง แตผม 
ขออนุญาตที่จะไมพูดชื่อเว็บไซตนั้น ณ สถานที่นี้ เนื่องจากวาไมอยากจะใหชื่อเว็บไซต
เหลานี้ เผยแพรออกไป  จะขออนุญาตนําสงเอกสารใหทานประธานในภายหลัง  
ทานประธานครับ ในปจจุบันนี้ตั้งแตตนเดือนตุลาคมที่ผานมานั้น พระราชบัญญัติ
ดําเนินการกับผูกระทําความผิดทางคอมพิวเตอรนั้นไดบังคับใชแลว แลวก็มีอยู 
หลายหนวยงาน มีผูประกอบการอยูหลายคนที่โดนผลของกฎหมายฉบับนี้ลงโทษ  
ผมเชื่อครับวาดวยศักยภาพในปจจุบันนี้นั้นประกอบกับกฎหมายฉบับนี้ที่บังคับใช 
สามารถหาตัวไดอยางแนนอนครับวาผูใดที่ไปกลาวกาวลวง ลวงเกินและกลาวอาฆาต 
กับสถาบันกษัตริย ซึ่งผมเห็นวาพวกเราในฐานะสมาชิกสภาผูแทนราษฎรนั้นยอมไมได  
จึงตองหารือทานประธานไดกรุณาประสานงานกับหนวยงานที่เกี่ยวของ ไดดําเนินการ 
กับผูที่กระทําการเชนนี้ตามกฎหมายที่บัญญัติเอาไวสูงสุด ------------------------------------- 
 

- ๑๑/๑ 
 
 
 
 
 



 ๒๒ 
สผ ๒๑/๒๕๕๑ (ส. นิติบัญญัติ)          จิตตานันท ๑๑/๑ 
 
เนื่องจากรัฐธรรมนูญแหงราชอาณาจักรไทย ป ๒๕๕๐ ไดกลาวเอาไววา บุคคลมีหนาที่
พิทักษ รักษาไวซึ่ งสถาบันพระมหากษัตริย  ผู ใดจะลวงละเมิดมิได  ตองขอฝาก 
ทานประธานครับ ชวงนี้นั้นหลายตอหลายคนพยายามเอาการเมืองเขาไปเกี่ยวของกับ
สถาบัน ดังนั้นผมจึงขอเรียกรองทานประธานครับผานไปยังสมาชิกทุกทานครับวา วันนี้
เมื่อเราเปนสมาชิกสภาผูแทนราษฎรเราจําเปนครับที่จะตองพิสูจนใหพี่นองประชาชน 
ชาวไทยเห็นวา คําวา จงรักภักดีตอสถาบัน นั้นไมใชพวกเราพูดเพียงแตปาก ขอใหทกุทาน
ชวยกันสอดสองดูแลและปกปกรักษาสถาบันพระมหากษัตริยเอาไวไมนอยไปกวา 
การสอดสองดูแลทุกขสุขของพอ แม พี่นองประชาชนครับ ขอกราบขอบพระคุณครับ 
  นายสามารถ แกวมีชัย (รองประธานสภาผูแทนราษฎร คนที่หนึ่ง)  :   
เชิญคุณวิวัฒชัยครับ 
  นายวิวัฒชัย โหตระไวศยะ  (ศรีสะเกษ)  :  กราบเรียนทานประธาน 
ที่เคารพ กระผม นายวิวัฒชัย โหตระไวศยะ สมาชิกสภาผูแทนราษฎรจากจังหวัดศรีสะเกษ 
เขตเลือกตั้งที่ ๓ พรรคพลังประชาชน ขออนุญาตหารือทานประธาน ๓ เร่ืองสั้น ๆ  
   เร่ืองที่ ๑ เปนเรื่องเกี่ยวกับการกอสรางไฟฟาขยายเขต ซึ่งเนื่องจากวา
ขณะนี้พี่นองประชาชนหลายหมูบาน หลายตําบล หลายจังหวัด ไดรับความเดือดรอน
เพราะการกอสรางไฟฟาขยายเขตไปยังไมถึงกอให เกิดปญหา  จึงถือโอกาสนี้ 
เรียนทานประธานผานไปยังรัฐมนตรีวาการกระทรวงมหาดไทย หรือรัฐมนตรีที่รับผิดชอบ 
ไดดําเนินการแกไขโดยเร็ว  
   เ ร่ืองที่ ๒ เ ร่ืองการคมนาคม  สืบเนื่องจากวาฤดูฝนกําลังจะผานไป  
ปรากฏวาถนนหลายเสนทางซึ่งอยูในเขตหมูบาน ตําบล อําเภอและหลายจังหวัดไดรับ
ความเดือดรอน ไดรับการทรุดโทรมจากพายุตาง ๆ จึงถือโอกาสนี้นําเรียนทานประธาน
ผานไปยังรัฐมนตรีวาการกระทรวงคมนาคมใหสํานักงานทางหลวงชนบททุกจังหวัด 
ไดสํารวจเพื่อดําเนินการแกไขเพื่อใหพี่นองประชาชนไดสัญจรไปมาอยางสะดวก 
  เ รื่ อ งที่  ๓  เ ป น เ รื่ อ งสุ ดท าย เป น เ รื่ อ งที่ พี่ น อ ง เ กษตรกรที่ ไ ด รั บ 
ความเดือดรอนประสบภัยจากธรรมชาติ ขอใหทางรัฐบาลนั้นไดเรงดําเนินการแกไข
ชวยเหลือเยียวยาใหกับผูประสบความเดือดรอนโดยเร็ว ขอบคุณมากครับ 



 ๒๓ 
สผ ๒๑/๒๕๕๑ (ส. นิติบัญญัติ)          จิตตานันท ๑๑/๒ 
 
  นายสามารถ แกวมีชัย (รองประธานสภาผูแทนราษฎร คนที่หนึ่ง)  :   
เชิญคุณวิรัตน กัลยาศิริ ครับ 
  นายวิรัตน กัลยาศิริ (สงขลา)  :  กราบเรียนทานประธานที่เคารพ กระผม  
วิรัตน กัลยาศิริ สมาชิกสภาผูแทนราษฎร จังหวัดสงขลา พรรคประชาธิปตย มีเร่ือง 
ขอหารือทานประธาน ๒ เร่ือง 
  เรื่องแรก ตองขอบคุณทานประธานสามารถนะครับที่ไดกรุณาแถลง 
ตอสื่อมวลชนยอมรับวา สมาชิกรัฐสภาอยางนอย ๓ ทานไมไดลงชื่อเขาประชุม 
แตมีการใชสิทธิลงคะแนนเมื่อวันที่ ๗ ตุลาคม ปญหาที่กระผมนําเรียนเรื่องนี้ก็เพราะวา 
มาตรา ๑๒๖ ของรัฐธรรมนูญแหงราชอาณาจักรไทย วรรคสาม สมาชิกคนหนึ่งยอมมี
เสียงหนึ่งในการออกเสียงลงคะแนน ก็แปลวาสมาชิกรัฐสภาอยางนอย ๑ คนหรือ ๒ คน
หรือ ๓ คนใชสิทธิเกิน ๑ ครั้ง แปลวาการใชสิทธินั้นยอมขัดตอรัฐธรรมนูญโดยชัดแจง  
จึงอยากจะกราบเรียนทานประธานครับวาทางสภาผูแทนราษฎรไดดําเนินการตั้ง
คณะกรรมการสอบขอเท็จจริงหรือทํานองนี้นะครับ เพื่อที่จะหาวาใครเปนผูกระทําเรื่องนี้ 
เพราะเหตุวาทานประธานคงจําไดครับวา ทันทีทันใดที่สมาชิกสภาผูแทนราษฎรทานหนึ่ง
ทานใดถูกขอหา ถูกจับกุม จะมีกฎหมายบอกวาจับไมไดในสมัยประชุม เพราะวา ๑ เสียง
ของสมาชิกผูนั้นไมวาเปนใครหรอกครับมีผลสําคัญตอการลงมติ รอบนี้ถึง ๓ ทานนะครับ 
ทานประธานคงทราบแลว เพราะวามีรายละเอียดจากกลุมงานทะเบียนประวัติของ 
สภาผูแทนราษฎรออกชื่อมาแลว ๑. เปนทานรัฐมนตรี อีก ๒ ทานเปนสมาชิกนะครับ  
จึงอยากจะกราบเรียนถามทานประธาน โดยเฉพาะทานประธานสามารถนะครับ 
ที่ไดกรุณาแถลงยอมรับขอนี้วาเราจะดําเนินการหาผูที่ดําเนินการเกี่ยวกับเร่ืองนี้อยางไร 
เพราะวาเปนการปฏิบัติผิดรัฐธรรมนูญ มาตรา ๑๒๖ วรรคสาม โดยชัดแจง แลวก็ผิดตอ
มาตรฐานจริยธรรมของสมาชิกรัฐสภาดวย นั่นคือขอที่ ๑ ครับทานประธาน  
 

- ๑๒/๑ 
 
 



 ๒๔ 
สผ ๒๑/๒๕๕๑ (ส. นิติบัญญัติ)               เพทาย ๑๒/๑ 
 
   ขอที่ ๒ ผมอยางนี้ครับ ในวันที่ ๗ ตุลาคม ๒๕๕๑ เชนเดียวกันครับ กรณีนี้
เปนกรณีการลงมติในที่ประชุมรวมกันของรัฐสภา เหตุผลที่กระผมหยิบเร่ืองนี้ขึ้นมากราบเรียน
ก็เพราะวาสภาผูแทนราษฎรก็ดี วุฒิสภาก็ดี ทานประธานครับ ตองอาศัยมติเปนประมาณ 
เหตุผลที่กระผมนําเรื่องนี้ขึ้นมาก็เพราะวา ผมมีเอกสารในมือครับ ทานประธานชัย 
ชิดชอบ ประธานรัฐสภา ไดถามในที่ประชุมวาในสมัยประชุมนิติบัญญัติไมสามารถ 
แถลงนโยบายได จะแถลงนโยบายไดตองใชมติเกินกึ่งหนึ่งของสมาชิกรัฐสภา ซึ่งก็แปลวา
ตองใช ๓๑๑ คะแนน ปรากฏทานประธานชัยครับ ขอประทานโทษ บอกวามีการใหสมาชิก 
ลงมติครับ โปรดเสียบบัตร ใชสิทธิลงคะแนน ผูใดเห็นชอบใหมีการอภิปรายใหกดปุม 
เห็นชอบ ใครไมเห็นชอบกดปุม ไมเห็นชอบ ใครงดออกเสียงกดปุม งดออกเสียง นี่คือ 
การที่ทานประธานชัย ชิดชอบ มีคําสั่งใหที่ประชุมลงมติ ถูกไหมครับ นอกจากครั้งนั้นแลว
ตอมาทานก็พูดอีก ชวยเสียบบัตรดี ๆ บรรจงเสียบแลวก็ลงคะแนน เร่ิมไดเลยครับ  
ลงเสร็จหรือยังครับทานผูใดยังไมลงมีไหมครับ นับผมกับนับทานประธานวุฒิสภาดวย  
อันนี้หมายถึงขอความที่ทานประธานชัยพูด ลงคะแนนเสร็จแลวโปรดแสดง มีทานใดยังไม
ลงคะแนนมีไหมครับ มีผูรวมประชุมวันนี้ทั้งหมด ๓๒๐ คนนะครับ ตอไปครับ ทานประธาน
ชัย ชิดชอบ อีกครับขานมติ ทานบอกวาตอนนี้มีผูเขารวมประชุม ๓๑๔ ทานนะครับ  
เห็นดวย ๓๐๗ ทาน งดออกเสียง ๒ ทาน ไมลงคะแนน ๕ ทาน มันก็ครบองคประชุมครับ
แตเสียงยังไมถึง ๓๑๑ เสียง กระผมกราบเรียนถามทานประธานสามารถ เหตุผลเพราะวา
เมื่อมติลงไปแลวยอมตองยุติ ผมจําไดครับวันนั้นทานสุขุมพงศ 
  (นายประเสริฐ จันทรรวงทอง ไดยืนและยกมือขึ้น) 
  นายสามารถ แกวมีชัย (รองประธานสภาผูแทนราษฎร คนที่หนึ่ง)  :   
มีผูประทวงครับ เชิญครับ ผูประทวง 
  นายประเสริฐ จันทรรวงทอง (นครราชสีมา)  :  ทานประธานที่เคารพครับ 
ผม  ประเส ริฐ  จันทรรวงทอง  สมาชิกสภาผู แทนราษฎร  จั งหวัดนครราชสีมา 
พรรคพลังประชาชน ผมขอประทวงผูที่กําลังหารือตอทานประธานในขณะนี้ เนื่องจาก
ขอตกลงของเรานั้นในการหารือกอนเขาสูระเบียบวาระการประชุมนั้น เราจะมีนโยบาย
หารือในเรื่องที่เปนความเดือดรอนของพี่นองประชาชน ทานผูกําลังอภิปรายนั้นไดพูด 



 ๒๕ 
สผ ๒๑/๒๕๕๑ (ส. นิติบัญญัติ)               เพทาย ๑๒/๒ 
 
ในประเด็นอื่นแลวก็เกินเวลา ผมเกรงวาจะทําใหสภาแหงนี้เสียเวลาแลวก็จะมีเพื่อน
สมาชิกอีกหลายคนที่รอการหารือในประเด็นความเดือดรอนของพี่นองประชาชน ขอให
ทานประธานชวยวินิจฉัยดวยครับ ขอบคุณครับ 
  นายสามารถ แกวมีชัย (รองประธานสภาผูแทนราษฎร คนที่หนึ่ง)  :   
ทานผูประทวงครับ ตามขอบังคับ ขอ ๑๗ เขียนวา อาจจะหารือเรื่องความเดือดรอนของ
ประชาชนหรือเรื่องอื่น ตองเขาใจวาทานผูอภิปรายก็ เอาเรื่ องอื่นมาพูด ผมอยาก 
กราบเรียนทานผูอภิปรายนะครับ ประเด็นที่ทานกําลังอภิปรายมันเปนประเด็นที่คงจะตอง
วินิจฉัยกันในขอกฎหมาย ซึ่งเราเอง ณ ที่นี้เราคงรับฟงและคงวินิจฉัยไมได ถาทานคิดวา
เร่ืองที่ผานมามันไมถูกตองทานก็ควรจะใชสิทธิ ซึ่งก็ทราบวามีบางสวนของทานก็จะยื่น
ศาลรัฐธรรมนูญวินิจฉัย ฉะนั้นผมคิดวาทานก็ไปดําเนินการตามกระบวนการนั้นเราก็จะได
ขอยุติ แตถาทานอภิปรายในที่นี้แลวซึ่งเราก็ไมสามารถจะวินิจฉัยอะไรไดวามันถูก 
มันผิดอยางไร ก็ขอความกรุณานะครับจะไดใหเพื่อนสมาชิกซึ่งตอนนี้เขาชื่อหารือกันอีก
หลายทาน จะไดหารือเร่ืองอื่นตอ ฉะนั้นผมขอความกรุณาทานสรุป แลวถาทานคิดวา 
ติดใจประเด็นตาง ๆ ที่ทานไดกลาวมาก็ขอความกรุณาทานไดทําเรื่องผานกระบวนการ
ตามสิทธิของทานนะครับ เชิญตอครับ  
  นายวิรัตน กัลยาศิริ (สงขลา)  :  ขอบพระคุณครับทานประธาน นิดเดียวครับ 
เนื่องจากเปนหลักที่สภาจะตองยึด และขอขอบคุณทานประธานที่ใหโอกาสนะครับ มติ 
ที่ลงไปแลว เมื่อขานมติแลวจะตองจบถูกไหมครับ แตปรากฏวาจะเอาเรื่องนี้เขามาใหม 
รัฐบาลตองเสนอเขามาใหมถึงจะลงมติไดอีก นี่ปญหาก็คือวามิฉะนั้นแลวจะตองมีการ 
ลงมติไปเรื่อย ๆ จนสมประโยชนหรือไม ซึ่งผมเห็นวามันไมถูกตองตามหลักนิติรัฐ 
หลักนิติธรรมนะครับ ---------------------------------------------------------------------------------- 
 

- ๑๓/๑ 
 
 
 



 ๒๖ 
สผ ๒๑/๒๕๕๑ (ส. นิติบัญญัติ)              ลักขณา ๑๓/๑ 
 
จึงกราบเรียนทานประธานนะครับวาอยางไรก็ตามผูตรวจการแผนดินคงจะตองไดวินิจฉัย
เร่ืองนี้แลวสงไปที่ศาลรัฐธรรมนูญ ปญหานิดเดียวครับทานประธานก็คือวา รัฐบาล 
อยาเพิ่งนําเสนอเรื่องบางเรื่องอยาแตงตั้งขาราชการระดับสูงไปที่สํานักพระราชวัง  
เดี๋ยวอาจจะระคายเคืองไดเพราะเหตุวายังไมยุติในขอกฎหมาย ขอบพระคุณทานประธาน
ครับ 
  นายสามารถ แกวมีชัย (รองประธานสภาผูแทนราษฎร คนที่หนึ่ง)  :   
เชิญทานชัยวัฒน ทรัพยรวงทอง ครับ 
  นายชัยวัฒน ทรัพยรวงทอง (ชัยนาท)  :  ทานประธานที่เคารพ ผม 
ชัยวัฒน ทรัพยรวงทอง สมาชิกสภาผูแทนราษฎร จังหวัดชัยนาท ครับ กอนอื่นตอง 
ขอกราบขอบคุณทานประธานเปนอยางยิ่ งที่ ให โอกาสผมไดทําหนาที่ ในฐานะ
สมาชิกสภาผูแทนราษฎรและเปนตัวแทนของพี่นองประชาชนชาวไทยและพี่นอง 
ชาวจังหวัดชัยนาท ตองขอกราบเรียนทานประธานผานไปทางทานนายกรัฐมนตรีและ
คณะรัฐมนตรีในเรื่องของราคาพืชผลการเกษตร ระยะนี้ก็จะเห็นวาราคาพืชผลการเกษตรนั้น
อาจจะเรียกวาทุกตัวเลยทีเดียวที่ตกต่ําถอยราคาลง อาจจะเปนเพราะวาคณะรัฐมนตรี
ทั้งหลาย รัฐมนตรีทั้งหลายไดมีการเปลี่ยนแปลง และขณะเดียวกันก็ไมมีโอกาส 
ไดทําหนาที่ในระยะที่ผานมา ๒ – ๓ อาทิตย ก็เปนเหตุหนึ่งที่ทําใหเกิดเหตุดังกลาวขึ้น
แทรกซอนเพิ่มเติมขึ้น ก็อยากจะกราบเรียนทานประธานวา ในเรื่องของราคาขาว
โดยเฉพาะพี่นองประชาชนในเขตภาคกลางแลวก็ภาคอีสาน  ภาคเหนือ ภาคใต  
ซึ่งประเทศไทยของเราสวนใหญนั้นปลูกขาว ก็อยากจะกราบเรียนวาขาวขาวปนี้รัฐบาล 
จะรับจํานําเอาไวที่ราคาตันละ ๑๒,๐๐๐ บาท ซึ่งเดิมนั้นเมื่อปที่แลวหรือคราวที่แลว 
นาปรังนั้น ๑๔,๐๐๐ บาท อยากจะขอกราบเรียนทานประธานอยางนี้ครับวา ขอพี่นอง
ประชาชนในราคาเดิมไดไหม ราคา ๑๔,๐๐๐ บาท เพราะวาเหตุที่ผมเรียกรองหรือ
อยากจะพูดอยางนี้เพราะวา เมื่อตนฤดูกาลที่ผานมาพี่นองเกษตรกรไดทําลงไปแลว  
ไถหวานแลวก็ลงปลูกไปเรียบรอยแลว ผลผลิตกําลังจะเกิดขึ้น ตนทุนนั้นมันสูง ชวงกอน
ราคาน้ํามันสูง  พรอมทั้งราคาปุยก็สูง แตพอเวลาเก็บเกี่ยวแลวพี่นองประชาชน 
จะขายในราคา ๑๒,๐๐๐ บาทนั้น ผมเห็นวาไมเกิดความยุติธรรม ในขณะเดียวกัน 



 ๒๗ 
สผ ๒๑/๒๕๕๑ (ส. นิติบัญญัติ)              ลักขณา ๑๓/๒ 
 
อยากจะกราบเรียนทานประธานครับวา ถาเราทําหรือบริหารเชนนี้ราคาขาวที่เราจํานําไว
คราวที่แลว ๑๔,๐๐๐ บาท เทากับเราหายไป ๒,๐๐๐ บาทตอตันนะครับทานประธาน 
เพราะฉะนั้นผมคิดวาไมนาจะเปนการบริหารจัดการที่นาจะถูกตอง เพราะฉะนั้น 
ผมอยากจะกราบเรียนทานประธานวา ขอใหคงราคา ๑๔,๐๐๐ บาทไวดังเดิมใหกับพี่นอง
เกษตรกร เพื่อพี่นองเกษตรกรจะไดไมขาดทุน ขอกราบขอบคุณทานประธาน ขอบคุณครับ 
  นายสามารถ แกวมีชัย (รองประธานสภาผูแทนราษฎร คนที่หนึ่ง)  :   
เชิญทานอิสสระ สมชัย ครับ 
  นายอิสสระ สมชัย (อุบลราชธานี)  :  ทานประธานที่เคารพครับ กระผม 
นายอิสสระ สมชัย สมาชิกสภาผูแทนราษฎรจากจังหวัดอุบลราชธานี พรรคประชาธิปตย 
ทานประธานครับ กระผมไดทราบวาทางรัฐบาลมีนโยบายที่จะรับจํานําขาวนาปในปนี้ 
โดยรับจํานําขาวเปลือก ขาวเจา ขาวขาวในราคาตันละ ๑๒,๐๐๐ บาท ขาวหอมมะลิ 
ในราคาตันละ  ๑๕ ,๐๐๐  บาท  และขาวเปลือกเหนียวราคาตันละ  ๙ ,๐๐๐  บาท  
ทานประธานครับ ผมขอขอบคุณรัฐบาลที่ไดกรุณาออกมาตรการแตตนป เพราะอีก 
ไมกี่เดือนขาวนาปก็จะออกแลว สิ่งหนึ่งซึ่งผมอยากจะหารือผานไปทางรัฐบาลเกี่ยวกับ
นโยบายการรับจํานําขาวที่มันเปนปญหามาโดยตลอดเปนอยางนี้ครับทานประธาน 
เกษตรกรจะไดรับผลประโยชนจากโครงการรับจํานําขาวนี้คอนขางจะนอย เพราะเหตุวา 
  ประการที่ ๑ บรรดาโรงสีที่จะมาเขารวมโครงการนี้ มันนอยไมมีเพียงพอ 
บางอําเภอจะไมมีเลย เมื่อไมมีโรงสีเขามารวมโครงการ การรับจํานําขาวก็ไมมียุง 
ไมมีฉางจะจัดเก็บ เพราะฉะนั้นเกษตรกรจึงไมสามารถจะเขาไปรวมโครงการได ในที่สุดแลว 
ก็ตองนําขาวนั้นไปขายใหกับบรรดาพอคาในตลาด แลวก็ถูกกดราคาอยางที่เปนมา 
โดยตลอด เพราะฉะนั้นกระผมจึงอยากจะกราบเรียนวาขอใหรัฐบาลไดเรงดําเนินการ  
หาบรรดาโรงสีทั้งหลายใหเขารวมโครงการ นั่นประการที่ ๑ ครับ 
  ประการที่ ๒ เมื่อไดโรงสีเขารวมโครงการแลว ผมอยากใหทางรัฐบาลนี้
กําหนดมาตรการในการปรับราคารับจํานํา ไมใชหักเปอรเซ็นตความชื้น ที่ผานมานั้นหักเปอรเซ็นต
ความชื้นของขาวที่มารับจํานํานี้คอนขางจะสูงมาก แมจะตั้งราคาไวสูงเพียงใดก็ตาม ----- 
                  - ๑๔/๑ 



 ๒๘ 
สผ ๒๑/๒๕๕๑ (ส. นิติบัญญัติ)           วชิราภรณ ๑๔/๑ 
 
แตถาถูกหักความชื้นก็ดี สิ่งเจือปนก็ดี เปนจํานวนถึง ๑๕ เปอรเซ็นต ๒๐ เปอรเซ็นตนั้น
เกษตรกรก็ไมไดประโยชนอยูเหมือนเดิม จึงอยากจะใหออกมาตรการสวนนี้มา 
  ในประการที่  ๓  ทานประธานครับ  กรณี รับจํานําขาวที่ผานมานั้น  
ผมอยากจะกราบเรียนวาขอใหดําเนินการอยางทั่วประเทศอยางเปนธรรมและเทาเทียม
กัน ไมเชนนั้นแลวมันจะเหมือนกับการรับจํานําขาวนาปรังที่ไปรับจํานําขาวเฉพาะ
ภาคเหนือและภาคกลาง สวนภาคอีสานไมไปรับจํานํา และนอกจากนั้นแลว ไมรับจํานํา
ขาวเปลือกเหนียวดวยครับ เพราะฉะนั้นผมจึงอยากใหมีการรับจํานําทั้งขาวเปลือกเหนียว
และขาวเจา และดําเนินการอยางที่ผมไดกราบเรียน ขอบคุณครับทานประธาน 
  นายสามารถ แกวมีชัย (รองประธานสภาผูแทนราษฎร คนที่หนึ่ง)  :   
ทานสมาชิกครับ สภาผูแทนราษฎรขอตอนรับทานกรรมการสถานศึกษา โรงเรียน 
พราววิทยาคม อําเภอพราว จังหวัดเชียงใหม ซึ่งมานั่งสังเกตการประชุม ผมจะอนุญาต 
ให เพื่อนสมาชิกไดหารืออีกสัก  ๓  ทานนะครับ  เพราะวาขณะนี้ เราหารือมาแลว  
๑ ชั่วโมงเต็ม เดี๋ยวจะไดเขาสูระเบียบวาระการประชุม สลับมาทางฝายนี้บางนะครับ  
ขอเชิญทานสถาพร มณีรัตน ครับ 
  นายสถาพร  มณีรัตน (ลําพูน)  :  กราบเรียนทานประธานที่ เคารพ  
กระผม สถาพร มณีรัตน สมาชิกสภาผูแทนราษฎร พรรคพลังประชาชน จังหวัดลําพูน 
ทานประธานครับ หลังจากที่ผมและเพื่อนสมาชิกฝาดานเขามาฟงนโยบายของรัฐบาล 
ในวันที่ ๗ ซึ่งถือวาเปนการทําหนาที่อยางสมภาคภูมิ เพื่อใหฝายบริหารปฏิบัติภารกิจตาม
กฎหมายรัฐธรรมนูญที่กําหนดไววา การบริหารประเทศที่สมบูรณจะตองแถลงนโยบาย 
ตอรัฐสภา ผมฟงครับทานประธาน เมื่อการแถลงนโยบายเสร็จเรียบรอย พี่นองประชาชน
ของพวกผมทางภาคเหนือไชโยโหฮิ้วกันอยางมีความสุขที่รัฐบาลจะตองเขามาแกไข
ปญหาอยางสมบูรณแบบ ถึงแมวาเพื่อนสมาชิกของพวกผมบางคนนั้นอาจจะกลัวฝูงชน
ไปหนอย ไมเขามาไมวากัน ประวัติศาสตรตองชําระ และตองไดรับทราบในอนาคต
ขางหนา แตสิ่งที่ผมนอยใจแทนพี่นองประชาชนของกระผมก็คือวา ราคาขาวโพดซึ่งใน
ภาคเหนือของกระผม ทาน ส.ส. ทั้งหมด ๘ – ๙ จังหวัดไดยื่นคํารองตอสภาผูแทนราษฎร 
และตอทานนายกรัฐมนตรีและรัฐมนตรีที่เกี่ยวของ พี่นองของกระผมนั้นไดไปรวมกัน 



 ๒๙ 
สผ ๒๑/๒๕๕๑ (ส. นิติบัญญัติ)           วชิราภรณ ๑๔/๒ 
 
ชุมนุมที่ศาลากลางจังหวัดเชียงใหม ๓ วัน ๓ คืน แลวโดยธรรมชาติของพี่นองของกระผม 
ที่ปลูกขาวโพดสวนใหญเปนพี่นองชาวเขา เขาตองการราคาขาวโพดในราคาประกัน 
๘.๕๐ บาท รัฐบาลก็ใจดีเหลือเกิน สงรฐัมนตรีชวยวาการกระทรวงพาณิชย บินดวนไปพบ
กับพี่นองของกระผมที่ศาลากลางจังหวัดเชียงใหม ไดรับปากยืนยันกับเกษตรกรวาจะตอง
นําเขา ครม. เมื่อวานนี้ ผมมาจากจังหวัดลําพูนมาพรอมความหวังครับ ปรากฏวาเขา
เฉพาะ ๑ ประเภท คือเขาไดเฉพาะการประกันราคาขาว ขาวเหนียว ขาวเจา สวนราคา
ขาวโพดกับราคามันสําปะหลัง ทางรองนายกรัฐมนตรี โอฬาร ไชยประวัติ บอกวาตองหา
ขอมูล ผมขออนุญาตนําเรียนทานประธานวาขอมูลนั้น คชก. ไดประชุมนอกรอบ
เตรียมพรอมหมดแลว วันนี้บานเมืองทางภาคเหนือจะลุกเปนไฟ สมาชิกสภาผูแทน
ราษฎรอยางพวกกระผมนี่ลุกเปนไฟเหมือนกันครับ เพราะความเดือดรอนของประชาชน
คือความเดือดรอนของสมาชิกสภาผูแทนราษฎร ขีดเสนใต ในฐานะปวงชนชาวไทย ผมจึง
ไดยกมือตั้งแตเมื่อเชา ตั้งแตเมื่อเชาแลวนะครับ กอนทานประธานจะนั่งอีก เพื่อที่ตองการ
ใหรัฐบาลมีความรูสึกวาเปนความเดือดรอนจริง ๆ วันนี้จังหวัดนาน ๓ ชั่วโมงน้ํามันหมด
ทั้งจังหวัดเลยนะครับ เขาปดถนนมา ๓ วัน ลําพูนของกระผมถาวันนี้เปานกหวีดเปนหมื่น 
เชียงใหมเปนหมื่น เราอยากใหอยางนั้นหรือครับ ฝายบริหารตองรับความรูสึก อยาไป
สนใจมือตบ อยาไปสนใจ ปลอยเขาไป สนใจวาวันนี้ชาวบานใหความหวังกับรัฐบาลชุดนี้
เขามาแกปญหา ผมจึงไดขออนุญาตใชเวลาแหงนี้พูดดัง ๆ ไปยังฝายบริหารผานทาน
รัฐมนตรีทั้ง ๒ ทาน ------------------------------------------------------------------------------------ 
 

- ๑๕/๑ 
 
 
 
 
 
 



 ๓๐ 
สผ ๒๑/๒๕๕๑ (ส. นิติบัญญัติ)          วัชรี ๑๕/๑ 
 
วาบายสามโมงวันนี้ ตองรีบประชุม คชก. เสียนะครับทาน ตองรีบประชุม มันไมมีเหตุผล
อะไรเลย ราคาขาวโพด ตนทุนการผลิต พวกกระผมไดเสนอไปชัดเจนวาราคากิโลกรัมละ
เทาไร คาปุย คายาเทาไร คาไถ คาหวานเทาไร คาเก็บเกี่ยวเทาไร ตนทุนปุย ยาเทาไร 
พวกผมสรุปไปใหเรียบรอยในฐานะสมาชิกสภาผูแทนราษฎร ฝายบริหารมีหนาที่ไปหาเงิน
มาใส เงินในจํานวนนั้นใชทั้งหมดประมาณ ๖๗๘ ลานบาท แคนั้นเอง ถาทานหาเงิน 
๖๗๘ ลานบาท ไมได ผมวาพวกเราจําเปนที่จะตองใชมาตรการเด็ดขาดในการที่จะไป 
พบทาน วันนี้ตองพูด ไมพูดไมไดเพราะพี่นองประชาชนใหความหวังกับพวกเรา ผมหวังวา
ทานประธานไมตองกดไมโครโฟน ผมเอาจริงถาบายสามโมงไมประชุม คชก. ผมจะพา 
ส.ส. ภาคเหนือไปหาทานนายกรัฐมนตรี บอกวาเหตุใดไมประชุม แลวตองมีคําตอบ  
กราบขอบคุณครับทานประธาน 
  (นายชลนาน ศรีแกว ไดยืนและยกมือขึ้น) 
  นายสามารถ แกวมีชัย (รองประธานสภาผูแทนราษฎร คนที่หนึ่ง)  :   
ทานประทวงหรือครับ เชิญครับ ประทวงเรื่องอะไรครับ 
  นายชลนาน ศรีแกว (นาน)  :  ทานประธานครับ ผม นายชลนาน ศรีแกว 
พรรคพลังประชาชนจากจังหวัดนาน ตองขออนุญาตทานประธาน เนื่องจากทานประธาน
ใหสิทธิผมตั้งแตแรก แลวผมก็นําเรียนทานประธานไววาเวลา ๑๔.๐๐ นาฬิกา ขอใชสิทธิ
พาดพิงตัวเอง ทานประธานครับ ตามขอบังคับเพราะผมเสียหาย เสียหายที่ผมกราบเรียน
ทานประธานในสภาอันทรงเกียรติแหงนี้วา รองนายกรัฐมนตรีแจงผมบอกวาจะประชุม 
คชก. บายสองโมง ทานประธานครับ ผมกราบเรียนทานดวยความผิดหวัง ทานรัฐมนตรี 
วาการกระทรวงเกษตรและสหกรณ ตองขออนุญาตเอยนามทาน ทานรัฐมนตรีสมศักดิ์ 
มาที่นี่ ในฐานะเปนสวนหนึ่งของ คชก. ไมประชุม แลวขณะนี้ที่คุยกันอยูตรงนั้นไมใช 
การประชุมนะครับ เปนการหารือวาจะถวงเวลาไปอยางไร ผมทนไมไดนะครับทานประธาน 
เพราะฉะนั้นอยางไรก็แลวแต ผมตองเรียกรองใหทานนายกรัฐมนตรีมาบอกวาจะ
แกปญหาคนเมืองนานทั้งเมืองตายอยางไร ลําพูนตายอยางไร  
  นายสามารถ แกวมีชัย (รองประธานสภาผูแทนราษฎร คนที่หนึ่ง)  :   
คุณหมอชลนาน เอาอยางนี้ไดไหม เดี๋ยวขอความกรุณาทานซึ่งหวงใยราษฎรอยางยิ่ง  



 ๓๑ 
สผ ๒๑/๒๕๕๑ (ส. นิติบัญญัติ)          วัชรี ๑๕/๒ 
 
ผมก็ตระหนักดี อยากใหทานไดประสานกับทานรัฐมนตรีวาการกระทรวงเกษตรและ
สหกรณไดไปปรึกษาหารือกันเพื่อหาทางออก  
  นายชลนาน ศรีแกว (นาน)  :  ทานประธานที่เคารพครับ กราบขอบคุณ
คําแนะนําของทานประธาน แตผมตองรองดัง ๆ ตรงนี้ ทานรัฐมนตรีวาการกระทรวง
เกษตรและสหกรณบอกทานไมรูเร่ืองเลยครับ ไมมีการนัดหมาย เพราะฉะนั้นมาตรการที่
พวกผมแถลงขาวไปเมื่อตอนเชา ถาภายในเย็นนี้ไมมีการประกาศแกไข ผมขอรองพี่นอง 
ส.ส. ภาคเหนือชวยกันลงนาม ขับไลรองนายกรัฐมนตรีโอฬารออกจากรองนายกรัฐมนตรี
ที่ไมรูเร่ือง และผมจะขอรอง ส.ส. ภาคเหนือ วันนี้ไมมีการประชุม ผมขออนุญาตที่จะไม
รวมประชุม ขออนุญาต ส.ส. พี่นองภาคเหนือวอลคเอาท (Walk out)  
  นายสามารถ แกวมีชัย (รองประธานสภาผูแทนราษฎร คนที่หนึ่ง)  :   
ใจเย็น ๆ กอนนะครับ ไปเรียนหารือทานรัฐมนตรีวาการกระทรวงเกษตรและสหกรณ  
เชิญทานรัฐมนตรีวาการกระทรวงเกษตรและสหกรณ เชิญครับ 
  นายสมศักดิ์ ปริศนานันทกุล ( รัฐมนตรีวาการกระทรวงเกษตรและ 
สหกรณ)  :  ทานประธานสภาผูแทนราษฎรที่เคารพ กระผม สมศักดิ์ ปริศนานันทกุล 
สมาชิกสภาผูแทนราษฎร จังหวัดอางทอง พรรคชาติไทย ในนามของรัฐมนตรีวาการ
กระทรวงเกษตรและสหกรณ กระผมอยากจะกราบเรียนชี้แจงวาปญหาที่เพื่อนสมาชิก 
ไดหยิบยกขึ้นมาตั้งแตตอนเริ่มตน ที่ทานประธานไดกรุณาใหสมาชิกไดหยิบยกประเด็น
ปญหาความเดือดรอนของพี่นองในเขตพื้นที่ของตัวเองและในภาพรวมของประเทศ  
ไดนําเสนอตอสภาผูแทนราษฎรแหงนี้ ทางรัฐบาลไดตระหนักแลวก็ไดใหความสนใจ 
มาโดยตลอด โดยเฉพาะอยางยิ่งปญหาเรื่องราคาผลผลิตทางการเกษตรที่ในวันนี้ 
ไดปรับตัวลดลงทุกประเภทของผลผลิตทางการเกษตร ซึ่งผมเชื่อวาเพื่อนสมาชิกทั้งหลาย
ก็คงจะไดทราบสถานการณวาราคาผลผลิตทางการเกษตรที่ป รับตัวลดลงนั้น 
สาเหตุมาจากอะไรบาง  -------------------------------------------------------------------------- 
 

- ๑๖/๑ 
 



 ๓๒ 
สผ ๒๑/๒๕๕๑ (ส. นิติบัญญัติ)             ศิริวรรณ ๑๖/๑ 
 
ผมเองไมอยากจะมากลาวโทษวาเปนสาเหตุจากอะไร แตอยากจะกราบเรียนวารัฐบาล 
ก็ไดใหความสําคัญกับเรื่องนี้ เพราะรูครับวาปญหาที่สําคัญคือปญหาของคนที่ประกอบ
อาชีพการเกษตรซึ่งเปนปญหาของคนสวนใหญทั้งประเทศ รัฐบาลไมไดนิ่งนอนใจครับ 
หลังจากที่ผลัดเปลี่ยนรัฐบาลเสร็จ ไดแถลงนโยบายตอรัฐสภาแหงนี้เมื่อวันที่ ๗ ตุลาคม 
เสร็จ นั่นหมายถึงการเริ่มตนนับ ๑ ในการบริหารราชการแผนดินอยางเต็มรูปแบบ  
ทานนายกรัฐมนตรีก็ไดกรุณาตั้งคณะกรรมการ ตั้งแตคณะกรรมการขาวแหงชาติ 
คณะกรรมการ คชก. คณะกรรมการชุดตาง ๆ ที่เกี่ยวพันกับการแกไขปญหาเรื่องผลผลิต
ทางการเกษตร หลังจากแตงตั้งเสร็จก็ไดมีการประชุมกัน ผมจะเอาเรื่องแรกกอน 
ที่เมื่อวานนี้ไดมีมติคณะรัฐมนตรีเห็นชอบในเรื่องของการรับจํานําขาวเปลือก ซึ่งจะเริ่มตน
รับจํานําในวันที่ ๑ พฤศจิกายน คือในสัปดาหหนา โดยราคาขาวเปลือกที่จะรับจํานํานั้น
จะเริ่มตนรับจํานําที่ราคา ๑๒,๐๐๐ บาท จะเห็นวาราคาที่รับจํานํานั้นราคาปรับลดลง 
ตันละ ๒,๐๐๐ บาท จากราคา ๑๔,๐๐๐ บาท เหลือราคา ๑๒,๐๐๐ บาท ซึ่งเหตุผล 
ที่คณะกรรมการขาวแหงชาติไดมีการปรับลดนั้นก็เนื่องจากเรามองถึงตนทุนการผลิต  
เรามองถึงราคาตลาดโลก ซึ่งในวันนี้ความเปนจริงอยูที่ตรงไหน ไดพิจารณากันอยาง
รอบคอบ ก็คิดวาราคาตนทุนการผลิตของเกษตรกรจะตองเปนตัวตั้งแลวบวกดวย 
ผลกําไรที่เกษตรกรอยูได พรอม ๆ กับอิงราคาของตลาดโลกวามันควรจะอยูที่ตรงไหน 
เมื่อไดราคาที่ ๑๒,๐๐๐ บาท ซึ่งเชื่อวาราคาตรงนี้เกษตรกรอยูได และนอกจากนั้น 
เมื่อวานนี้ที่ประชุมคณะรัฐมนตรียังไดมีมติเห็นชอบใหกระทรวงพาณิชยไปปรับลดราคา
ปจจัยการผลิตทางการเกษตร เพราะตระหนักดีวาวันนี้ราคาน้ํามันปรับตัวลดลง ราคา
ผลผลิตทางการเกษตรมีแนวโนมที่จะปรับตัวลดลง เพราะฉะนั้นตนทุนการผลิตของ
เกษตรกรตองปรับตัวลดลงเชนกัน ไมอยางนั้นแลวเกษตรกรอยูไมไดครับ จึงไดมีมติ
มอบหมายใหทางกระทรวงพาณิชยไปดูสินคาควบคุมซึ่งเปนปจจัยการผลิต ไมวาจะเปน 
ปุย ยากําจัดศัตรูพืช ยากําจัดวัชพืช อาหารสัตว เครื่องไมเครื่องมือในการประกอบ
การเกษตรทั้งหลาย เร่ืองประมง อวน แห ใหทางกระทรวงพาณิชยไปปรับลดโดยใช
อํานาจหนาที่ของกระทรวงพาณิชยปรับลด แลวก็ยังมีสมาชิก ยังมีทานรัฐมนตรีไดให
ขอสังเกตวาการปรับลดนั้นตองปรับลดตามราคาตลาดโลกที่วันนี้ปรับตัวลดลง โดยเอา 



 ๓๓ 
สผ ๒๑/๒๕๕๑ (ส. นิติบัญญัติ)             ศิริวรรณ ๑๖/๒ 
 
ราคาตลาดโลกเปนตัวตั้งเพราะฉะนั้นกราบเรียนตอเพื่อนสมาชิกวาการจะปรับลดปจจัย
การผลิตในการเกษตรนั้นทางรัฐบาลจะใหความสําคัญควบคูไปกับการรับจํานํา
ขาวเปลือก นั่นกรณีของขาวเปลือกครับ สวนกรณีของขาวโพดเลี้ยงสัตว กรณีของ 
มันสําปะหลัง กรณีของผลิตผลทางการเกษตรตัวอื่น ๆ เชน ยาง เชน ปาลม ในวันนี้รัฐบาล 
ก็กําลังมองแนวทางในการที่จะแกไขปญหาอยางยั่งยืน เอาปญหาเรื่องขาวโพดที่กําลัง
ถกเถียงกันแลวเพื่อนสมาชิกก็ไดหยิบยกขึ้นมาเปนประเด็นการอภิปรายเมื่อสักครูวา
รัฐบาลไดมีการประชุมกันเมื่อวันพฤหัสบดีที่ผานมา คํานึงถึงวาควรจะรับจํานําราคา 
ที่เทาไร ระหวาง ๘.๕๐ บาท กับ ๘.๒๐ บาท รัฐบาลนั้นจําเปนตองดูความเปนจริงวาวันนี้
ราคาตลาดโลกเทาไร ราคาตนทุนเทาไร ที่คิดอยางนี้เพราะวาถาหากวาเกิดจํานําเกินกวา
ราคาที่เปนจริง ผลผลิตทางการเกษตรของพืชทุกชนิดครับ จะเขาสูระบบการรับจํานํา
ทั้งหมด ตรงนี้จะเปนภาระที่ใหญหลวงตอการที่จะตองเตรียมเงินใหกับ ธ.ก.ส. ใหกับ
หนวยงานที่เกี่ยวของในการเขามารับจํานําทั้งหมด ซึ่งเปนปญหาใหญมาก ----------------- 
 

- ๑๗/๑ 
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และที่สําคัญทานรัฐมนตรีชวยวาการกระทรวงการคลังซึ่งไดรับมอบหมายใหดูแลในเรื่อง
ของ คชก. และก็รับผิดชอบในเรื่องของคณะกรรมการขาวแหงชาติ ไดบอกวารัฐบาล 
ไดเตรียมไวสําหรับผลผลิตในเรื่องของขาวเปนหลัก สวนผลผลิตตัวอื่น เชน มันสําปะหลัง 
เชน ขาวโพด เชน ผลผลิตตัวอื่นนั้นยังไมไดเตรียมตัว เพราะฉะนั้นตรงนี้ก็ขอใหทาง  
ธ.ก.ส. ทางฝายกระทรวงการคลังเขาไดมีเวลาหายใจในการที่จะเตรียมหาเงินทุนเอามา
เพื่อใชจายในการหมุนเวียน ในการที่จะเขามารับจํานําผลผลิตทางการเกษตรเพื่อดึงราคา
ไมใหตกต่ําวาราคาตนทุนที่เกษตรกรลงทุนไปจริง วันนี้ขาวโพดครับ ผมตองกราบเรียนวา 
ผมเขาใจวาอาจจะเปนวันศุกรคงจะมีการประชุมกัน เมื่อกี้ผมเดินเขามา ทานชลนาน 
ไดพาดพิงถึงผม บอกทําไมผมไมเขาประชุม คชก. ผมกับรัฐมนตรีประดิษฐเปนกรรมการ 
คชก. ทั้งคู ผมก็ตองกราบเรียนดวยความสัตยจริงครับวาผมยังไมไดรับการติดตอ ยังไมได
รับการประสานงานมาวาจะมีการประชุมในวันนี้ ผมก็เอาความจริงมาบอกกับเพื่อน 
วาจริง  ๆ  แลวผมทั้ง  ๒  คน  มาทําหนาที่ตรงนี้ เพราะผมเปนหวงวาสมาชิกสภา 
ผูแทนราษฎรจะไมครบองคประชุม เราก็มาทําหนาที่สภาตรงนี้เปนประเด็นหลัก พอได
ทราบเรื่องวาจะมีการประชุม ผมก็กําลังใหเลขานุการติดตอไปวามีการนัดหมายหรือไม 
ซึ่งตรงนี้ก็ยังไมมีคําตอบครับ แตถามีการประชุมหลังจากดําเนินการประชุมไปได  
องคประชุมครบเรา ๒ คนก็จะไปทําหนาที่ตรงนั้น ผมตองกราบเรียนวารัฐบาลไดใสใจ 
ตอปญหาเรื่องผลผลิตทางการเกษตร เพราะรูครับ นี่คือปญหาใหญของคนทั้งประเทศ  
ถาหากวาตนทุนการผลิต ใหเกษตรกรมีรายไดเหลือ มีรายไดในการที่จะเลี้ยงตัวได 
รัฐบาลไมตองมาเผชิญกับปญหามากมายนัก เพราะฉะนั้นวันนี้ผมจึงกราบเรียนชี้แจงวา
รัฐบาลไดดําเนินการไปเปนขั้นตอน และผมเชื่อวาในสัปดาหหนาเรื่องการรับจํานํา
ขาวโพด เร่ืองการรับจํานํามันสําปะหลังก็จะดําเนินการพรอม ๆ กับการดําเนินการ 
รับจํานําขาวเปลือกครับ ขอบพระคุณครับ  
   นายสามารถ แกวมีชัย (รองประธานสภาผูแทนราษฎร คนที่หนึ่ง)  :  
ขอบคุณทานรัฐมนตรีครับ ทานสมาชิกครับ ผมขออนุญาตหยุดการหารือนะครับ  
   (นายประกอบ รัตนพันธ ไดยืนและยกมือขึ้น) 
   นายประกอบ รัตนพันธ (นครศรีธรรมราช)  :  ทานประธานครับ 
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   นายสามารถ แกวมีชัย (รองประธานสภาผูแทนราษฎร คนที่หนึ่ง)  :   
ทานประทวงหรือครับ ประทวงเรื่องอะไรครับ เชิญครับ  
   นายประกอบ รัตนพันธ (นครศรีธรรมราช)  :  ขออนุญาตทานประธานครับ 
ผม ประกอบ รัตนพันธ สมาชิกสภาผูแทนราษฎร จังหวัดนครศรีธรรมราช พรรคประชาธิปตย 
ผมกราบเรียนวาผมไดรับฟงทานรัฐมนตรีสมศักดิ์ไดกรุณาพูดแนวทางในการแกไข 
   นายสามารถ แกวมีชัย (รองประธานสภาผูแทนราษฎร คนที่หนึ่ง)  :   
ตกลงทานไมไดประทวงนะครับ  
   นายประกอบ รัตนพันธ (นครศรีธรรมราช)  :  เร่ืองสําคัญมากครับ เร่ือง
ปญหาราคาพืชผลทางการเกษตร ที่ผมเสียใจครับ เสียใจแทนพี่นองชาวภาคใต เจาของ
สวนยางพารา สวนปาลม วันนี้ราคาตกต่ํามาก ทานไมพูดสักคําหนึ่ง ทานพูดเรื่องขาว 
ขาวโพด ซึ่งเปนพื้นที่เลือกตั้งของทาน ผมวาเรื่องนี้ไมไดครับ ไมได ทานบอกวายางพารา 
ปาลม ตองพิจารณาอยางยั่งยืน วันนี้ตองพิจารณาอยางเฉพาะหนา มิใชยั่งยืนครับ  
ยางราคาตกต่ํา ต่ํากวาตนทุน ทําไมทานไมพูดถึงสักคําหนึ่ง เร่ืองที่นาเศราใจมาก  
ทานรัฐมนตรี ตองพูดครบทุกภาคครับ ภาคใต ภาคเหนือ ภาคอีสาน วันนี้เกษตรกร 
เขาเดือดรอนทั่วหมดทุกภาคครับ ทําไมทานไมใหความสําคัญกับภาคใต ยางพารา ปาลม
น้ํามัน ซึ่งพี่นองเกษตรกรเขาทุกขใจมาก ทานประธานครับ ทานตองยุติธรรมครับ 
ขอบพระคุณมากครับ  
   นายสามารถ แกวมีชัย (รองประธานสภาผูแทนราษฎร คนที่หนึ่ง)  :   
อยางนี้นะครับ ทานสมาชิกครับ ทานนิยมครับ ขอความกรุณาครับ ขอความกรุณานั่งลง
กอนครับ ทานครับ ทานรัฐมนตรีจะเพิ่มเติมหรือครับ เชิญครับ  
   นายสมศักดิ์ ปริศนานันทกุล ( รัฐมนตรีวาการกระทรวงเกษตรและ 
สหกรณ)  :  ผมขอโทษนะครับที่เมื่อสักครูนี้ก็คิดวาไดตอบประเด็นหลักไปหมด ลืมไปวา
เร่ืองยางพารากับเร่ืองน้ํามันปาลม ผมกราบเรียนครับวาเรื่องยางพาราในวันนี้ถาพวกเรา
ติดตามสถานการณยางพารา เราจะเห็นวาวันนี้ยางพาราไดปรับตัวราคาสูงขึ้น จากราคา 
กิโลกรัมละ ๔๐ กวาบาท วันนี้ขึ้นมาถึง ๕๐ กวาบาท สาเหตุหนึ่งที่ขึ้น ผมเขาใจวา 
พวกเราชาวภาคใตซึ่งเพื่อนสมาชิกพรรคประชาธิปตยอยูที่นั่น และพี่นองเพื่อนจาก 
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ภาคตะวันออกเฉียงเหนือซึ่งประกอบอาชีพการปลูกตนยางพาราก็รูวาวันนี้ฝนเริ่มตกหนัก 
ทางภาคใต ทําใหการกรีดยางมีปญหา กลุมผูซื้อตระหนักดีวาวันนี้ยางนาจะขาดแคลน 
ก็ซื้อในราคาที่สูงขึ้นเพื่อแยงกัน นั่นคือประเด็นที่ ๑  
 

- ๑๘/๑ 
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   ประเด็นที่ ๒ เกิดจากการที่กระทรวงเกษตรและสหกรณไดไปดําเนินการ
ตรวจสอบวายางซึ่งมีการซื้อขายกันลวงหนา ในราคากิโลกรัมละ ๘๐ บาท ๙๐ บาท  
ถึง ๑๐๐ บาท วันนี้ไดสงมอบไปแลวเทาไร ยังไมสงมอบเทาไร ซื้อขายกันที่เทาไร และยัง
ไมไดสงมอบเทาไร ราคาในสต็อกเหลือเทาไร วันนี้ทางกระทรวงเกษตรและสหกรณกําลัง
ไดเรงรีบตรวจสต็อกตรงนี้เพื่อดูการเอารัดเอาเปรียบของกลุมพอคาคนกลางที่ซื้อแลว  
ขายลวงหนาไปแลวในราคาสูง แตกลับมาฉกฉวยกดราคาซื้อในราคาที่ต่ําในวันนี้  
ทางกระทรวงเกษตรและสหกรณไมยอมหรอกครับ ตรงนี้มีพระราชบัญญัติเร่ืองยาง
กําหนดอยู และใหอํานาจกระทรวงเกษตรและสหกรณ เ ร่ืองนี้จึงไมจําเปนตองมี
คณะกรรมการขึ้นมา เปนเรื่องที่ทางกระทรวงเกษตรและสหกรณจะดําเนินการ และวันที่ 
๓๐ เราไดนัดหมายหารือกับกลุมประเทศรวมคา รัฐมนตรีของอินโดนีเซีย รัฐมนตรีของ
มาเลเซีย รัฐมนตรีของไทย ที่เกี่ยวของกับเร่ืองยางโดยเฉพาะ จะนัดประชุมปรึกษาหารือ
กันที่กรุงเทพมหานครครับ เพื่อวางแนวทางวาวันนี้เปนไปไดอยางไร ความตองการยาง 
ในตลาดโลกมีมากกวาปริมาณยางที่วันนี้ออกมาสูทองตลาด แตทําไมราคายางจึงมีการ
ปรับตัวลดลงอยางผิดสังเกต และที่สําคัญครับ พี่นองเพื่อนสมาชิกที่อยูทางภาคใตคงรูวา
ในชวง ๓ สัปดาหที่ผานมาไมมีสินคาทางการเกษตรตัวไหนที่ปรับลดลงอยางผิดสังเกต
เหมือนกับยางพารา ชวง ๓ สัปดาหปรับลดลงถึง ๖๐ กวาเปอรเซ็นต วันนี้ทางกระทรวง
เกษตรและสหกรณตระหนักเรื่องนี้ครับ จึงมีการตรวจสอบแลวก็วิเคราะหวาสาเหตุจริง ๆ 
เปนอยางไร เราจะไมยอมหรอกครับใหเกิดการเอารัดเอาเปรียบ เราจะใชกฎหมาย
ทางการยางที่มีอยูเขาไปดําเนินการเรื่องนี้อยางจริงจัง และในขณะเดียวกันครับการปรับ
ลดตนทุนก็เหมือนกัน เมื่อวานนี้ที่ประชุมคณะรัฐมนตรีผมไดกราบเรียนไปแลวก็บอกเลย
วาปุยตัวแรกที่จําเปนจะตองปรับลดกอน และกําลังมีความจําเปนตองใชคือปุยเกี่ยวกับ 
เร่ืองของยาง ก็สั่งใหไปปรับลดตามราคาที่ วันนี้ประเทศแมผูผลิตขายออกเทาไร ก็จะให
ทางกระทรวงพาณิชยไปกํากับดูแลวาราคาเมื่อบวกกับคาขนสงบวกกับผลกําไรแลว 
ตองไมเกินเทาไร นี่คือสิ่งที่กําลังดําเนินการอยู ปาลมก็เชนเดียวกันครับ วันนี้ปาลมเปนไปได
อยางไรครับ จากกิโลกรัมละ ๖ บาทกวา ๗ บาท วันนี้เหลือ ๒ บาท ๒๐ สตางค ทั้ง ๆ  
ที่ความตองการปาลม ไมวาจะเปนเรื่องของพลังงานทดแทน ไมวาจะเปนเรื่องของอาหาร  



 ๓๘ 
สผ ๒๑/๒๕๕๑ (ส. นิติบัญญัติ)           ศิริลักษณ ๑๘/๒ 
 
วันนี้ยังมีความจําเปนในทองตลาด แตมันถูกปรับลดลง นั่นหมายถึงวามันถูกแทรกแซง
จากกลไกพิเศษ วันนี้ทางกระทรวงเกษตรและสหกรณก็กําลังติดตามเรื่องนี้ ผมกราบเรียน
วาเราจะไมยอมปลอยใหพี่นองเกษตรกรถูกเอารัดเอาเปรียบ เพียงแตการดําเนินการ 
ของเราอาจจะไมทันใจเพื่อนสมาชิก แตก็ขอใหเพื่อนสมาชิกไดทราบวาการทํางาน 
มันไมใชอาศัยประเทศไทยเพียงประเทศเดียว วันนี้ยังมีประเทศที่เปนประเทศรวมคากัน 
มันก็ตองจับมือกันทํางานครับ จึงกราบเรียนตอเพื่อนสมาชิกดวยความเคารพครับ  
  นายประกอบ  รัตนพันธ  (นครศรีธรรมราช )   :   ทานประธานครับ  
ผมขออนุญาตครับ ตอเนื่องนิดเดียวครับ ผมกราบเรียนวาถาไมพูดเรื่องนี้ชาวบานเขาใจ
ผิดครับที่ทานรัฐมนตรีตอบ  ทานประธานครับ  ผม  ประกอบ  รัตนพันธ  สมาชิก 
สภาผูแทนราษฎร จังหวัดนครศรีธรรมราช พรรคประชาธิปตย ผมกราบเรียนอยางนี้วา 
รัฐบาลผิดพลาดอยางใหญหลวง วันที่ยางพาราตกจากราคา ๘๐ บาท มาเหลือ ๔๐ บาท 
รัฐบาลสงสัญญาณ ๓ เร่ืองครับ ถามวาพี่นองเกษตรกรเสียหายยับเยิน ประการที่ ๑  
บอกวาพอคาหยุดซื้อ ประการที่ ๒ บอกวามาตรการใหพี่นองโคนยาง ประการที่ ๓  
บอกวาใหหยุดกรีด เร่ืองนี้เสียหายครับ ผมบอกวาเปนคําแนะนําที่บองตื้นที่สุดครับ  
ที่แยมากที่สุดครับ  
  นายสามารถ แกวมีชัย (รองประธานสภาผูแทนราษฎร คนที่หนึ่ง)  :   
ทานสมาชิกครับ ขอความกรุณาใหใชถอยคําที่เหมาะสมหนอยนะครับ 
  นายประกอบ รัตนพันธ (นครศรีธรรมราช)  :  พี่นองเกษตรกรเกิดความ
เสียหายครับ เพราะรัฐบาลสงสัญญาณที่ผิด ทําใหพี่นองเกษตรกรโดยเฉพาะอยางยิ่ง
ชาวสวนยางตกใจ รีบขายยางในราคาที่ต่ํากวาทุน ตนทุน ๕๗ บาท ขาย ๔๐ บาท  
ทานประธานลองดูสิ วันนี้พอพี่นองเกษตรกรขายยางหมด  ยางขึ้นราคานิดหนอย  
ถามวาใครไดประโยชน รัฐบาลทราบหรือเปลาครับเร่ืองนี้ ใครไดประโยชนครับ เกษตรกร
ไมไดประโยชนครับ แตพอคาคนกลางไดประโยชนและราคาที่ทานบอกวันนี้วา  
แนวโนมสูงขึ้น ก็กราบเรียนวาสูงขึ้นจริง ๆ ครับ แตที่ตลาดกลางยางทานดี แตตลาด 
 
 



 ๓๙ 
สผ ๒๑/๒๕๕๑ (ส. นิติบัญญัติ)           ศิริลักษณ ๑๘/๓ 
 
ทองถิ่นผมโทรศัพทไปถามเมื่อสักครูนะครับ ราคายัง ๔๐ กวาบาท ทานรัฐมนตรี 
ยัง ๔๐ กวาบาทครับทานรัฐมนตรี 
 

- ๑๙/๑ 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 



 ๔๐ 
สผ ๒๑/๒๕๕๑ (ส. นิติบัญญัติ)     ศิริลักษณ (๒) ๑๙/๑ 
 
  นายสามารถ แกวมีชัย (รองประธานสภาผูแทนราษฎร คนที่หนึ่ง)  :   
ทานสมาชิกครับ ผมขออนุญาตนิดหนึ่งนะครับ วันนี้กอนเขาระเบียบวาระผมอนุญาต 
ใหหารือ แตจะกลายเปนกระทูถามแลว ผมอยากขอความกรุณาทานสมาชิก สัปดาหหนา 
วันพฤหัสบดีทานตั้งกระทูสดถามทานรัฐมนตรีเลย จะไดตอบกัน แลวก็จะไดซักไดถามกัน
ใหเต็มที่ ขอความกรุณานะครับ ตอนนี้ผมใหหารือเร่ืองทั่วไปกอน ไมอยางนั้นจะเปน 
การตอบโตกันไปมา เราก็ไมไดเขาสูวาระการประชุมสักที เชิญอีกนิดหนึ่งครับ  
  นายประกอบ รัตนพันธ (นครศรีธรรมราช)  :  ทานประธานเห็นวาแมแต
เพื่อนสมาชิกในฝายซีกรัฐบาลเขาไมพอใจรัฐบาลครับ วันนี้พวกผมก็ไมพอใจ เพราะวา 
ไมสามารถแกปญหาของกระดูกสันหลังของชาติใหได วันนี้สินคาเกษตรทุกตัวตกต่ํา  
แตรัฐบาลมัวทําอะไรอยู ที่ไมแกปญหาใหพี่นองเกษตรกร ผมกราบเรียนวาเรื่องนี้รัฐบาล
ตองเรงรัดดําเนินการ มิฉะนั้นแลวประเทศชาติอยูไมได ขอบพระคุณมากครับ 
  นายสามารถ แกวมีชัย (รองประธานสภาผูแทนราษฎร คนที่หนึ่ง)  :   
ทานรัฐมนตรีครับ เชิญครับ 
  นายสมศักดิ์ ปริศนานันทกุล ( รัฐมนตรีวาการกระทรวงเกษตรและ 
สหกรณ)  :  ขอบคุณครับ ทานประธานครับ  
  นายนิยม วรปญญา (ลพบุรี)  :  ทานประธานครับ ผมมาแตเชาแลว  
ผม นิยม วรปญญา 
  นายสามารถ แกวมีชัย (รองประธานสภาผูแทนราษฎร คนที่หนึ่ง)  :   
ทานนิยมครับ ทานมาเชาจริง แตที่จริงชื่อทาน ทานก็ไมไดยกมือ ชื่อในนี้ก็ไมมีนะครับ  
เชิญทานนั่งกอน เดี๋ยวใหจบเร่ืองนี้กอน เดี๋ยวจะอนุญาตใหทาน  
  นายสมศักดิ์ ปริศนานันทกุล ( รัฐมนตรีวาการกระทรวงเกษตรและ 
สหกรณ)  :  ทานประธานที่เคารพครับ ถาผมไมไดลุกขึ้นมาชี้แจงเสียหายแน รัฐบาล 
ไมเคยมีนโยบายนะครับ ในการที่จะสั่งใหหยุดกรีดยางหรือในการใหตัดตนยางทิง้ ไมมีนโยบาย
ครับ นอกจากไมมีนโยบายแลวทานทราบไหมครับ ๒ – ๓ วันติดตอกันนี้กลุมเกษตรกร 
ผูปลูกยางมาพบผมที่กระทรวง ๓ – ๔ ชุด ไดรองขอ วาขออยาใหมีนโยบายในเรื่องของ
การหยุดกรีดยางเลย ขอรองวาอยาใชนโยบายการแทรกแซงแลวดวยการใหรัฐบาลเขาไป 



 ๔๑ 
สผ ๒๑/๒๕๕๑ (ส. นิติบัญญัติ)     ศิริลักษณ (๒) ๑๙/๒ 
 
แทรกแซงซื้อยาง เขาขอรอง พวกทานหาวาการแทรกแซงไมเคยตกถึงมือเกษตรกร และ
ถาหากวาสั่งใหหยุดกรีดยางก็จะเกิดผลเสียกับเขา ผมก็ถามวาแลวทางออกเปนอยางไร 
เขาก็บอกวาใหกรีดสิครับ แลวก็รับยาง น้ํายาง เขามา ในกรมวิชาการเกษตรมีโกดัง 
ในการเก็บ และในขณะเดียวกันรัฐบาลไมตองอะไรหรอกครับ หาเงินหมุนเวียนในชวงที่
กําลังรอการขายยางใหกับเกษตรกร ซึ่งในวันนี้ผมไดสั่งการไปแลวครับ ผมยืนยันวา
นโยบายในการตัดตนยางนี้ไมมีอยางเด็ดขาด นโยบายในเรื่องของสั่งใหหยุดกรีดยาง 
ไมมีอยางเด็ดขาดครับ และผมยืนยันดวยวาผมเปนคนพูดเองวาวันนี้พอราคาตกจะสั่งให
ตัดตนยาง แลวพออีก ๒ วันราคายางขึ้นบอกวาใหไปปลูกยาง ไปปลูกปาลม ไมใช
นโยบายของรัฐบาลนี้แนนอนครับ เราตองคิดถึงอนาคต อยางที่ผมไดกราบเรียนไปแลววา
วันนี้ความตองการยางในตลาดโลกยังมีอยูสูงมาก วันนี้เรากําลังไปไลเรียงวาสิ่งผิดปกติ
ตรงนี้ผิดปกติจากใคร แลวเราจะไปไลดําเนินการในเรื่องนี้ ผมยังเชื่อวาอนาคตตลาดยาง
ยังไกลครับ เพราะฉะนั้นตรงนี้ขอใหเพื่อนสมาชิกสบายใจไดวาไมมีนโยบายอยางเด็ดขาด
ในเรื่องสั่งใหตัดตนยางหรือในเรื่องสั่งใหงดกรีดยาง ไมมีหรอกครับ ขอบพระคุณครับ 
  นายประกอบ รัตนพันธ (นครศรีธรรมราช)  :  ทานประธานครับ นิดเดียว
จริง ๆ ครับทานประธาน ผมเกรงวาทานรัฐมนตรีวาการกระทรวงเกษตรและสหกรณ 
เขาใจวาผมพูดไมตรงขอเท็จจริง ผมถามวารัฐมนตรีชวยวาการกระทรวงเกษตรและ
สหกรณ ทานธีระชัยกับทานไดคุยกันบางไหม ไดคุยบางไหมครับ เพราะวารัฐมนตรีชวย
วาการกระทรวงเกษตรและสหกรณ ทานธีระชัย พูดเรื่องนี้นะครับ ไปพูดที่หาดใหญ 
เพราะวาเจาของสวนยางมาเลาใหผมฟง บอกวาเขาแกปญหาอยางนี้หรือ วันที่ราคา
ตกต่ําเสนอ ๓ เร่ือง เรื่องที่ ๑ ใหโคนยาง เร่ืองที่ ๒ ใหหยุดกรีดยาง ผมถามวาชาวบานเอา
อะไรมากินครับ ในฐานะที่เศรษฐกิจวันนี้ยังไมลดนะครับ น้ํามันลดแลว สินคาทุกตัว 
ในตลาดยังไมลดเลยครับ และถามวาอยางนี้ใชไดหรือเปลา การแนะนําอยางนี้ผมก็เปน
รัฐมนตรีได ชาวบานธรรมดาก็เปนรัฐมนตรีได พอยางราคาลงก็บอกวาโคนยาง หยุดกรีด
ยางเพื่อตองการใหปริมาณยางกับปริมาณที่ซื้อไดสมดุลกัน อยางนี้ผมคิดวาไมเขาทาครับ 
ทานประธานครับ ขอบคุณมากครับ 
 



 ๔๒ 
สผ ๒๑/๒๕๕๑ (ส. นิตบิญัญัติ)     ศิริลักษณ (๒) ๑๙/๓ 
 
  นายสมศักดิ์ ปริศนานันทกุล ( รัฐมนตรีวาการกระทรวงเกษตรและ 
สหกรณ)  :  คุณประกอบครับ ทานประธานครับ ผมขออนุญาต 
  นายสามารถ แกวมีชัย (รองประธานสภาผูแทนราษฎร คนที่หนึ่ง)  :   
เชิญครับ ก็ทานรัฐมนตรีชี้แจงแลวก็จบนะครับเร่ืองนี้ จะไดไปอยางอื่นตอ 
  นายสมศักดิ์ ปริศนานันทกุล ( รัฐมนตรีวาการกระทรวงเกษตรและ 
สหกรณ)  :  เร่ืองการตัดตนยาง ถาหากวาทานประกอบไดฟงใหจบ จะหยุดขอสงสัย 
เลยครับ ทานรัฐมนตรีธีระชัยบอกวาการตัดตนยางหมายความวายางที่หมดอายุไปแลว  
ไมสามารถจะใหน้ํายางไดเกินกวาตนทุนที่เกษตรกรผลิต --------------------------------------- 
 

- ๒๐/๑ 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 



 ๔๓ 
สผ ๒๑/๒๕๕๑ (ส. นิติบัญญัติ)                                                              นภัสสร ๒๐/๑ 
 
ตรงนั้นสมควรและก็ตองเรงชดเชยให ตองเรงดําเนินการเรื่องนี้ให แตไมไดบอกวาวันนี้ 
ใหตัดตนยางทั่ว ๆ ไปนะครับ หมายถึงยางที่วันนี้หมดอายุแลว ฉะนั้นตรงนี้ตองกราบเรียน
วาไมใชนโยบายครับ นั่นเปนสิ่งที่ทานรัฐมนตรีธีระชัยไปพูดไวเปนความจริง แลวก็ 
สวนเรื่องราคายาง วันนี้ราคายางตลาดหาดใหญ ๕๘ บาทครับ สวนเกษตรกรนั้นที่ทานวา 
ผมก็เชื่อวาวันนี้คงฟงการประชุมสภาผูแทนราษฎรอยู เมื่อรูวาราคากลางที่ตลาด
หาดใหญวันนี้ ๕๘ บาท ผมก็เชื่อวาเกษตรกรเขาไมกมหนาขาย ๔๐ กวาบาทหรอกครับ 
  นายสามารถ แกวมีชัย (รองประธานสภาผูแทนราษฎร คนที่หนึ่ง)  :   
ทานสมาชิกครับ ผมขออนุญาตเขาระเบียบวาระการประชุมเลยนะครับ ใหหารือกันมา
นานแลว 
  นายนิยม วรปญญา (ลพบุรี)  :  ทานประธานผมมาแตเชาแลว ผม นิยม 
วรปญญา 
  นายสามารถ แกวมีชัย (รองประธานสภาผูแทนราษฎร คนที่หนึ่ง)  :   
ทานนิยมครับ ผมขอใชอํานาจประธานนะครับ เขาระเบียบวาระแลวนะครับ เชิญ 
ทานนั่งลงกอนครับ เดี๋ยวสัปดาหหนาคอยหารือตอนะครับ เรามีเร่ืองสําคัญหลายเรื่อง
ตองพิจารณา เชิญทานนั่งลงเลยครับ เชิญนั่งลงครับ ทานสมาชิกครับ 
  ระเบียบวาระที่ ๑ เร่ืองกระทูถาม  ไมมี 
  ระเบียบวาระที่ ๒ เร่ืองที่ประธานแจงตอที่ประชุม มีที่ไมปรากฏในระเบียบ
วาระ จํานวน ๔ เร่ือง คือ 
  เรื่องที่ ๑ รับทราบเรื่องการลาออกของสมาชิกสภาผูแทนราษฎร  
  ดวยทานประธานสภาผูแทนราษฎรไดรับหนังสือจากแพทยหญิงมาลินี  
สุขเวชชวรกิจ สมาชิกสภาผูแทนราษฎร ระบบสัดสวน กลุม ๒ ขอลาออกจากสมาชิก  
สภาผูแทนราษฎร นับตั้งแตวันที่ ๑๓ ตุลาคม ๒๕๕๑ และคุณประกอบ จิรกิติ สมาชิก 
สภาผูแทนราษฎร ระบบสัดสวน กลุม ๖ ขอลาออกจากสมาชิกสภาผูแทนราษฎร 
นับตั้งแตวันที่ ๑๔ ตุลาคม ๒๕๕๑ ก็ไมตองตกใจนะครับ ทั้ง ๒ ทานลาออกดวยเหตุผล 
จะไปดํารงตําแหนงรองผูวาราชการกรุงเทพมหานคร ดังนั้นสมาชิกภาพความเปนสมาชิก 
สภาผูแทนราษฎรของทั้ง ๒ ทานจึงสิ้นสุดลงตามรัฐธรรมนูญ มาตรา ๑๐๖ (๓) นะครับ 



 ๔๔ 
สผ ๒๑/๒๕๕๑ (ส. นิติบัญญัติ)                                                              นภัสสร ๒๐/๒ 
 
  (ที่ประชุมรับทราบ) 
  นายสามารถ แกวมีชัย (รองประธานสภาผูแทนราษฎร คนที่หนึ่ง)  :   
   เร่ืองที่ ๒ รับทราบประกาศสภาผูแทนราษฎร เร่ือง ใหผูมีรายชื่อในลําดับ
ถัดไปในบัญชีรายชื่อของพรรคการเมืองเลื่อนขึ้นเปนสมาชิกสภาผูแทนราษฎร  
แทนตําแหนงที่วาง 
  ดวยไดมีประกาศสภาผูแทนราษฎร  ลงวันที่ ๑๕  และ  ๑๙ ตุลาคม 
พุทธศักราช ๒๕๕๑ เร่ือง ใหผูมีชื่อในลําดับถัดไปในบัญชีรายชื่อของพรรคประชาธิปตย 
เลื่อนขึ้นมาเปนสมาชิกสภาผูแทนราษฎร คือ ๑. กลุมจังหวัดที่ ๒ ลําดับที่ ๔ ไดแก นายสัญชัย 
อินทรสูต ๒. กลุมจังหวัดที่ ๖ ลําดับที่ ๖ ไดแก นายบุรณัชย สมุทรักษ ซึ่งไดมารายงานตัว
และอยูในหองประชุมนี้แลว ก็ขอเชิญคุณสัญชัย อินทรสูต และคุณบุรณัชย สมุทรักษ 
กรุณายืนขึ้นเพื่อกลาวคําปฏิญาณตน ซึ่งผมจะเปนผูกลาวนํานะครับ 
  (สมาชิกสภาผูแทนราษฎรที่ไดรับการเลือกตั้งใหม และไดมาประชุมวันนี้
ไดยืนขึ้นและกลาวคําปฏิญาณตนตอที่ประชุมตามที่ประธานในที่ประชุมไดกลาวนํา
พรอมกัน) 
  “ขาพเจา  (ชื่อผูปฏิญาณ) ขอปฏิญาณวา  ขาพเจาจะปฏิบัติหนาที่ 
ดวยความซื่อสัตยสุจริต เพื่อประโยชนของประเทศและประชาชน ทั้งจะรักษาไวและ
ปฏิบัติตามรัฐธรรมนูญแหงราชอาณาจักรไทยทุกประการ” 
  นายสามารถ แกวมีชัย (รองประธานสภาผูแทนราษฎร คนที่หนึ่ง)  :   
ขอแสดงความยินดี และก็ขอตอนรับทานสมาชิกใหมทั้ง ๒ ทานนะครับ เชิญนั่งลงครับ 
  เรื่องที่ ๓ รับทราบคําสั่งศาลฎีกา  
  ดวยคณะกรรมการการเลือกตั้งไดยื่นคํารองขอใหศาลฎีกาสั่งใหมีการ
เลือกตั้งสมาชิกสภาผูแทนราษฎร จังหวัดอุดรธานี เขตเลือกตั้งที่ ๔ ใหม แทน นายวิเชียร 
ขาวขํา และนายเกรียงศักดิ์ ฝายสีงาม ตามรัฐธรรมนูญแหงราชอาณาจักรไทย มาตรา ๒๓๙ 
วรรคสอง ประกอบพระราชบัญญัติประกอบรัฐธรรมนูญวาดวยการเลือกตั้งสมาชิก  
สภาผูแทนราษฎร และการไดมาซึ่งสมาชิกวุฒิสภา พุทธศักราช ๒๕๕๐ มาตรา ๑๑๑ ----- 

- ๒๑/๑ 



 ๔๕ 
สผ ๒๑/๒๕๕๑ (ส. นิติบัญญัติ)      สาริศา ๒๑/๑ 
 
ซึ่งศาลฎีกาไดมีคําสั่งใหรับคํารองดังกลาวไวพิจารณาวินิจฉัยแลว เมื่อวันที่ ๑๓ ตุลาคม 
๒๕๕๑ จึงมีผลใหสมาชิกทั้ง ๒ ทานจะปฏิบัติหนาที่ตอไปไมได ดังนั้นจํานวนสมาชิก  
สภาผูแทนราษฎรที่มีอยูในขณะนี้จึงเทากับ ๔๖๙ ทาน จึงแจงมาเพื่อที่ประชุมทราบ 
  (ที่ประชุมรับทราบ) 
  นายสามารถ แกวมีชัย (รองประธานสภาผูแทนราษฎร คนที่หนึ่ง)  :   
   เร่ืองที่ ๔ รับทราบเรื่องขอหารือการรักษาความสงบเรียบรอยในวันประชุม
สภาผูแทนราษฎร 
   ตามที่สภาผูแทนราษฎรไดมีมติใหนัดประชุมสภาผูแทนราษฎรในวันพุธ
และวันพฤหัสบดีทุกสัปดาหตลอดสมัยประชุม แตเนื่องจากมีเหตุการณความไมสงบ
เรียบรอยบริเวณโดยรอบอาคารรัฐสภา เมื่อวันอังคารที่ ๗ ตุลาคม ๒๕๕๑ ซึ่งประธาน 
สภาผูแทนราษฎรไดมีหนังสือหารือไปยังผูบัญชาการทหารบกในฐานะประธานคณะกรรมการ
ตดิตามสถานการณรวมวา หากสภาผูแทนราษฎรจะมีการนัดประชุมสภาตามปกติจะเปน
เหตุใหคิดความวุนวายหรือความไมสงบเรียบรอยหรือไม และกองทัพบกจะมีแผนรักษา
ความปลอดภัยอยางไรนั้น ผูบัญชาการทหารบกไดมีหนังสือเรียนชี้แจงวา  
   ๑. คณะกรรมการติดตามสถานการณรวมจะมีอํานาจหนาที่ในการติดตาม
ตรวจสอบและประเมินวาแนวโนมของสถานการณที่อาจสงผลกระทบตอความสงบ
เรียบรอยตอประชาชนและเปนภัยตอความมั่นคงของรัฐพรอมกับเสนอมาตรการและ 
แนวทางการปฏิบัติเพิ่มเติมตอ ฯพณฯ นายกรัฐมนตรี ทั้งนี้ สถานการณความไมสงบ
เรียบรอยในพื้นที่กรุงเทพมหานครยังคงตกอยูในความรับผิดชอบหลักของสํานักงาน
ตํารวจแหงชาติ กองทัพบกจะสนับสนุนภารกิจการรักษาความสงบเรียบรอยในฐานะ 
ผูชวยเหลือเจาพนักงานตามแผนและขั้นตอนที่สํานักงานตํารวจแหงชาติกําหนดไว  
หากเกิดเหตุการณความไมสงบเรียบรอยตอรัฐสภาถือเปนภาระหนาที่ที่สํานักงานตํารวจ
แหงชาติจะตองใหการรักษาความปลอดภัย  
   ๒. รัฐสภา สามารถพิจารณาความเหมาะสมในประเด็นของหวงเวลาและ
สถานที่ในการประชุมใหสอดคลองกับสถานการณ หากมีสิ่งบอกเหตุที่จะมีการเผชิญ 
 



 ๔๖ 
สผ ๒๑/๒๕๕๑ (ส. นิติบัญญัติ)      สาริศา ๒๑/๒ 
 
หนากันระหวางมวลชนของฝายตาง ๆ ซึ่งรัฐสภาตองใชประกอบการพิจารณากําหนด 
ในการประชุมสภาผูแทนราษฎรดวย จึงแจงมาเพื่อทราบ  
  (ที่ประชุมรับทราบ) 
  นายสามารถ แกวมีชัย (รองประธานสภาผูแทนราษฎร คนที่หนึ่ง)  :   
   เร่ืองที่ ๕ รับทราบรายงานผลการปฏิบัติงานประจําป พุทธศักราช ๒๕๔๙ 
ของคณะกรรมการสิทธิมนุษยชนแหงชาติ  
   ดวยสํานักงานคณะกรรมการสิทธิมนุษยชนแหงชาติไดเสนอรายงานผล 
การปฏิบัติงานประจําป ๒๕๔๙ ตอสภาผูแทนราษฎรเพื่อพิจารณาตามพระราชบัญญัติ
คณะกรรมการสิทธิมนุษยชนแหงชาติ พ.ศ. ๒๕๔๒ มาตรา ๑๕ (๗) ซึ่งสํานักงานเลขาธิการ
สภาผูแทนราษฎรไดจัดสงรายงานดังกลาวใหทานสมาชิกแลว วันนี้ทางคณะกรรมการ
สิทธิมนุษยชนแหงชาติก็ไดสงเจาหนาที่ตัวแทนมาที่จะชี้แจงรายละเอียดตาง ๆ ตอบ 
ขอซักถามของเพื่อนสมาชิกแลว  
  นายสามารถ แกวมีชัย (รองประธานสภาผูแทนราษฎร คนที่หนึ่ง)  :   
เชิญทานสาทิตยครับ 
  นายสาทิตย วงศหนองเตย (ตรัง)  :  ทานประธานครับ ผม สาทิตย  
วงศหนองเตย สมาชิกสภาผูแทนราษฎร จังหวัดตรัง พรรคประชาธิปตย ความจริงตอน
ทานเสนอเรื่องเพื่อทราบเรื่องที่ ๔ ผมก็ยกมือขึ้นเพื่อที่จะสอบถามทานเพิ่มเติมกอนที่จะ
เขาสูเร่ืองรับทราบ เร่ืองที่ ๕ ก็คือรายงานของคณะกรรมการสิทธิมนุษยชนแหงชาติครับ  
คือประเด็นเรื่องที่ ๔ สักครูนี้มีความสําคัญมาก เปนเรื่องที่ทางกองทัพบกไดทําหนังสือ
ตอบขอหารือของสภามา เกี่ยวกับเร่ืองแผนในการรักษาความปลอดภัยเมื่อมีการประชุม
สภาผูแทนราษฎร ในตอนทายของหนังสือที่มีการสงมาความจริงถาทานประธานไดกรุณา
ไดสําเนาใหพวกเรา ก็จะไดเห็นรายละเอียดชัดวาทางฝายนั้นตอบมาอยางไร แตวาทาง
พวกเราไมไดรับ แตเทาที่ผมฟงทานประธาน ในหนังสือที่กองทัพบกตอบมามีอยูประการ
หนึ่งซึ่งเกี่ยวกับสภาเราก็คือเขาบอกวาแผนเกี่ยวกับเร่ืองการดูแลสภา สภาเองก็คลาย ๆ 
กับวาจะตองมีแผนของสภาเองดวย ผมจึงเรียนสอบถามทานประธาน --------------------- 
                                                                                                                - ๒๒/๑ 



 ๔๗ 
สผ ๒๑/๒๕๕๑ (ส. นิติบัญญัติ)          สุทธิกานต ๒๒/๑ 
 
ในฐานะที่เปนตัวแทนประมุขของฝายนิติบัญญัติ ซึ่งโดยกฎหมาย โดยขอบังคับแลวก็ตอง
ปกครองบังคับบัญชาดูแลเรื่องของรัฐสภาโดยรวม ผมถามทานประธานวา รัฐสภาของเรา
หรือสภาผูแทนราษฎรมีแผนหรือไม ถาเกิดมีการชุมนุมกันอยางเชนวันที่ ๗ ตุลาคม  
อยางที่เคยเกิดเหตุที่รัฐบาลใชความรุนแรงในการสลายกลุมผูชุมนุมนี้ ถาเกิดเหตุลักษณะ
เชนนั้นอีกสภาจะทําอยางไร เพราะประเด็นมันมีครับวาในวันที่ ๗ นี้เปนที่ทราบกันวาจะมี
การประชุมแถลงนโยบาย แตพอประชาชนมา มีการชุมนุมกันที่หนารัฐสภาแลว ก็มีการ
อางกันวาจําเปนตองแถลงนโยบายใหได ทั้งที่เวลาตามรัฐธรรมนูญซึ่งกําหนดไว ๑๕ วัน
นับแตวันเขาปฏิบัติหนาที่ วันเขาปฏิบัติหนาที่ของรัฐบาลก็คือวันถวายสัตยปฏิญาณ 
วันที่ ๒๕ กันยายนไปครบ ๑๕ วัน วันที่ ๙ ตุลาคมมีเวลาเหลือ ๒ วัน คําถามผมก็คือวา  
มีการเตรียมแผนไวไหมวา ๑. ในกรณีเชนนั้นใชอํานาจประธานเลื่อนการประชุมออกไปได
หรือไม ๒. มีคําถามจากคนทั่วไปเหมือนกันวาจะเปลี่ยนแปลงสถานที่ในการประชุม 
สภาผูแทนราษฎรไดหรือไม ผมเองกับคณะก็พยายามจะตรวจสอบวาในรัฐธรรมนูญก็ดี 
ในขอบังคับการประชุมสภาผูแทนราษฎรก็ดีจะมีเขียนไวตรงไหนไวชัดเจนหรือไม ก็ตอง
เรียนทานประธานวาก็ยังไมพบตรงไหนวาเขียนไวชัดเจนวาเปนเชนนั้น ไดยินคําให
สัมภาษณของทานประธานสภาผูแทนราษฎร ทานประธานชัย บอกวาถาประชุมสภา 
ก็ตองประชุมที่สภาสิ จะไปประชุมที่อ่ืนไดอยางไร ผมก็จะกราบเรียนถามวามันเปน
ขอเท็จจริงเชนนั้นหรือไม ๒. เรื่องนี้ความสําคัญ แผนในการรักษาความปลอดภัย 
มีความสําคัญ จะถามตอวาถามีแผน แผนนั้นคํานึงถึงการรักษาความปลอดภัย ชีวิต 
ความสงบเรียบรอยของประชาชนดวยหรือไม หรือใหอํานาจของประธานในการใชดุลพินิจ
อยางเดียว ก็กราบเรียนถามทานประธานเพื่อจะไดตอบเรื่องนี้ ถาหากวายังไมไดตอบ 
เร่ืองนี้หรือยังไมมีอยางชัดเจนนี้ ผมก็กราบเรียนถามทานประธานเลยวาแลวจะคุยกัน
เมื่อไร เพราะเรื่องนี้จําเปนและสําคัญ คร้ันคิดวาเหตุการณจะไมเกิดขึ้นแลวก็ไมมีใคร
ทราบได เราก็ไมทราบฝายใดนะครับ เพราะมีการประกาศกันตลอดเวลาวาจะเอาคน 
ฝงโนนฝงนี้มา โอกาสมันจะเกิดการปะทะกันก็มี เพราะฉะนั้นผมก็ไมอยากจะเห็นภาพ
การสูญเสีย เชนนั้ น เกิดขึ้ น  และมีการมาชี้ หน า โทษคนนั้นคนนี้ กันในสภาอีก  
 



 ๔๘ 
สผ ๒๑/๒๕๕๑ (ส. นิติบัญญัติ)          สุทธิกานต ๒๒/๒ 
 
แตสภาผูแทนราษฎรเราเปนตัวแทนประชาชน แผนเชนที่วานี้ตองคํานึงถึงการทํางาน  
ขณะเดียวกันตองคํานึ งถึ งความปลอดภัยของกลุมผูมาชุมนุม  ซึ่ ง เขาใชสิทธิ 
ของเขาตามรัฐธรรมนูญดวย อะไรที่ไมถูกตองวากันไป แตไมควรเกิดเหตุความรุนแรง 
อยางวันที่ ๗ ที่เกิดขึ้นมาอีก ก็ขอความกรุณาทานประธานไดตอบขอซักถามขอนี้ดวยครับ 
  นายสามารถ แกวมีชัย (รองประธานสภาผูแทนราษฎร คนที่หนึ่ง)  :   
ตองขอบคุณความคิดเห็นของเพื่อนสมาชิก วันนี้ทานประธานชัย ทานไปราชการ
ตางประเทศ ผมทําหนาที่แทนทาน ก็จะไดนําเอาขอคิดเห็น ขอเสนอแนะที่ทานไดเสนอ
กราบเรียนทานประธาน ก็คงจะตองมีการประชุมผูที่เกี่ยวของ เพื่อจะกําหนดแผนและ
นําเอาประสบการณที่ผานมาเปนบทเรียนที่จะปองกันไมใหเหตุการณตาง ๆ ดังกลาว
เกิดขึ้น ก็ตองขอบคุณทานสาทิตยที่ไดกรุณาใหคําแนะนํา เชิญทานบุญยอด ครับ 
  นายบุญยอด สุขถิ่นไทย (กรุงเทพมหานคร)  :  ขอบคุณครับทานประธาน 
บุญยอด สุขถิ่นไทย สมาชิกสภาผูแทนราษฎร กรุงเทพมหานคร พรรคประชาธิปตย  
ผมตองขออนุญาตที่จะตองใหขอมูลกับทานดวยวา ถาทานจะใชตํารวจในแผนการรักษา
ความปลอดภัยในสภานั้น ทานคงจะตองเลือกวาทานจะตองใชตํารวจในชุดไหน  
นี่ก็ผลงานของตํารวจชุดที่แลวครับ ตํารวจฆาประชาชน เดี๋ยวผมจะเอาซีดี (CD) นี้ไปให 
ทานประธาน นี่คือขอเท็จจริง นี่คือภาพจากกลองโทรทัศนทุกตัวที่เกิดขึ้น ทานไดดูแลว
หรือยัง นี่คือผลงานของตํารวจชุดนั้น เพราะฉะนั้นถาจะใชตํารวจอีกทานตองคัดเลือก 
เพราะจะตองเปนตํารวจที่มีความรู มีความคิด มีความสามารถในการที่จะควบคุม 
การชุมนุมไดอยางแทจริง ขอบคุณครับทานประธาน 
  นายสามารถ แกวมีชัย (รองประธานสภาผูแทนราษฎร คนที่หนึ่ง)  :  
ประธานก็วางตนเปนกลาง ก็ไดเห็นซีดี ทั้ง ๒ ชุดนะครับ ทั้งที่ทานแสดงแลวก็อีกชุดหนึ่ง 
ที่ตํารวจนํามาแสดง เชิญทานจตุพร ครับ 
  นายจตุพร พรหมพันธุ (แบบสัดสวน)  :  ทานประธานที่เคารพ กระผม  
จตุพร พรหมพันธุ สมาชิกสภาผูแทนราษฎร  ระบบสัดสวน  พรรคพลังประชาชน  
 
                  - ๒๓/๑ 



 ๔๙ 
สผ ๒๑/๒๕๕๑ (ส. นิติบัญญัติ)        นภา ๒๓/๑ 
 
ขอกราบเรียนกับทานประธานวาเหตุการณในวันที่ ๗ นั้นควรที่จะเปนอุทาหรณที่สําคัญ
ของสภาผูแทนราษฎร รวมกระทั่งรัฐสภา ในเรื่องการวางมาตรการเรื่องความปลอดภัย 
ขอกราบเรี ยนกับท านประธานนะครับว า  เหตุการณที่ เ กิ ดขึ้ น ในวันที่  ๗  นั้ น  
เปนปรากฏการณที่ยากที่ใครจะคาดคิดวาอะไรจะเกิดขึ้นหลังจากนั้น ผมเชื่อวา 
สิ่งที่รัฐบาล แมกระทั่งประธานรัฐสภาก็ตาม ที่รูอยูเต็มอกวาวันสุดทายของการประชุม
เพื่อแถลงนโยบายนั้นคือวันที่ ๙ ขอตกลงที่ผมไดรับทราบในฐานะสมาชิก ไมไดมีโอกาส
เปนวิป (Whip) รัฐบาลกับเขา แตที่รับทราบก็คือวาวิปรัฐบาล วิปฝายคาน วิปวุฒิสภา 
เขาไปตกลงกันวาในระยะเวลาอภิปราย ๓ วันนั้น วันที่ ๗  ๘  ๙ จะเห็นไดอยางชัดเจนวา 
ในซีกพรรคฝายคานเดิมได ๑๑ ชั่วโมง ก็มีการตกลงเจรจาขอเพิ่มเปน ๑๓ ชั่วโมง  
แปลความวาในแตละฝายไมวารัฐบาล วุฒิสภา ฝายคาน รูวาจะตองมาทําหนาที่ในการ
แถลงนโยบายในวันที่ ๗  ๘  ๙ ประเด็นตอมาที่ทานประธานวิปฝายคานบอกวา 
ไปดูแลวก็ไมพบวาถาไมสามารถแถลงนโยบายไดภายในกรอบระยะเวลา ๑๕ วัน 
นับแตวันถวายสัตยปฏิญาณนั้นจะมีผลหรือไมอยางไร  ผมขอเรียนนะครับวา 
ขนาดประเด็นเรื่ องปราสาทพระวิหารเรื่ องแถลงการณรวมไม มีคําวา  อาจจะ  
อยูในรัฐธรรมนูญ ก็มีการวินิจฉัยโดยเติมถอยคําในรัฐธรรมนูญก็เกิดขึ้นมาแลว 
เพราะฉะนั้นคนเปนรัฐบาล คนเปนสมาชิกรัฐสภานั้น แนนอนที่สุดไมมีอะไรแนนอน 
ในคําวินิจฉัย เพราะฉะนั้นผมเห็นดวยกับประธานรัฐสภา ชัย ชิดชอบ วาสภาตองประชุม
ที่สภา หรือจะใหสภาไปประชุมที่ไหนละครับ แปลความกันวาถาพันธมิตรมาปดลอมสภา 
สมาชิกรัฐสภาหนีไปประชุม ณ จุดใดจุดหนึ่ง แลวพันธมิตรตามกันไปอีก ผมเชื่อวาจะตอง
หนีพันธมิตรไปตลอดชีวิต เพราะฉะนั้นเหตุการณในวันที่ ๗ ตุลาคม ปรากฏการณ 
ตองรอผลการสอบสวนวาวันนี้มีคณะกรรมการแตละฝาย มีแตละฝายไดตั้งขึ้นมา
เหมือนกับกรณีหลังเหตุการณพฤษภา เหตุการณพฤษภานี่นะครับภาครัฐบาลก็ไปตั้ง 
ภาคทหารเรื่องการใชกําลังก็ไปตั้ง ผมยกตัวอยางวาการตั้งคณะกรรมการสอบสวน 
ในคราวนี้นั้น ฝากกราบเรียนทานประธานผานไปยังรัฐบาลและผูเกี่ยวของนะครับวา  
อยาใหเหมือนกับกรณีเหมือนเหตุการณพฤษภา เหตุการณพฤษภาภาคการใชกําลังนั้น 
 



 ๕๐ 
สผ ๒๑/๒๕๕๑ (ส. นิติบัญญัติ)        นภา ๒๓/๒ 
 
ปรากฏวากวาจะเปดผลสอบไดใชเวลา ๘ ป แตกรณีนี้ซีดีมันมี ๒ แผน แผนหนึ่ง 
ที่คุณบุญยอดถือนั่นละครับ นั่นก็คือถายมาจากฟากพันธมิตร แตอีกซีดีหนึ่งก็เปน 
อีกหัวขอพันธมิตรฆาประชาชน ก็เปนอีกฟากหนึ่งที่เขาถายเขาไป กลองมันถือทั้ง ๒ ทาง 
ก็เปนหนาที่ของคนที่เปนคณะกรรมการจะตองไปสอบ เพราะฉะนั้นผมจึงบอกวาควรจะ
รอผลการสอบสวนใหครบถวน ไมวาการชันสูตร หรือรอผลไมวากรณีเกิดคารบอมบ  
(Car bomb) ที่หนาพรรคชาติไทย หรือแมแตกระทั่งนองผูหญิงอังคณาที่ไปตายหลังจาก
การปดลอมรัฐสภาไปแลว อยูบริเวณหนา บช.น. ไมไดเกี่ยวของกับการรัฐสภาเลย  
หรือแมกระทั่งคารบอมบก็ไมไดเกี่ยวของกับการปดลอมรัฐสภาเลย แตปรากฏวันนั้น 
ทานประธานที่เคารพ ผมตองขอกราบเรียนทานประธานนะครับวาสิ่งที่ทานประธาน 
ไดตัดสินใจปดการประชุมอยางรวดเร็วนั้น เพราะไมมีหลักประกันอะไรเชื่อไดเลย แลวผม
เชื่อเลยวาการบอยคอต (Boycott) ของเพื่อนสมาชิกในวันนั้นผมไมรูวาขอเท็จจริง 
เปนอยางไร แตผมฝากกราบเรียนวาวันนั้นใครตองการทําอะไรในสภาผูแทนราษฎรแหงนี้ 
คารบอมบที่วาจะมีการใชในรัฐสภาแหงนี้หรือไม หรือจะมีการพังประตูเขามาหรือไม 
เพราะวาทีวีวงจรปดทุกตัวไดมีการเอาผาดําเขาไปคลุมปด ผมบอกวาผมเห็นดวยกับ  
รอยตํารวจโท เชาวริน วาสมาชิกรัฐสภามีฝายคาน ฝายรัฐบาล มีวุฒิสมาชิก วุฒิสมาชิก 
ก็มีแตละฝาย เพราะฉะนั้นที่สําคัญที่สุดคือคนที่ไปทําหนาที่สมาชิกรัฐสภานั้นจะตองชวย
หาทางแกไขปญหา ไมใชเพิ่มปญหา ไมใชพาฝูงชนมาปดลอมสมาชิกรัฐสภาซึ่งเปนเพื่อน
สมาชิกดวยกัน หรือไปอยูรอบนอกแลวก็บอกวาตัวเองถูกทําราย เพราะฉะนั้นผมจึง 
บอกวาพฤติการณดังกลาวเหลานี้ ถาวันหนึ่งเกิดขึ้นกับตัวเองบาง เพราะฉะนั้นผมจะสรุป
อยางนี้ครับทานประธาน รอคณะกรรมการสอบสวน ผมเชื่อวารัฐบาลถาผิดไมมีใคร 
หนาดานอยูหรอกครับ แตวาควรจะรอผลการสอบสวนอยางมีสติ ----------------------------- 
 

- ๒๔/๑ 
 
 
 



 ๕๑ 
สผ ๒๑/๒๕๕๑ (ส. นิติบัญญัติ)          จิตตานันท ๒๔/๑ 
 
แลวก็นับจากนี้ไปมาตรการตาง ๆ ที่จะดูแลรักษาความปลอดภัยเพราะวันนั้นสิ่งที่ 
เปนบทเรียนอยางหนึ่งก็คือวาถาฝูงชนบุกเขามาดวยอาวุธเหมือนกับที่ปกแทงเจาหนาที่
ตํารวจ หรืออะไรเขามาในที่สภาแหงนี้ ขนาดวุฒิสมาชิกทานหนึ่งพาสามีเขามา เจาหนาที่
ตํารวจยังไมรูเลยนะครับวาเขามาไดอยางไร เพราะฉะนั้นปรากฏการณอยางนี้ที่จะฝาก
กับทานประธานก็คือวามาตรการเจาหนาที่ของรัฐสภาจะตองวางแผนวานอกจากกําลังที่
จะขอความรวมมือแลวฝายของรัฐสภาเองควรจะมีการจัดตั้งกําลังของตัวเองเพื่อจะ
รองรับปญหาตาง ๆ ที่เกิดขึ้น ภาพที่มีการกระแหนะกระแหนกัน การปนกําแพงบาง
อะไรบาง คือใครไมเจอกับตัวเองไมรูหรอกนะครับ ผมเห็นใจเพื่อนสมาชิกผมเอง 
ขอกราบเรียนกับทานประธานวาผมเขามาไมได เพราะวาไปแสดงขออภิปรายไวในวันที่ ๓ 
มีภารกิจอยูขางนอกแตวาเห็นใจเพื่อนสมาชกิ เพราะฉะนั้นผมจึงบอกวาสิ่งที่เพื่อนสมาชิก
ไดอภิปรายกันนั้นควรที่จะดูขอมูลใหครบถวนและที่สําคัญที่สุดวาเมื่อตองการบอยคอต
แลวนะครับก็ไมสมควรจะมาทําหนาที่ในการตรวจสอบคนอื่นก็ควรจะบอยคอตตลอดไป 
ขอบคุณทานประธาน 
  นายสามารถ แกวมีชัย (รองประธานสภาผูแทนราษฎร คนที่หนึ่ง)  :   
เชิญทานชํานิครับ 
  นายชํานิ ศักดิเศรษฐ (แบบสัดสวน)  :  กราบเรียนทานประธานที่เคารพ 
กระผมชํานิ ศักดิเศรษฐ สมาชิกสภาผูแทนราษฎร ระบบสัดสวน พรรคประชาธิปตย  
ผมคาดการณไมผิดทานประธาน ผมตองขออนุญาตทานประธานเพราะวาไมเพียงแต
ทานสมาชิกที่ไดอภิปรายไปเมื่อสักครูนี้กอนหนานี้ก็ไดมีความพยายามที่จะเชื่อมโยง
เหตุการณแลวก็กลาวพาดพิงถึงพรรคประชาธิปตย กลาวพาดพิงถึงบุคคลที่ไมเขารวม
การประชุมเมื่อวันที่ ๗ ผมจําเปนตองลุกขึ้นเพื่อกราบเรียนกับทานประธาน กราบเรียนกับ
เพื่อนสมาชิกครับวาผมเปนคนหนึ่งที่ไมเขารวมประชุมในวันที่ ๗ และการไมเขารวม
ประชุมในวันที่ ๗ นั้นไมใชเปนความบังเอิญแตเปนความตั้งใจที่จะไมเขารวมประชุม  
และการเขาประชุมหรือไมเขารวมประชุมก็ไมไดตัวบงบอกเพียงทีเดียววาจะเปนคน 
ไดทําหนาที่หรือไมทําหนาที่ การเขารวมประชุมสภานั้นเปนการทําหนาที่ของสมาชิกแนนอน 
แตการปฏิเสธการเขารวมประชุม การบอยคอตการประชุมก็เปนการทําหนาที่อยางหนึ่ง 



 ๕๒ 
สผ ๒๑/๒๕๕๑ (ส. นิติบัญญัติ)          จิตตานันท ๒๔/๒ 
 
ของสมาชิกสภาผูแทนราษฎรเชนเดียวกัน ผมตั้งใจที่กราบเรียนกับทานประธานอยาง
รัดกุมและมีขอความที่บอกกับทานประธานครับวาทําไมพรรคประชาธิปตยและผม
ตัดสินใจไมเขารวมประชุมในวันนั้น ผมตองกราบเรียนทานประธานกอนเปนเบื้องแรกวา 
ผูไมเขารวมประชุมไมไดเกี่ยวของกับการปดลอมไมใหคนเขามาประชุมตองเขาใจ 
ใหชัดเจนในเรื่องนี้เพราะไมมีสมาชิกสภาผูแทนราษฎรคนใดไปกอไปชวนคนมาชุมนุม  
เพื่อปดประตูไมใหสมาชิกสภาผูแทนราษฎรมาประชุมที่นี่ และแนนอนที่สุด ๑๖๔ คนของ
พรรคประชาธิปตย ผมสามารถบอกกลาวกับทานประธานและปฏิเสธกับทานประธานไดวา 
ไมมีใครกระทําอยางนั้น ทําไมจึงไมเขารวมประชุมทานประธานครับ ผมบอกทานประธาน
เมื่อกี้วาการไมเขารวมประชุมไมใชเปนความบังเอิญแตเปนความตั้งใจของพวกผมที่จะไมเขา 
นั่นก็เพราะวาเมื่อเชาวันที่ ๗ ตุลาคม ๒๕๕๑ ไดมีความรุนแรงเกิดขึ้นที่หนาสภาผูแทนราษฎร
และก็เปนความรุนแรงที่เปนที่ประจักษชัดของคนทั้งประเทศ ประชาธิปตยไมประสงค 
จะเดินฝาความรุนแรงเขามาสูที่ประชุมสภาผูแทนราษฎร นี่เปนการประกาศที่ชัดเจน
ความรุนแรงที่เกิดขึ้นนั้นจะเกิดขึ้นจากฝายใด เกิดขึ้นจากความประสงคอะไร และเกิดขึ้น
จากการยอมรับหรือไมยอมรับของวิกฤตการณการเมืองของประเทศหรืออยางไรก็แลวแต  
แตพรรคประชาธิปตยไมประสงคจะเดินฝาความรุนแรงเขาสูที่ประชุม 
  ประการที่ ๒ ทานประธานครับ เราไมยอมรับใหการประชุมเปนเพียงแบบ
วิธีที่จะใหรัฐบาลเขาสูอํานาจโดยไมสนใจความเดือดรอนของพี่นองประชาชนที่เปนที่
ประจักษอยูแลว  
 

- ๒๕/๑ 
 
 
 
 
 
 



 ๕๓ 
สผ ๒๑/๒๕๕๑ (ส. นิติบัญญัติ)               เพทาย ๒๕/๑ 
 
   ประการที่ ๓ เพื่อตอบโตใหรัฐบาลไดแสดงความรับผิดชอบตอความรุนแรง
ที่เกิดขึ้น ทานประธานครับ นี่ไมใชเปนสิ่งสมมุติขึ้นวาเหตุผล ๓ ขอ แลวพรรคประชาธิปตย
จึงไมมาประชุม แตเหตุผล ๓ ขอที่ผมไดแสดงกับทานประธานนั้นมันเปนเหตุผลที่มีอยูจริง 
เปนขอเท็จจริง และก็ทําใหการเมืองไทยอยูในวิกฤติถึงขนาดวันนี้วาเรายังหาทางออกจาก
วิกฤติอันนั้นไมได ผมกราบเรียนกับทานประธานอีกครั้งหนึ่งวาไมตองมาเยาะเยย  
ไมตองมาถากถางและไมตองมาเกี่ยวพัน เพราะการปฏิเสธการประชุมเปนการทําหนาที่ 
อยางหนึ่งของเราในการปฏิเสธการใชความรุนแรง และรัฐบาลจะตองแสดงความรับผิดชอบ
ตอความรุนแรงที่เกิดขึ้นนั้นดวยตัวของรัฐบาลเองครับทานประธาน 
  (นายจตุพร พรหมพันธุ ไดยืนและยกมือขึ้น) 
  นายสามารถ แกวมีชัย (รองประธานสภาผูแทนราษฎร คนที่หนึ่ง)  :   
ทานสมาชิกครับ ทานจะใชสิทธิพาดพิงหรือ เชิญครับ 
  นายจตุพร พรหมพันธุ (แบบสัดสวน)  :  ทานประธานที่เคารพ กระผม จตุพร 
พรหมพันธุ แบบสัดสวน พรรคพลังประชาชน ดวยความเคารพผูอภิปรายนะครับ เพราะวา
สวนตัวก็ดีกัน แตวาโดยความรูสึกในการทําหนาที่นั้น ที่ทานบอกวา ๑๖๔ คนของ 
พรรคประชาธิปตยนั้น ทานนับสมเกียรติ พงษไพบูลย ดวยใชหรือไม รวมกระทั่งวาสมาชิก 
สภาผูแทนราษฎรบางคนที่ไปยืนอยูในกลุมพันธมิตรในการปดลอมรัฐบาลดวยหรือไม 
เพราะยอดเต็มของพรรคประชาธิปตยคือ ๑๖๔ คน นับสมเกียรติ พงษไพบูลย ดวยหรือไม 
เพราะวาสมเกียรติเปนคนนํากําลังมาสมทบในการปดลอมรัฐสภา ปญหาที่เกิดขึ้นวันนี้ 
ผมไมไดบอกวารัฐบาลไมตองรับผิดชอบ แตผมบอกวารัฐบาลไดแสดงความรับผิดชอบ
ดวยการตั้งคณะกรรมการเพื่อสอบสวนหาขอเท็จจริงใหครบถวนเสียกอน กอนที่จะ
ดําเนินการตัดสินใจกันอยางไร เพราะฉะนั้นสวนคนที่เปนสมาชิกรัฐสภาและไมไดทํา
หนาที่ของการเปนสมาชิก เพราะผมเชื่อมากกวานั้นก็คือวา ผมเชื่อผูอภิปรายวาเจตนา
ดวยการบริสุทธิ์ แตผมเชื่อวามีบางคนเองไปรู เห็นเปนใจวามีแผนอะไรกันหรือไม 
ที่จะใหเกิดอะไรขึ้นในสภาในวันที่ ๗ ผมขอเรียนวามันไมมีความสบายใจเลยนะครับ  
เพราะปรากฏการณคารบอมบที่พรรคชาติไทยนั้นโดยรถจี๊ป (Jeep) ของคนพันธมิตร  



 ๕๔ 
สผ ๒๑/๒๕๕๑ (ส. นิติบัญญัติ)               เพทาย ๒๕/๒ 
 
คนที่อยูในคารบอมบก็เปนพันธมิตรนั้น กําลังสงสัยกันอยูวาคิดจะทําอะไรกับรัฐสภา 
แหงนี้ ขอกราบขอบพระคุณทานประธาน 
  นายสามารถ แกวมีชัย (รองประธานสภาผูแทนราษฎร คนที่หนึ่ง)  :   
ทานสมาชิกครับ  ผมขออนุญาตทําความเขาใจนิดหนึ่งนะครับ  เรากําลังพูดกัน 
เร่ืองแจงเพื่อทราบ เร่ืองที่ ๔ รับทราบเรื่องขอหารือการรักษาความสงบเรียบรอยในการ
ประชุมสภา แตเทาที่ผมฟงมันจะกลายเปนเรื่องอื่นแลวนะครับ ก็ขอความกรุณาทานเขา
ประเด็นกันหนอยนะครับ เชิญทานอสิครับ 
  นายอสิ  มะหะมัดยังกี  (สตูล)  :   ผม  นายแพทยอสิ  มะหะมัดยังกี 
พรรคประชาธิปตย จังหวัดสตูล ผมขอพูดในฐานะที่ถูกพาดพิงครับ เพราะผมเปนผูที่ถูก
สะเก็ดระเบิดที่ทองครับ และถามวาทําไมผมมาดูเหตุการณในวันกอน เพราะผมมา
สังเกตการณครับ ผมไมเคยมีความสัมพันธอยางอื่นกับผูที่ เปนพันธมิตร ไมเคยไป
เกี่ยวของ แตเราสงสัยวาทําไมแกสน้ําตาถึงทําใหขาขาดได ในฐานะที่เปนผูแทนปวงชน
ผมตองมาครับ ผมเปนคนที่คิดแลวพูด พูดแลวทําครับ ถาใครรูจักผมก็ขอใหรูจักดวย 
ถาไมรูจักก็ขอใหรูจักวันนี้นะครับ และที่บอกวาผมหนีไปรักษาตัวที่บาน เมื่อกี้มันไมใชครับ
ตามหลักวิทยาศาสตรแลวเขาพูดตามหลักทางการแพทยวันแรกจะไมมีอาการ ถาโดน
แรงอัดของระเบิด จะมีวันที่ ๒ ผมพูดโดยอาศัยหลักวิทยาศาสตรไมใชไสยศาสตร เขาปา 
เขาถ้ํา ไปหาทรัพยสมบัตินั่นมันไมเกี่ยวกันนะครับ เรามากัน ๕ คนครับ แตวาที่ผมถูก
ระเบิดกับ คุณยุคล ชนะวัฒนปญญา ที่อยูขางหนาผมที่อยูขางหนาผมนะครับ เรามาดู
ความจริงและผมเองก็เปนหวงเพื่อนผมหลายคนที่อยูในสภา เพราะเพื่อนผมหลายคน 
อยูฝายรัฐบาล ความเปนเพื่อนครับถึงอยูคนละพรรคก็เปนเพื่อนกัน ดวยความจริงใจนะครับ
ผมพูดดวยความจริงใจ และก็ผมเองก็ไมมีความประสงค พรรคประชาธิปตยก็ไมมี 
ความประสงคที่จะใหมีการลมรัฐสภา เหมือนกับที่ เราไมมีความประสงคที่จะให 
ฝายบริหารทําใหเกิดความแตกแยกเปนสองฝกสองฝายในชาติบานเมือง เหมือนกับที่มี
การเกิดคดีมากมายในแผนดิน ไมใชความประสงคของเรานะครับ และเราก็ไมตองการ 
ใหเกิดมีวิกฤติในบานเมือง แตเราทราบวามีการปลุกระดมทุกคืนทางชองเอ็นบีที (NBT) 
 



 ๕๕ 
สผ ๒๑/๒๕๕๑ (ส. นิติบัญญัติ)               เพทาย ๒๕/๓ 
 
อยางรุนแรงเพื่อใหเกิดความรุนแรงเกิดขึ้น โดยสามเกลอที่หลายคนเรียกวา หัวขาด แตผมวา
หัวเสียครับ หัวมันเสียไปแลวครับ 
  นายสามารถ แกวมีชัย (รองประธานสภาผูแทนราษฎร คนที่หนึ่ง)  :   
ขอความกรุณานะครับ ชวยกรุณาถอนคําพูดหนอยไดไหมครับ หัวขาดนั่นนะครับ 
 

- ๒๖/๑ 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 



 ๕๖ 
สผ ๒๑/๒๕๕๑ (ส. นิติบัญญัติ)              ลักขณา ๒๖/๑ 
 
  นายอสิ มะหะมัดยังกี (สตูล)  :  คนอื่นพูดวา หัวขาด แตผมวา ขอถอน 
ก็ไมใชผมพูดนะครับ ก็มีคนกลางพูดมากอน ถาทานประธานใหถอนผมก็ถอน 
  นายสามารถ แกวมีชัย (รองประธานสภาผูแทนราษฎร คนที่หนึ่ง)  :   
เชิญทานจตุพร เขาถอนแลวนะครับ 
  นายจตุพร  พรหมพันธุ  (แบบสัดสวน )   :   คือยั งถอนไมครบครับ 
ทานประธาน คือไมวาจะหัวขาดหรือหัวเสียก็ตาม ผมบอกวาผมพูดพาดพิงใครเกิดความ
เสียหายก็ใชสิทธิในทางศาลดําเนินคดี แตไมใชมาใชลักษณะการดูหมิ่นเหยียดหยาม 
สภาแหงนี้ไมมีใครกลัวใครทานประธาน เพราะฉะนั้นนะครับถอนคําวา หัวขาด ไปแลว 
ถอนคําวา หัวเสีย ไปดวย 
  นายสามารถ แกวมีชัย (รองประธานสภาผูแทนราษฎร คนที่หนึ่ง)  :   
จะขอความกรุณาทานถอน หัวเสีย อีกหนอยไดไหมครับ 
  นายอสิ มะหะมัดยังกี (สตูล)  :  ก็ไมเปนไรครับผมถอนได แตผมยังคิด 
อยูครับ ขอบคุณครับ 
  นายสามารถ แกวมีชัย (รองประธานสภาผูแทนราษฎร คนที่หนึ่ง)  :  
ขอบคุณครับ 
  นายจตุพร พรหมพันธุ (แบบสัดสวน)  :  ทานประธานที่เคารพ วุฒิภาวะ
แบบนี้ที่จะตองมาสรุปกันแบบนี้ ถาถอนก็ตองถอน ถาตอไปนี้ในสภาบอกวา ผมถอน  
แตผมยังคิดอยางนี้อยู จะเอากันอยางนี้ไหมในสภา ทานประธานควรตองใหเขาถอน 
และไมไดมีสรอยตาม ขอบพระคุณครับทานประธาน 
  นายสามารถ แกวมีชัย (รองประธานสภาผูแทนราษฎร คนที่หนึ่ง)  :   
ขอความกรุณาเถอะครับ ถอนแลวนะครับเราจะไดเดินหนาไปเรื่องอื่นได 
  นายอสิ มะหะมัดยังกี (สตูล)  :  ถอนความคิดดวย ผมเคารพทานประธาน
นะครับ การที่ผมตองถอน ตองพูดถึงคุณจตุพร ผมรูสึกเปนความอัปยศของผมเลยครับ 
ขอบคุณครับ 
 
 



 ๕๗ 
สผ ๒๑/๒๕๕๑ (ส. นิติบัญญัติ)              ลักขณา ๒๖/๒ 
 
  นายจตุพร พรหมพันธุ (แบบสัดสวน)  :  ทานประธานที่เคารพ นี่ยังไมได
ถอนใด ๆ นะครับ แลวเติมคําวา ถอนแลวเปนความอัปยศ นี่เปนการดูถูกเหยียดหยาม
ความเปนมนุษยของผม ใหเขาถอนทานประธาน 
  นายสามารถ แกวมีชัย (รองประธานสภาผูแทนราษฎร คนที่หนึ่ง)  :   
อยางนี้นะครับ ผมนั่งฟงอยู ขอความกรุณาเถอะครับ ไมอยากจะใหมันบานปลาย  
ขอความกรุณาทานถอนนะครับ 
  นายอสิ มะหะมัดยังกี (สตูล)  :  ผมเคารพทานประธาน ไดครับ ตามที่ 
ทานประธานตองการ เพราะฉะนั้นผมถอนครับ 
  นายสามารถ แกวมีชัย (รองประธานสภาผูแทนราษฎร คนที่หนึ่ง)  :  
ขอบคุณครับ ทานสมาชิกครับ ผมขออนุญาตไปเรื่องแจงเพื่อทราบ  
   เ ร่ืองที่ ๕ รับทราบรายงานผลการปฏิบัติงานประจําป ๒๕๔๙ ของ
คณะกรรมการสิทธิมนุษยชนแหงชาติ  
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 



 ๕๘ 
สผ ๒๑/๒๕๕๑ (ส. นิติบัญญัติ)              ลักขณา ๒๖/๓ 
 
  ดวยสํานักงานคณะกรรมการสิทธิมนุษยชนแหงชาติไดเสนอรายงาน 
ผลการปฏิบัติงานประจําป ๒๕๔๙ ตอสภาผูแทนราษฎรเพื่อพิจารณาตามพระราชบัญญัติ
คณะกรรมการสิทธิมนุษยชนแหงชาติ พ.ศ. ๒๕๔๒ มาตรา ๑๕ (๗) ซึ่งสํานักงาน
เลขาธิการสภาผูแทนราษฎรไดจัดสงรายงานดังกลาวใหทานสมาชิกแลวนะครับ ขณะนี้
คณะกรรมการสิทธิมนุษยชนแหงชาติไดมีหนังสือขออนุญาตใหผูแทนของสํานักงาน
คณะกรรมการสิทธิมนุษยชนแหงชาติเขารวมชี้แจงตอที่ประชุม ผมไดพิจารณาแลวเห็นวา 
เพื่อประโยชนในการพิจารณาก็ขออนุญาตใหเขามาไดตามขอบังคับ ขอ ๒๔ ขอเชิญทาน
ที่มีรายนามดังตอไปนี้เขาชี้แจงในที่ประชุมครับ ๑. คุณสุนี ไชยรส กรรมการสิทธิมนุษยชน
แหงชาติ ๒. คุณอรินณพงศ สูตรสุคนธ เลขาธิการคณะกรรมการสิทธิมนุษยชนแหงชาติ 
๓ .  คุณวีรวิทย  วีรวรวิทย  รองเลขาธิการคณะกรรมการสิทธิมนุษยชนแหงชาติ   
๔. คุณวารุณี เจนาคม ผูอํานวยการสํานักงานวิจัยและนิติกรรม และ ๕. คุณเจษฎา  
ไชยคุปต ผู อํานวยการกลุมงานประเมินและรายงาน  เชิญครับ เชิญทานสมาชิก 
ไดอภิปราย เชิญทานบุญจงครับ 
  นายบุญจง วงศไตรรัตน (นครราชสีมา)  :  ทานประธานที่เคารพ กระผม 
บุญจง วงศไตรรัตน สมาชิกสภาผูแทนราษฎร จังหวัดนครราชสีมา พรรคพลังประชาชน 
ในวาระการพิจารณาเกี่ยวกับผลการปฏิบัติงานประจําป ๒๕๔๙ ของคณะกรรมการ 
สิทธิมนุษยชนแหงชาติ หรือ กสม. ผมไดมีความสนใจมากครับ เพราะผมแลเห็นวา 
กรรมการชุดนี้ เปนผลผลิตในระบอบประชาธิปไตยตามรัฐธรรมนูญ  ๒๕๔๐ 
คณะกรรมการชุดนี้เปนคณะกรรมการที่จะมาดูแลพี่นองประชาชนที่ไดรับผลกระทบจาก
การละเมิดสิทธิ วันนี้เราตองยอมรับครับทานประธานที่เคารพ พี่นองประชาชนยังไมเขาใจ  
 

- ๒๗/๑ 
 
 
 
 



 ๕๙ 
สผ ๒๑/๒๕๕๑ (ส. นิติบัญญัติ)           วชิราภรณ ๒๗/๑ 
 
แลวก็ยังไมซึ้งพอเกี่ยวกับการใชสิทธิของตัวเอง คนที่อยูตางจังหวัด คนที่มีการศึกษานอย
หรือคนยากคนจนบางครั้งถูกละเมิดสิทธิ ไมรูจะไปพึ่งใคร บางครั้งวิ่งไปพึ่งเจาหนาที่ 
ของรัฐก็ถูกหลอก ถูกโกงเสียอีก จากรายงานเลมนี้ ป ๒๕๔๙ ผมอานทุกหนา ศึกษา 
ทุกหนา แลวทานกรรมการสิทธิมนุษยชนแหงชาติที่นั่งอยูเปนคนแรกผมติดตามผลงาน
ทานตลอด ทานเปนบุคคลที่ใหความสนใจในเรื่องสิทธิของประชาชน  ของชุมชน 
ทานประธานที่เคารพครับ ทั้งหมดนี้ผมมีอยูประเด็นเดียวที่จะตั้งคําถาม แลวก็สอบถาม
คณะกรรมการสิทธิมนุษยชนแหงชาติ เพราะผมสงสัยเหลือเกินในความเที่ยงธรรมในการ
ทําหนาที่ของทาน ผมบอกขางตนแลว ผมชื่นชมในการมีคณะกรรมการชุดนี้ เพราะเปน
คณะกรรมการที่ตองดูแลสิทธิของประชาชนที่ไมไดรับความเปนธรรม นั่นก็แปลความ 
งาย ๆ วาสังคมนั้นคนที่เอาเปรียบคนที่ไมรูเร่ืองมันมีอยูเยอะ เพราะฉะนั้นกรรมการชุดนี้
จึงมีหนาที่เขามาพิทักษความเปนธรรมใหกับเขา ทานประธานที่เคารพ รายละเอียดที่ผม
อยากจะหยิบยกมาเปนประเด็นซึ่งเปนรายละเอียดอยูในหนา ๗๘ ตองขออนุญาต 
ทานประธานที่จะอานรายละเอียดเรื่องนี้เพราะผมสนใจมาก สําคัญที่สุดครับ รายงาน
ฉบับนี้เปนรายงาน ป ๒๕๔๙ ชวงนั้นมีการยึดอํานาจโดย คมช. แลวก็ตั้งสภา สนช. ขึน้มา 
แลวทานก็มารายงานในป ๒๕๕๐ มารายงานสูป ๒๕๕๑ แตชางเถอะครับ จะลาชา
อยางไรก็ตาม แตความสนใจเรื่องนี้เปนสิ่งที่นาสนใจ แลวก็สืบเนื่องจากเหตุการณปจจุบัน 
เหตุการณความรุนแรงจากการปะทะกันของผูชุมนุมที่ทานไดเสนอตอนายกรัฐมนตรี  
เมื่อวันที่ ๒๐ มกราคม ๒๕๔๙ และวันที่ ๓ กุมภาพันธ ๒๕๔๙ ทานประธานครับ 
ขอเท็จจริงมีดังนี้ครับ คณะกรรมการสิทธิมนุษยชนแหงชาติ หรือ กสม. ไดรับรายงานขาว
ที่นาเชื่อถือวามีการจัดเตรียมและเคลื่อนยายกลุมคนจากหลายพื้นที่เพื่อเดินทางมา
กรุงเทพมหานครโดยมีวัตถุประสงคเพื่อจะคัดคานการชุมนุมของประชาชนผูรวมฟง
รายการเมืองไทยรายสัปดาหสัญจร ซึ่งกําหนดจัดขึ้น ณ สวนลุมพินี ตอนเย็นวันที่ ๒๐ 
มกราคม ๒๕๔๙ และวันที่ ๔ กุมภาพันธ ๒๕๔๙ ณ ลานพระบรมรูปทรงมา กสม. หรือ
กรรมการสิทธิมนุษยชนแหงชาติจึงมีความหวงใยตอสถานการณความรุนแรงซึ่งอาจจะ
เกิดขึ้นได และตระหนักวาหากมีการปะทะกันยอมจะนําไปสูความรุนแรง และไมเปนผลดี 
ตอกระบวนการประชาธิปไตย โดยเฉพาะอยางยิ่งหากมีเหตุการณขยายบานปลายออกไป 



 ๖๐ 
สผ ๒๑/๒๕๕๑ (ส. นิติบัญญัติ)          วชิราภรณ ๒๗/๒ 
 
อาจจะมีผลกระทบตอฐานะความชอบธรรมของรัฐบาล ทานประธานที่เคารพครับ 
คณะกรรมการสิทธิมนุษยชนแหงชาติทราบเรื่องนี้ หยิบยกประเด็นนี้ขึ้นมา แลวทานก็ได
เสนอแนะเปนขอเสนอแนะดังตอไปนี้ คณะกรรมการสิทธิมนุษยชนแหงชาติมีความหวงใย
อยางยิ่งตอสถานการณดังกลาว และเห็นวาการชุมนุมโดยความสงบเปนสิทธิเสรีภาพ 
ขั้นพื้นฐานของประชาชนตามระบอบประชาธิปไตย การแสดงความคิดเห็นและความเชื่อ
ทางการเมืองเปนสิทธิเสรีภาพที่ทุกฝายสามารถแสดงออกไดภายใตกรอบของรัฐธรรมนูญ
และกฎหมายบานเมือง จึงมีขอเสนอแนะตอรัฐบาลเพื่อขอใหสั่งการผูมีหนาที่รับผิดชอบ
ยับยั้งเหตุการณที่จะนําไปสูความรุนแรงดังกลาว รวมทั้งดูแลปองปราบมิใหการชุมนุม
ดังกลาวมีความรุนแรงเกิดขึ้น ซึ่งจะไมเปนผลดีตอรัฐบาล และอาจสงผลกระทบตอฐานะ
ความชอบธรรมของรัฐบาลดวย  
 

- ๒๘/๑ 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 



 ๖๑ 
สผ ๒๑/๒๕๕๑ (ส. นิติบัญญัติ)          วัชรี ๒๘/๑ 
 
  อนึ่ ง  นอกเหนือจากการมีขอเสนอแนะตอรัฐบาลดังไดกลาวแลว 
คณะกรรมการสิทธิมนุษยชนแหงชาติยังไดมีการแถลงขาวตอสื่อมวลชน เมื่อวันที่ ๓ 
กุมภาพันธ ๒๕๔๙ เพื่อเรียกรองใหทุกฝายที่เกี่ยวของดําเนินการดงัตอไปนี้  
  ขอที่ ๑ ขอใหทุกฝายชุมนุมดวยความสงบและสันติ ปฏิบัติตนภายใต
หลักการสิทธิเสรีภาพตามระบอบประชาธิปไตยและรัฐธรรมนูญ 
  ขอที่ ๒ ขอใหประชาชนทุกฝายและกลุมบุคคลตาง ๆ ซึ่งมีสิทธิและ
เสรีภาพในการแสดงความคิดเห็นตามระบอบประชาธิปไตย แมวาจะมีความเชื่อ  
ความคิดเห็นทางการเมืองที่แตกตางกัน ก็ตองเคารพในความเชื่อและความคิดเห็นของ 
ทุกฝายโดยไมกระทบกระทั่งจนทําใหเกิดเหตุการณบานปลายและเกิดความรุนแรง 
  นี่คือสิ่งที่คณะกรรมการสิทธิมนุษยชนแหงชาติไดบรรจุอยูในเอกสาร 
ฉบับนี้ ผมกําลังจะบอกทานวาผมชื่นชมทาน ทานหยิบยกเหตุการณบานเมืองในขณะนั้น 
ซึ่งเหตุการณขณะนั้นมีการชุมนุมเคลื่อนไหวของกลุมบุคคลซึ่งไมแตกตางกับคราวนี้
เพราะเปนกลุมแกนนําเดียวกัน แตใชการเคลื่อนไหวทางการรายการทีวี (TV) เมืองไทย 
รายสัปดาห คณะกรรมการสิทธิมนุษยชนแหงชาติทานไมนิ่งนอนใจ ทานมีหนาที่ตาม
รัฐธรรมนูญ ทานก็ออกมาแลวก็เสนอแนะรัฐบาลหามใชความรุนแรง เพราะจะทําให
รัฐบาลนั้นขาดความชอบธรรม แลวก็เสนอแนะผูชุมนุม ผูจัดรายการเมืองไทยรายสัปดาห 
บอกวาจะตองชุมนุมโดยใชสิทธิเสรีภาพของตน  นี่คือสิ่งที่บอกวาทานทําถูกแลว  
ทานประธานที่เคารพครับ แตสิ่งที่ตองกลับถามทานวันนี้เกี่ยวกับเหตุการณบานเมือง  
ณ เวลานี้ ทานประธานครับ เมื่อวันที่ ๗ ตุลาคม ที่ผานมานี้ เปนเหตุการณที่ทุกคน 
ในสภานี้ยกเวนแตพี่นองสมาชิกที่ไมไดเขารวมประชุมสภาที่ไมรูรายละเอียดในสภา  
วันที่ ๗ ตุลาคม เปนวันที่รัฐบาลของทานนายกรัฐมนตรีสมชาย จะแถลงนโยบายตาม
กฎหมายรัฐธรรมนูญ ผมไดพูดเสมอวารัฐบาลนี้เปนรัฐบาลในระบอบประชาธิปไตย  
ผมก็พูดย้ําอยูตลอดเวลาวารัฐบาลนี้เปนรัฐบาลที่พระบาทสมเด็จพระเจาอยูหัวทรงมี 
พระบรมราชโองการแตงตั้งนายกรัฐมนตรีและคณะรัฐมนตรี เมื่อวันที่ ๑๘ และ ๒๔ 
กันยายน ๒๕๕๑ ผมพูดบอยครั้งวาคณะรัฐมนตรีชุดนี้เขาถวายสัตยปฏิญาณตนตอ 
องคพระบาทสมเด็จพระเจาอยูหัว ซึ่งคนไทยทั้งแผนดินจงรักภักดีกัน นี่คือกระบวนการ 



 ๖๒ 
สผ ๒๑/๒๕๕๑ (ส. นิติบัญญัติ)          วัชรี ๒๘/๒ 
 
การเดินทางของรัฐบาลชุดนี้ ฉะนั้นการแถลงนโยบายก็เปนขอเปนกติกา เปนขอเปนกติกา
ที่เขียนในรัฐธรรมนูญ มาตรา ๗๖ รัฐบาลในระบอบประชาธิปไตยตองยึดถือกฎหมาย
รัฐธรรมนูญเปนกฎหมายสูงสุด จะปฏิบัติหนาที่ไดก็ตองแถลงนโยบายวาตัวเองจะทํา
อะไรตอรัฐสภาเสียกอน ทานประธานที่เคารพครับ เหตุการณจะเกิดขึ้นวันที่ ๗ ในการ
แถลงนโยบาย  คนทั้งบานทั้งเมืองที่ติดตามการเมืองเขาทราบ  สื่อมวลชนก็ รูวา 
วันที่ ๗ ตุลาคม ๐๙.๓๐ นาฬิกา จะมีการแถลงนโยบายของรัฐบาลตอสมาชิกรัฐสภา 
สมาชิกรัฐสภาทุกคนรู มีการแบงหนาที่รับผิดชอบ ฝายรัฐบาลพูดกี่ชั่วโมง ฝายคานซึ่งมี
หนาที่ตรวจสอบการทํางานของรัฐบาลพูดกันกี่ชั่วโมง สมาชิกวุฒิสภาตรวจสอบรัฐบาล
จะพูดกี่ชั่วโมง รูหมด แตนั่นแหละทานประธานที่เคารพครับ เหตุบานการเมืองมันไมปกติ 
กลุมที่ตอตานรัฐบาลซึ่งขณะนี้ก็ยึดทําเนียบรัฐบาลอยู เขาก็รูวารัฐบาลจะแถลงนโยบาย 
เขาก็ประกาศ นับจากที่พระบาทสมเด็จพระเจาอยูหัวมีพระบรมราชโองการแตงตั้ง
นายกรัฐมนตรี รัฐมนตรี เขาก็ประกาศตลอดเวลาวาเขาไมเอารัฐบาลชุดนี้ เขาไมเอา
รัฐบาลที่มีพรรคพลังประชาชนเปนแกนนํารัฐบาล แลวก็มีนายกรัฐมนตรีมาจากสมาชิก 
ส .ส .  ของพรรคพลังประชาชน  ------------------------------------------------------------------ 
 

- ๒๙/๑ 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 



 ๖๓ 
สผ ๒๑/๒๕๕๑ (ส. นิติบัญญัติ)            ศิริวรรณ ๒๙/๑ 
 
ถามวาที่เขาประกาศอยางนี้เขาผิดไหม ตอบไดเลยวา เขาไมผิด นี่คือสิทธิขั้นพื้นฐานที่เขา
จะมีความคิดความอานกับรัฐบาลอยางไรก็ได เขาจะคิดไมเห็นดวย เห็นตรงกันขาม 
เปนเรื่องของเขา รัฐบาลจะสั่งวาคุณตองคิดเหมือนผมเปนความผิดพลาดรัฐบาลสั่งไมได 
นี่คือความจริงในสังคมไทยที่เกิดขึ้นครับทานประธาน นี่คือความจริง แตเหตุการณ 
มันเกิดขึ้น มีการเตรียมการอยางชัดเจน วางแผนอยางชัดเจนที่ไมตองการใหรัฐบาล 
แถลงนโยบาย ที่ไมตองการใหรัฐบาลนี้ปฏิบัติหนาที่ได ผมบอกแลวครับทานประธาน 
ที่เคารพ การชุมนุมของประชาชนนั้นเปนสิทธิขั้นพื้นฐาน หนาสภาผูแทนราษฎรแหงนี้ 
ผมเปน ส.ส. มาก็หลายป พี่นองเกษตรกรมาประชุมเร่ืองมันสําปะหลัง พี่นองชาวสวน
ลําไย พี่นองตาง ๆ รถสามลอเครื่อง รถตุก ๆ เขาเดือดรอนอะไรเขาก็มาชุมนุมได เปนสิทธิ
ขั้นพื้นฐานที่เขาจะเรียกรอง ถามวาวันนี้กลุมผูชุมนุมที่อยูในทําเนียบจะเดินทางมาชุมนุม
ที่หนารัฐสภาผิดไหม ตอบไมผิด เขาทําได เขาจะเกลียดรัฐบาลชุดนี้เปนเรื่องของเขา  
เขาจะไมชอบหนาสมาชิกรัฐสภาคนใดเปนสิทธิของเขาแตเขาก็ตองเคารพสิทธิของคนอื่น 
ทานประธานครับ วันนี้สมาชิกรัฐสภารูกันอยู พูดอยูตลอดเวลาวาการชุมนุมเปนสิทธิ 
ขั้นพื้นฐานตามรัฐธรรมนูญ มาตรา ๖๓ แตลืมดูวรรคสอง เขาใหชุมนุมไดเปนสิทธิ 
ขั้นพื้นฐานแตคุณตองเคารพสิทธิของบุคคลอื่น คุณอยาไปละเมิดสิทธิของคนอื่น วันนี้
สภาผูแทนราษฎรเขาจะทําหนาที่ในการประชุม คุณมาประทวง มาชุมนุมจะมาใชสิทธิ
กลาวคําหยาบ ๆ คาย ๆ สามารถปฏิบัติได แตวันนี้การชุมนุมตองบอกนะครับ บอกพี่นอง
สมาชิกรัฐสภาของผมที่ไมไดอยูรวมกับการชุมนุมวา การชุมนุมครั้งนี้ไมใชเปนการชุมนุม
ธรรมดาแตเปนการชุมนุมพรอมที่จะกอการจลาจล พรอมที่จะทําลายทรัพยสิน ทําลาย
บุคคลที่คิดตางทั้งนั้น ทานประธานที่เคารพครับ นี่คือความจริงที่เกิดขึ้น วันนี้ผมตองเรียน
อยางนี้ครับทานประธาน เหตุการณชุมนุมทั้งหมดทั้งปวง หลังจากที่มีการแถลงนโยบาย
เสร็จแลว สมาชิกรัฐสภา  เจาหนาที่ รัฐสภาก็ออกไปไหนไมได ถูกขังไว ถูกกักขัง 
หนวงเหนี่ยวเปนเวลาหลายชั่วโมง แคเดินผานริมร้ัวก็ถูกดาแลวครับ เดินเขาใกลเดี๋ยวก็
ถูกยิงใสเขามา วันนี้คือเร่ืองจริงที่เกิดขึ้นครับ วันนี้เจาหนาที่รัฐสภาจะออกจากรั้วจะตอง
เดินหนากระดานเรียงหนึ่งแลวขานชื่อแสดงบัตร ถาเปนเจาหนาที่รัฐสภาใหออก แตถามี 
บัตร ส.ส. ไปไกล ๆ อยาใหเจอ ถูกทุบ นี่คือความจริง ผมไมไดใสรายใครแลวทุกคน 



 ๖๔ 
สผ ๒๑/๒๕๕๑ (ส. นิติบัญญัติ)            ศิริวรรณ ๒๙/๒ 
 
ที่ชุมนุมตาง ๆ ผมก็ไมมีสาเหตุโกรธเคือง แตผมเปนคนหนึ่งที่เคารพสิทธิเสรีภาพของ
บุคคลอื่น ใครที่ทําใหผมกระทบ ผมรู ผมตองบอกวาอยางนี้ไมถูก แตการชุมนุมที่เกิดขึ้นนั้น
มันหามกันไมได มันมีการยั่วยุจากแกนนํา พรอมที่จะใหทําลายทุกสิ่งทุกอยาง พรอมที่จะ
ใหใชอาวุธ สั่งอะไรเขาทําหมด นี่คือความจริงครับ วันนี้พวกผมตองปนรั้วออกไปครับ  
หนีตาย อยูไมไดหรอกครับ ทานสมาชิกที่ไมไดประชุมทานไมรูบรรยากาศครับ นี่คือ 
ความจริง อยูตอไปถามืดเมื่อไร เสร็จครับ บุกเขามาเมื่อไรไมเหลือครับ ทุกคนตองปนออก
นอกรั้ว ประธานสภาผูแทนราษฎร ประธานวุฒิสภา ทั้งนั้นแหละครับ นี่คือสิ่งที่เกิดขึ้น  
ผมจะจดจําชั่วชีวิตผมวามาทําหนาที่แลวตองหนีออกนอกรั้ว ทานประธานครับ ฉะนั้น 
สิ่งหนึ่งซึ่งวันนี้ตองพูดกับคณะกรรมการสิทธิและมนุษยชนแหงชาติ ทานคณะกรรมการ
ที่มาจงฟงผมดี ๆ ครับ ผมชื่นชมทาน ทานทําหนาที่ที่ผมเรียนขางตนไดดีมาก แตหลังจาก
เหตุการณเกิดขึ้น ๗ ตุลาคม  ๒๕๕๑ วันที่ ๑๓ ตุลาคม ๒๕๕๑ นายเสนห ในฐานะเปน
คณะกรรมการสิทธิมนุษยชนแหงชาติพรอมกับคณะกรรมการบางทาน ---------------------- 
 

- ๓๐/๑ 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 



 ๖๕ 
สผ ๒๑/๒๕๕๑ (ส. นิติบัญญัติ)              ณัฐชนก ๓๐/๑ 
 
ทานไดสรุปผลการสลายการชุมนุมคร้ังนี้เกิดจากความตองการของรัฐบาลในการแถลง
นโยบายตอรัฐสภาใหไดในวันที่ ๗ ตุลาคม ๒๕๕๑ เทานั้น หาไดมีการสลายการชุมนุม 
เพื่อดําเนินการตรวจคนและจับกุมตามกระบวนการยุติธรรมแตประการใดไม จึงไดมีการ
ประชุมทั้งในสวนของสํานักงานตํารวจแหงชาติและการประชุมคณะรัฐมนตรีเพื่อวางแผน
เตรียมการและสั่งการใหมีการสลายการชุมนุมตั้งแตคืนวันที่ ๖  ตุลาคม  ๒๕๕๑  
และในตอนเชาวันที่ ๗ ตุลาคม ๒๕๕๑ เจาหนาที่ตํารวจก็ใชกําลังและอาวุธแกสน้ําตา 
เขาสลายการชุมนุมตามแผนที่ไดวางไว สรุปงาย ๆ เพียง ๗ ตุลาคม ๒๕๕๑ ถึงวันที่ ๑๓ 
ตุลาคม ทานประธานคณะกรรมการสิทธิมนุษยชนแหงชาติออกแถลงวาเปนความผิด 
ของรัฐบาล วันนี้พอประกาศตูม ผูชุมนุมในทําเนียบรัฐบาล ไมอยากจะเอยชื่อ คุณจําลอง  
ศรีเมือง ประกาศทันทีเลย เห็นไหมกรรมการสิทธิมนุษยชนแหงชาติออกมาพูดแลว  
ตองผิด ทานประธานที่เคารพครับ วันนี้ผมจึงตองพูดเรื่องนี้ ผมเคารพในการวินิจฉัยของ
คณะกรรมการสิทธิมนุษยชนแหงชาติ ผมไมกาวลวง ทานจะมีวิธีการสืบสวน สอบสวน  
หาขอเท็จจริงอยางไร ผมไมกาวลวงทาน เพราะทานเปนบุคคลที่มีวุฒิภาวะที่ทานจะเปน
กรรมการสิทธิมนุษยชนแหงชาติได แตวันนี้ทานตองมีความเที่ยงธรรมเปนที่ตั้ง ทานตองมี
ความเปนกลางเปนที่ตั้ง ทานอยามีความลําเอียงเปนเด็ดขาด ฉะนั้นศรัทธาในตัว
กรรมการสิทธิมนุษยชนแหงชาติทานจะไมเหลือ ทานประธานที่เคารพครับ เหตุการณเกิด
วันที่ ๗ วันที่ ๑๓ สรุป ผมตั้งคําถามทานวา เหตุไฉนเลย ทานจึงสรุปดานเดียวละ  
ทานทําไมเอาปลายเหตุที่มีการใชแกสน้ําตา ที่มีการทําใหคนบาดเจ็บ ที่มีคนเสียชีวิต 
ทานสรุปแตตรงนั้นหรือ ทานทําไมไมดูที่ตนเหตุละ เหตุใดจึงไปชุมนุมปดกั้นรัฐสภา  
ทานประธานครับ กอนจะถึงตรงนั้นผมตองถามกรรมการสิทธิมนุษยชนแหงชาติครับ วันนี้
บานเมืองมีการชุมนุมของผูคนมีความคิดเห็นแตกตาง เปนเรื่องปกติ เขาปดถนน 
ราชดําเนิน บนสะพาน เปนเวลาหลายเดือน เขาบุกมายึดเอ็นบีที ทานก็รู เขาบุกมายึด
ทําเนียบรัฐบาล วันนี้ก็อยู กรรมการสิทธิมนุษยชนแหงชาติไปอยูไหน ทําไมไมหยิบยก
เร่ืองอยางนี้ขึ้นมา แลวก็มาสอบสวน มาวินิจฉัย แลวก็มีมติออกมาหนอยวาการกระทํา
ดวยเหตุการณ ๑ - ๒ - ๓ ที่ผมพูดทั้งหมดนี้เปนการชุมนุมที่ถูกตองตามรัฐธรรมนูญ  
มาตรา ๖๓ ไหม กรรมการสิทธิมนุษยชนแหงชาติทานอยูไหน ทานเสนหที่ เคารพ  



 ๖๖ 
สผ ๒๑/๒๕๕๑ (ส. นิติบัญญัติ)             ณัฐชนก ๓๐/๒ 
 
นี่คือความจริ งครับ  ในป  ๒๕๔๙  มีการสกัดกั้นกลุ มผู ชุมนุมที่ จะ เดินทางเข า 
กรุงเทพมหานคร เพื่อมาชมรายการเมืองไทยรายสัปดาห ทานยังใชสิทธิของทานบอกวา
อยาไปสกัดกั้นเขา มันเปนเสรีภาพ และใหรัฐบาลนั้นบอกชัดเจนวาใหชุมนุมอยางเสรี  
แตวันนี้การชุมนุมที่เกิดขึ้นของบุคคลที่มีความเห็นแตกตาง ปดถนน ประชาชนใช 
ถนนหนทางนั้นเขาเดือดรอนทั้งบานทั้งเมือง ปดถนนเปนเวลา ๑๐๐ กวาวัน บุกยึด
ทําเนียบรัฐบาลซึ่งเปนสัญลักษณของประเทศไทย เปนเวลาหลายสิบวัน ทานกรรมการ
สิทธิมนุษยชนแหงชาติไปอยูไหนครับ ทําไมทานไมหยิบยกมาบาง ผมถามอีกสักคําเถอะ 
ทานตอบผมหนอย ใหผมศรัทธา ใหผมชื่นใจหนอย แตถาทานตอบไมได ผมหมด 
ศรัทธาแลว ทานจะแถลงขาวอะไรก็เทานั้นละ ทานควรจะหยิบยกอยางนี้ขึ้นมาใหผูชุมนุม
เขารู วันนี้ผมรูวากรรมการสิทธิมนุษยชนแหงชาติจะตัดสินอะไรตองอยูบนพื้นฐานกติกา
บานเมือง เพราะเราคือนิติรัฐ นิติธรรม เราตองเอากฎหมายมา มาตรา ๖๓ เขียนวา  
การชุมนุมเปนเสรีภาพของประชาชน ทานตองอธิบายความตอวา ถาปดถนนมันเสรีภาพ
ถูกตองไหม  มันผิดกฎหมายมาตราใดไหม  มันไปละเมิดสิทธิของประชาชนไหม  
แลวทานตองใหความเห็นตอสื่อสารมวลชน การบุกยึดทําเนียบรัฐบาลเปนเวลา ๓๐ กวาวัน 
ทานจะตองออกมาบอกวาสิ่งอยางนี้เปนอยางไร ออกมาวากลาว ไมตองวากลาว  
เดี๋ยวเขาจะดาทานอีก -------------------------------------------------------------------------------- 
 

- ๓๑/๑ 
 
 
 
 
 
 
 
 



 ๖๗ 
สผ ๒๑/๒๕๕๑ (ส. นิติบัญญัติ)           ศิริลักษณ ๓๑/๑ 
 
ออกมาแนะนําก็ได  บอกวาอยาทําเลย  นี่ มันเปนสิ่ งอยางนี้  ๆ  ฉะนั้นกรรมการ 
สิทธิมนุษยชนแหงชาติตองทําครับ ทานไมทํานี่ถือวาทานบกพรองตอหนาที่ ที่สําคัญที่สุด 
สิ่งที่ไมยังไมควรจะทําทานรีบทําเลย เขาปดสภาวันที่ ๗ วันที่ ๑๓ ทานออกมาแลว 
ออกมาดานเดียว ออกมาปลายเหตุ แตทานไมดูตนเหตุวาเขาบุกรุกยึดสภา เขามีเหตุผล
อะไร ผมจะบอกทานกรรมการสิทธิมนุษยชนแหงชาติใหทราบ  ทานกลับไปบอก 
ทานประธานดวยนะครับ เหตุเขาประกาศชัดเจนบอกการเดินเคลื่อนไหวมา เขาจะยึด
สภาไมให ส.ส. ส.ว. เขาประชุม ไมใหแถลงนโยบาย เขาประกาศชัด ใครที่คิดวาไมชัด 
ลองโตผมมาซิ ผมมีหลักฐานทุกอยาง เขาประกาศชัดตองปดไมใหเขา วันนี้ไมเคยมีการ
ชุมนุมแบบไหนเลยครับปดขนาดนี้ ผมบอกหนาสภาเปนสิ่งที่ประชาชนเขาจะตองมา
เรียกรองปญหาความเดือดรอนของเขา นี่คือศูนยรวมของตัวแทนประชาชน ความทุกข  
ความเดือดรอนของประชาชนตรงนี้ตองเอาไปแก ตรงนี้ตองเอาไปดูแล มันเปนเรื่องปกติ 
แตวันนี้ผมบอกแลวอยางไรครับทานกรรมการสิทธิไมใชการประชุมธรรมดา ไมใช 
การชุมนุมธรรมดา แตเปนการปดกั้นแลวพรอมที่จะแตกหักถาคนคิดเห็นตาง ทําไม 
ผมกลาพูดคําวา  ฆา  เพราะทั้งยาง  ทั้งน้ํามันราดอยูนั้นเลยครับ  พรอมเลยครับ  
ถาค่ําหนอยเรียบรอย วันนี้เราตองหนีตายครับ เราตองหนีตายจริง ๆ พี่นองเพื่อนสมาชิก 
ที่อยูฝายคานที่รักของผม ผมพูดในฐานะที่เปนสมาชิกวาผมไมเคยพบไมเคยเจอเรื่อง 
แบบนี้ ฉะนั้นผมจึงบอกทานกรรมการสิทธิมนุษยชนแหงชาติครับวา ที่ทานทําอยางนี้ 
ทานทําไมถูก ทานจะตองมีการสอบสวนที่ตนเหตุกอนวาการชุมนุมนี้เปนอยางไร เขามา
ดวยอาวุธใชไหม เขามาดวยมีด ดวยสิ่งตาง ๆ ใชไหม สําคัญที่สุดทานบอกเลยวาหาไดมี
การสลายการชุมนุมเพื่อดําเนินการตรวจคนและจับกุมตามกระบวนการยุติธรรม 
แตอยางใด คํานี้แหละครับประธานสิทธิมนุษยชนแหงชาติบกพรองตอหนาที่อยางรายแรง 
เพราะทานไมไดอยูในเหตุการณ ทานไมเคยเรียกเจาหนาที่ ผมกลายืนยันวาทานไมเคย
เรียกคนเกี่ยวของในนี้ เจาหนาที่รัฐสภา หรือสมาชิกสภาผูแทนราษฎร หรือ ส.ว. หรือ
ตํารวจสภาก็ไดวาการชุมนุมนี้เปนอยางไร เจาหนาที่ตํารวจคนไหนกลาไปจับครับ กลาไป
ตรวจคนอาวุธ ตายครับ มันเขาไมถึง วันนี้มันเขาไมได เจรจากันก็เจรจาไมไดครับ มันเปน
การยั่วยุของแกนนําพรอมที่จะใหผูชุมนุมที่เปนทั้งหญิง ทั้งเด็ก ทั้งชาย พรอมจะลุย  



 ๖๘ 
สผ ๒๑/๒๕๕๑ (ส. นิติบัญญัติ)           ศิริลักษณ ๓๑/๒ 
 
ทําอะไรก็ได มันเหมือนกับกดปุมแลวทําไดเลยครับ นี่คือความจริงที่เกิดขึ้น ผมพูดจริง ๆ 
ฉะนั้นวิธีการละมุนละมอมจะไปตรวจคนอาวุธเขา เจาหนาที่คนนั้นตายครับ ไมเหลือหรอก 
นี่คือความจริงครับ  ฉะนั้นจึ งมี เจ าหนาที่บาดเจ็บ  มี เจ าหนาที่หลายคนที่ เกิด 
การบาดเจ็บกันมากมาย  ทานตองสอบเรื่องอยางนี้  สอบตนเหตุ  สอบสาเหตุ  
แลวสอบพฤติการณของผูชุมนุมวามีการยั่วยุการยุยงประชาชนอยางไร แลวดูตอวา 
ผูชุมนุมนั้นทํารายรางกายใครบาง ซึ่งเปนเจาหนาที่ของรัฐ ซึ่งเปนเจาหนาที่ที่ไมเกี่ยวของ 
สิ่งตาง ๆ เหลานี้ทานตองทําใหละเอียด กอนสรุป ตองสรุป ๒ ฝาย สวนใครจะผิด 
ใครจะถูก ผมตอบไมได ผมบอกแลวอยางไร ผมไมกาวลวงการวินิจฉัยของทาน แตทาน
ตองสรางมาตรฐานความเปนกลาง ความเที่ยงธรรม ทานออกมาอยางนี้ เขาทางถูกกลุม 
ผูชุมนุมทันที เขาบอกกรรมการสิทธิมนุษยชนแหงชาติชี้แลว ผมบอกอยางนี้ใชไมได  
อยางนี้บกพรองตอหนาที่ ฉะนั้นวันนี้ผมจึงขอเรียนดวยความเคารพทานประธานครับ  
ผมมีเร่ืองเดียวเรื่องนี้แหละครับที่จะบอกกรรมการสิทธิมนุษยชนแหงชาติ แลวทานกรุณา
ไปวินิจฉัยไปทําเถอะครับ วันนี้ทานก็เปนสวนหนึ่งที่จะสามารถทําใหบานเมืองสงบได  
ถาทานชี้อยางนี้ไมสงบหรอกครับ เพราะทานยังขาดความเที่ยงธรรมทันที ขอบคุณครับ 
   (การประชุมดําเนินมาถึงตอนนี้ นายสามารถ แกวมีชัย รองประธานสภา
ผูแทนราษฎร  คนที่หนึ่ง  ไดลงจากบัลลังก โดยมอบให พันเอก  อภิวันท วิ ริยะชัย  
รองประธานสภาผูแทนราษฎร คนที่สอง ปฏิบัติหนาที่แทน) 
  พันเอก อภิวันท วิริยะชัย (รองประธานสภาผูแทนราษฎร คนที่สอง)  :   
ทานสมาชิกครับ เรามีเวลาจํากัดนะครับ ขอความกรุณาแตละทานไดอภิปรายดวยเวลา 
ที่พอสมควรดวยครับ เชิญคุณสาทิตย วงศหนองเตย ครับ 
 

- ๓๒/๑ 
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  นายสาทิตย วงศหนองเตย (ตรัง)  :  ทานประธานที่เคารพครับ ผม สาทิตย 
วงศหนองเตย  สมาชิกสภาผูแทนราษฎร  จังหวัดตรัง  พรรคประชาธิปตย  วันนี้
คณะกรรมการสิทธิมนุษยชนแหงชาติ ไดรายงานผลการปฏิบัติงานประจําป ๒๕๔๙ เสนอ
ตอสภาผูแทนราษฎร ซึ่งผมคิดวาเปนการเสนอรายงานในชวงระยะเวลาที่บานเมือง 
มีวิกฤติในความคิดเห็นที่ขัดแยงกันอยางมากมาย ซึ่งตองถือวารายงานฉบับนี้ถามอง 
ในมุมบวกก็ควรที่จะเปนรายงานซึ่งเตือนสติทุกฝาย ที่ไดรับทราบรายงานฉบับนี้วา 
เราควรจะมองสถานการณในขณะนี้ดวยทาทีอยางไร ผมคิดวาการอภิปรายวันนี้  
ทานประธานครับ เปนการพิสูจนถึงวุฒิภาวะของคนซึ่งทําหนาที่เปนผูแทนปวงชนชาวไทย 
วามีวุฒิภาวะเหมาะสมที่จะทําหนาที่ เปนผูแทนปวงชนชาวไทยอยางเต็มภาคภูมิ 
ตามรัฐธรรมนูญหรือไม ทาทีของการมองปญหาเรื่องของสิทธิมนุษยชนเปนทาที 
ที่ละเอียดออนครับ มนุษยชนหรือสิทธิมนุษยชนเปนเรื่องที่คนทั่วไปมักจะคิดวาเปนเรื่อง
ของคนที่ใจออน เปนเรื่องของคนที่ออนแอ เปนเรื่องของคนที่คิดในเรื่องที่ทําอะไร
บางอยางซึ่งอาจจะไมถูกใจ หรือพูดงาย ๆ วาไมสะใจ ถาประชาชนทั่วไปมองสถานการณ
สิทธิมนุษยชนเชนนั้น ผมก็คิดวาเปนเรื่องที่นาจะมีผลกระทบบางอยูแลว แตถาหาก 
คนเปน ส.ส. คนเปน ส.ว. คนกุมอํานาจ คนเปนรัฐบาล เปนรัฐมนตรี เปนนายกรัฐมนตรี 
แมกระทั่งเปนนายพลตํารวจหรือเปนนายพลทหาร มองปญหาสิทธิมนุษยชนเชนนั้น   
แลวกําหนดทาทีตัวเองในลักษณะที่นิยมชมชอบความกาวราวหรือรุนแรง ผมคิดวา 
นั่นจะเปนเรื่องอันตรายมากครับ  รายงานฉบับนี้ เสนอขึ้นมา  ผมลุกขึ้นอภิปราย 
ผมตองเรียนทานประธานครับวา ผมอภิปรายดวยความเปนหวงอยางยิ่ง ตองเรียน 
ทานประธานเบื้องตนกอนวาบางฝายอาจจะมองสถานการณการอภิปรายวันนี้ 
วาเหมือนกับคน ๒ ขางจะมาเถียงกันอีกหรือเปลา ฝายหนึ่งเปนฝายที่เห็นดวยกับรัฐบาล   
ไมชมชอบพันธมิตร อีกฝายหนึ่งถูกนิยามวาเปนพวกสนับสนุนพันธมิตรแลวไมชมชอบ
รัฐบาล แตผมเรียนทานประธานวาสําหรับพวกผมแลวไมใชเชนนั้นครับ เราทําหนาที่ 
ในฐานะเปนผูแทนปวงชนชาวไทยครับ  เราอยากเห็นปญหาของประเทศวิกฤติ 
ความขัดแยงไดยุติลง ความสงบกลับมาสูสังคมไทย แตวันนี้วิกฤติความขัดแยงมันราวลึก 
ครับ  มันลงไปถึงคนในระดับรากหญา  ผมฟงขาวทานพระพยอมเลาใหฟงครับ  



 ๗๐ 
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ทานบอกวาขนาดคนแกนั่งรถมาวัดเถียงกันอยูบนรถคิดเห็นกันคนละขาง ถึงขนาดตอง
จอดรถแลวเดินแยกกันไปคนละขาง นี่คือขอเท็จจริงในสังคมไทย วันนี้สภาตองทําหนาที่ 
เปนตัวเชื่อมทุกอยางกลับเขามาหากัน เราจะมองวานั่นพวกเขานี่พวกเรา แลวใชทาที
อยางนั้นในการตัดสินปญหาของประเทศนี้ ผมวาประเทศนี้มันไมมีทางสงบไดหรอกครับ 
ผมจึงเรียนทานประธานวาพวกเราในนามพรรคประชาธิปตยเราไมไดคิดเห็นเชนนั้น  
เราไมเห็นดวยกับการใชความรุนแรง ไมวาจะเกิดจากฝายใดก็ตาม นี่คือทาทีที่ชัดเจน 
ของเราตั้งแตตน สิ่งใดที่ถูกก็ตองบอกวาถูกครับ แตสิ่งใดที่บอกวาผิดก็ตองผิดครับ นี่คือ 
ความเปนหวงขอแรกที่ผมกราบเรียนทานประธานวาสภาพสังคมนาเปนหวงมาก  
   ประการที่ ๒ ซึ่งผมคิดวานาเปนหวงก็คือการทําหนาที่ของฝายนิติบัญญัติ
เราเอง บางทีเราทําหนาที่ ส.ส. เราอยูฝายใดฝายหนึ่งเราลืมเหมือนกันวา รัฐธรรมนูญ
บัญญัติให เราเปนตัวแทนปวงชนชาวไทย  ไมวาคนนั้นจะเลือกเราหรือไมก็ตาม 
รัฐธรรมนูญไมไดกําหนดใหเราทําหนาที่โดยรับผิดชอบเฉพาะคนที่เราคิดวาเปนพวกเรา 
สวนคนอีกฝายหนึ่งจะเกิดอะไรขึ้นก็ตามผมไมสนใจ คุณจะตายคุณจะเจ็บเปนเรื่อง 
ของคุณ ผมคิดวาถาคิดอยางนี้การทําหนาที่ฝายนิติบัญญัติสรางปญหามากกวา
แกปญหาครับ  
 

- ๓๓/๑ 
 
 
 
 
 
 
 
 
 



 ๗๑ 
สผ ๒๑/๒๕๕๑ (ส. นิติบัญญัติ)                                                              นภัสสร ๓๓/๑ 
 
  ประการที่ ๓ ผมเปนหวงบทบาทของคณะกรรมการสิทธิมนุษยชนแหงชาติ 
ในการทําหนาที่ในภาวะวิกฤติอยางนี้อยางยิ่งนะครับ การอภิปรายเมื่อสักครูนี้สะทอน
ชัดเจนวาบทบาทของทานที่ออกมา อยางนอยก็มีความกระทบกระเทือนเกิดขึ้น แลวก็มี
ปฏิกิริยาตอคณะกรรมการสิทธิมนุษยชนแหงชาติ แตที่ผมตองเรียนไมใชเพราะวา 
ทานอาจจะเขียนรายงานหรือแถลงการณบางอยางตรงใจผม ไมใช แตผมตองเรียน 
ใหกําลังใจคณะกรรมการสิทธิมนุษยชนแหงชาติ เพราะวาโดยภาระหนาที่ของทาน 
ตามรัฐธรรมนูญ ทานเปนองคกรตามรัฐธรรมนูญ มีภาระหนาที่กําหนดไวในรัฐธรรมนูญ
ชัดเจน ตั้งแต มาตรา ๒๕๖ เปนตนไป ภาระหนาที่ของทานประการหนึ่งถาจะพูดกันแบบ
ภาษาชาวบานก็คือวา ชวยกระตุกคนที่มีอํานาจหนาที่ในสังคมนี้วาทําอะไรคิดถึงสิทธิ
ความเปนคนและศักดิ์ศรีความเปนคนดวย ผมคิดวาอันนี้สําคัญ คนไมมีศรัทธา คนไมมี
ความหนักแนนทําหนาที่นี้ไมไดครับ และยิ่งภาวะบานเมืองอยางนี้เราตองเผชิญกับ
ความคิดที่มันสุดขั้วแลวก็รุนแรงอยางนี้เกิดขึ้นตลอดเวลา ผมจึงใหกําลังใจ แลวก็แสดง
ความเปนหวงการทําหนาที่ของทาน ผมตองเรียนทานประธานวารายงานฉบับ ป ๒๕๔๙ 
ทานประธานครับ ถาเราจะมองวารัฐสภาของเรา สภาผูแทนราษฎรของเราในฐานะเปน
ตัวแทนปวงชนชาวไทย และบทบาทหนาที่ของเราอยางหนึ่งก็คือการควบคุมการทําหนาที่
ของรัฐบาลนั้น รายงานฉบับนี้จะชวยกระตุกตอมสํานึกของความเปนคนในการควบคุม
การทําหนาที่ของรัฐบาล และตอฝายอื่น ๆ ในสังคมไดอยางดียิ่งครับ มันมีขอเท็จจริง 
ที่ปรากฏในรายงานฉบับนี้แลวนาสนใจมากทานประธานครับ ถาเราเปดดูรายงานฉบับนี้ 
ในประมาณหนา ๑๐ กวา ที่พูดถึงสถิติตาง ๆ นี่นะครับ มีการพูดถึงสถิติยอนหลังกลับไป 
๕ ปครับ คือกรรมการสิทธิมนุษยชนแหงชาติถูกตั้งขึ้นโดยรัฐธรรมนูญ ป ๒๕๔๐ แลวมี
กฎหมายผมเขาใจวา ป ๒๕๔๒ หลังจากนั้น ซึ่งเปนยุคของรัฐบาลพรรคประชาธิปตย  
เปนคนออกกฎหมายประกอบรัฐธรรมนูญฉบับนั้นขึ้นมา เ ร่ืองของคณะกรรมการ 
สิทธิมนุษยชนแหงชาติ มีการดูเร่ืองยอนหลังกลับไป ๕ ปครับ วาใน ๕ ปที่ผานมานี้มีสถิติ
ของการเกิดเหตุที่เรียกไดวาเปนการละเมิดสิทธิมนุษยชนมีสถิติเปนอยางไรบาง ผมพบวา 
ขอมูลที่นาสนใจครับ ก็คือวาใน ๕ ปถอยหลังกลับไป กรรมการสิทธิมนุษยชนแหงชาติ
ไดรับเร่ืองรองเรียนการถูกละเมิดสิทธิมนุษยชนแหงชาติสูงขึ้นเรื่อย ๆ นับตั้งแตป ๒๕๔๕ 



 ๗๒ 
สผ ๒๑/๒๕๕๑ (ส. นิติบัญญัติ)                                                              นภัสสร ๓๓/๒ 
 
ถึงป ๒๕๔๖ ป ๒๕๔๖ ป ๒๕๔๗ ป ๒๕๔๘ ป ๒๕๔๙ สถิติผมพบวาสูงอยูในระดับ
ใกลเคียงกันโดยตลอดครับ  เปนขอนาสังเกตนะครับวารัฐบาลในชวงป  ๒๕๔๕ 
ตอเนื่องกันมาจนกระทั่งถึงปปจจุบันเปนรัฐบาลที่มีทัศนคติในการใชอํานาจไมคอย
ตางกัน ผมไมอยากระบุวาเปนฝายใด แตอันนี้พูดตามสถิตินะครับ กอนหนานั้นไมเห็น
สถิติผมเขาใจวานาจะนอยกวาที่รายงานเอาไว เพราะดูในป ๒๕๔๕ มีเร่ืองประมาณ  
๒๑ เร่ือง แตมาถึงป ๒๕๔๖ ทะลุขึ้นไป ๖๗ เร่ือง ไปถึงป ๒๕๔๘  ๖๓ เร่ือง ป ๒๕๔๙  
ดร็อป (Drop) ลงมาเหลือ ๕๓ เร่ือง แตสถิติก็ยังสูงอยูครับ ขอที่นาสนใจตอไปก็คือวา  
เมื่อดูขอมูลเร่ืองรองเรียนพบวาเรื่องละเมิดสิทธิมนุษยชนสูงสุดที่มีการรองเรียนคือ สิทธิ
ในกระบวนการยุติธรรม หมายถึงวามีการใชอํานาจหนาที่ที่ไมถูกตองในเรื่องของการ 
ใหสิทธิดานความยุติธรรมแกประชาชนถูกละเมิดมากที่สุด ขอมูลตอมามันพบความจริง
อีกเรื่องหนึ่งครับวา ในขอกลาวหาทั้งหมด เมื่อจําแนกผูถูกกลาวหาวากระทําการละเมิด
สิทธิมนุษยชนพบวาภาครัฐคือหนวยงานของรัฐและเจาหนาที่รัฐถูกกลาวหาวากระทําการ
ละเมิดสูงกวาภาคเอกชน คือหนวยงานเอกชนและประชาชนถึง ๒ เทา แปลวาภาครัฐ
ละเมิดสิทธิมนุษยชนสูงกวาภาคเอกชนถึง ๒ เทา ------------------------------------------------ 
 

- ๓๔/๑ 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 



 ๗๓ 
สผ ๒๑/๒๕๕๑ (ส. นิติบัญญัติ)      สาริศา ๓๔/๑ 
 
ภาครัฐรอยละ ๖๕.๙๙ เอกชนรอยละ ๓๓.๓๙ แลวเรื่องที่นาแปลกทานประธานครับ  
เมื่อนําขอมูลภาครัฐในสวนเจาหนาที่ของรัฐที่ถูกกลาวหาวาทําละเมิดมาจําแนกออกเปน
ประเภทขาราชการพบวา ขาราชการตํารวจถูกกลาวหาวากระทําการละเมิดสูงที่สุด นี่คือ
ขอเท็จจริง ที่พูดก็คงไมไดกลาวหาวาตํารวจจะเปนเชนนั้นทั้งหมดนะครับ ผมพูดเสมอวา
ขาราชการตํารวจก็เหมือนขาราชการฝายอื่นมีทั้งคนดีมีทั้งคนไมดี  แตสถิติขอนี้ 
มันปฏิเสธความจริงไมไดวาขาราชการภาครัฐซึ่งละเมิดสิทธิมนุษยชนสูงเปน ๒ เทาของ
ภาคเอกชนเปนตํารวจอันดับที่หนึ่ง ซึ่งเปนสถิติที่ เห็นไดชัดในรายงานฉบับนี้ครับ  
ถาจําแนกเปนพื้นที่ก็พบวากรุงเทพมหานครมีการรองเรียนโดยประชาชนสูงที่สุด 
ในเรื่องของการละเมิดสิทธิมนุษยชน ผมเรียนทานประธานตรงนี้เพื่อชี้ใหทานประธานเห็น
ขอเท็จจริงประการหนึ่งวาที่บอกวารายงานนี้มันนาจะกระตุกตอมสํานึกของคนทําหนาที่
เปนผูแทนราษฎรในสภานี้ รวมถึงรัฐบาลในฐานะที่พวกเราเปนฝายกํากับควบคุมก็คือวา
นับตั้งแตป ๒๕๔๖ ถึงป ๒๕๔๙ และรายงานฉบับนี้ปรากฏสูเรา ป ๒๕๕๐ กลับมา 
ป ๒๕๕๑ สถานการณเชนวานี้ไมไดลดลงเลยครับ เหตุการณ วันที่ ๗ ตุลาคม ที่เพื่อน
สมาชิกพูดถึงมันสะทอนความจริงขอนี้ อีกแลววามันมีการละเมิดสิทธิมนุษยชน 
โดยภาครัฐ แลวโดยขาราชการตํารวจ เพื่อนสมาชิกพยายามกลาวหาเมื่อสักครูนี้ ผมตอง
เรียนเพื่อใหความเปนธรรมกับคนที่เขาไมไดอยูในสภานี้คือผูบาดเจ็บหรือผูลมตายครับ  
ผมเรียนทานประธานวาผมไมไดยืนอยูฝายไหน ผมก็เห็นใจเจาหนาที่สภาจํานวนมาก 
ที่เขามาในสภาแลวก็ออกจากสภาดวยความยากลําบากแลวก็ตองเสี่ยง ทานบอกวา 
คนเหลานั้นมาชุมนุมมีเจตนาจะบุกสภา ผมดูจากขาวทั้งหมดยังไมมีทาทีการบุก  
นั่นไมเปนไรครับ แตผมถามดวยความรูสึกประชาชนธรรมดาวาวันนี้ ส.ส. ที่ถูกปดไมให
ออกจากสภาวันนั้นบาดเจ็บนอนโรงพยาบาลกี่คน ส.ว. บาดเจ็บนอนโรงพยาบาลกี่คน  
ขาขาดกี่คนครับ มีลูกของพวกเราที่อยูในทีนี้ไดรับบาดเจ็บจากการใชความรุนแรง 
ตายไหมครับ ตอบตัวเองสิครับวามันไมมี แลวพูดไดอยางไรครับ วาคนเหลานั้นมาชุมนุม
สภาจะเขามาฆา ถาทัศนคติบอกคุณจะฆาผม ผมจึงฆาคุณกอนอยางนั้นถูกตองหรือครับ 
นี่คือคําถามที่ถามความเปนคน เราคิดดูเราเปนพอของนองคนที่ตายชื่ออังคณาเราคิด 
อยางไรครับ ที่ผมบอกวาสังคมนาเปนหวงก็เพราะวามันเริ่มมีความคิดวาใครตาย  



 ๗๔ 
สผ ๒๑/๒๕๕๑ (ส. นิติบัญญัติ)               สาริศา ๓๔/๒ 
 
ใครบาดเจ็บชางมันขอใหไมใชลูกเราเพื่อนเราพวกเราเทานั้นพอหรือครับ นี่คือสิ่งที่สังคม
จะตองถูกกระตุนตอมสํานึกใหมโดยรายงานคณะกรรมการกรรมสิทธิมนุษยชนแหงชาติ
ไมใชลุกขึ้นมายืนประณามเขาวาคุณทําอยางนี้คุณมาตอวารัฐบาล ผมเรียนทานประธาน
เลยวาผมไมเจตนาเลยที่จะชี้หนากลาวหาฝายใดฝายหนึ่ง แตนี่คือขอเท็จจริงที่เกิดขึ้น  
ณ วันนั้น 
  (นายบุญจง วงศไตรรัตน ไดยืนและยกมือขึ้น) 
  พันเอก อภิวันท วิริยะชัย (รองประธานสภาผูแทนราษฎร คนที่สอง)  :   
คุณสาทิตยครับ มีผูประทวงครับ คุณบุญจงประทวงอะไรครับ 
  นายบุญจง วงศไตรรัตน (นครราชสีมา)  :  ทานประธานที่เคารพครับ 
กระผม บุญจง วงศไตรรัตน สมาชิกสภาผูแทนราษฎร จังหวัดนครราชสีมา พรรคพลังประชาชน  
ตองขออนุญาตทานประธานที่เคารพวาผูกําลังอภิปรายนี้พาดพิงถึงผมชัดเจน ผมเปน 
ผูอภิปรายเม่ือสักครูกอนทานผูทําหนาที่  ทานกลาวหาผมวาการที่ผมอภิปราย 
เมื่อสักครูเปนการกลาวหา ทานประธานครับ ผมบอกแลวอยางไรครับ คนที่ไมอยู 
ในเหตุการณไมทราบ ผมไมไดยุยงใหเจาหนาที่ของรัฐไปทํารายประชาชนนะครับ  
ตองเขาใจตรงกัน 
  พันเอก อภิวันท วิริยะชัย (รองประธานสภาผูแทนราษฎร คนที่สอง)  :   
คุณบุญจงครับ มีผูประทวงคุณบุญจงตอครับ สรุปแลวคุณบุญจงประทวงเรื่องอะไรครับ 
  นายบุญจง วงศไตรรัตน (นครราชสีมา)  :  ก็เร่ืองที่ผูอภิปรายบอกวาผมไป
กลาวหาใสรายผมวาสิ่งที่ผมอภิปรายนั้นเปนการไปกลาวหาเรื่องที่ไมจริง พูดงาย ๆ  
ฟงแลวเปนอยางนี้นะครับ ฉะนั้นผมเลาเหตุการณใหประธานฟงเพื่อถึงกรรมการ 
สิทธิมนุษยชนแหงชาติในขอที่เขาไดวินิจฉัยครับ 
 

- ๓๕/๑ 
 
 
 



 ๗๕ 
 
สผ ๒๑/๒๕๕๑ (ส. นิติบัญญัติ)          สุทธิกานต ๓๕/๑ 
 
  พันเอก อภิวันท วิริยะชัย (รองประธานสภาผูแทนราษฎร คนที่สอง)  :   
คุณบุญจงนั่งลงกอนครับ ผมจะขอวินิจฉัย เทาที่ฟงดูคุณสาทิตยยังไมไดเอยชื่อนะครับวา 
ทานผูอภิปรายที่ผานมาไดกลาวหาใคร ผมไมไดยินทานวาใคร 
  นายบุญจง  วงศไตรรัตน  (นครราชสีมา)  :   ทานประธานที่ เคารพ  
ถูกตองครับ คุณสาทิตยไมไดเอยชื่อบุญจง วงศไตรรัตน แตเอยชื่อผูอภิปรายเมื่อกี้นี้ ก็คือ
ผมคนเดียวครับ ฉะนั้นผมอยากใหเพื่อนสมาชิกอภิปรายวาไปเลย ทานมีแนวคิดอยางไร
ทานวาไป คงไมตองพาดพิงถึงผมหรอกครับ ตางคนตางมีมุมมองคิด ทานจะเสนอแนะ
กรรมาธิการสิทธิมนุษยชนแหงชาติเ ร่ืองอะไรทานเสนอไป  อยามาพาดพิงถึงผม  
เดี๋ยวก็มีการประทวง ผมขอบคุณครับ ผมพูดแคนี้ละครับ คุณสาทิตยจะอภิปรายอะไร 
วาไปเลย จะเสนอแนะกรรมการสิทธิมนุษยชนแหงชาติวาไป แตขอความกรุณา 
อยาพาดพิงถึงผม ผมมีวิธีคิดอยางนี้ผมก็บอกกรรมการสิทธิมนุษยชนแหงชาติไปอยางนี้  
  พันเอก อภิวันท วิริยะชัย (รองประธานสภาผูแทนราษฎร คนที่สอง)  :   
ขอเชิญนั่งลงครับ คุณสาทิตยครับ 
  (นายวิทยา แกวภราดัย ไดยืนและยกมือขึ้น) 
  พันเอก อภิวันท วิริยะชัย (รองประธานสภาผูแทนราษฎร คนที่สอง)  :   
ผมขอวินิจฉัยเรื่องนี้ใหเสร็จสิ้นกอนครับ คุณสาทิตยครับ เทาที่ผมฟงดูคุณสาทิตย 
ก็ไมไดพูดเอยวาทานอภิปรายที่ผานมาไดกลาวหาใคร แตอยางไรก็ตาม ก็ตองขอให 
คุณสาทิตยพูดไปในเรื่องที่เปนเรื่องคุณสาทิตยเห็นวาเกิดขึ้นอยางไรไป ไมตองพาดพิง 
คนอื่น เชิญทานผูประทวง เชิญครับ 
  นายวิทยา แกวภราดัย (นครศรีธรรมราช)  :  ทานประธานครับ ผม วิทยา 
แกวภราดัย สมาชิกสภาผูแทนราษฎร จังหวัดนครศรีธรรมราช พรรคประชาธิปตย  
ขออนุญาตประทวงท านประธาน  ในกรณี มีสมาชิกลุกขึ้ นยืนแล วก็ยกมือขึ้ น  
แสดงการประทวง และสุดทายก็มาอางวาคือการขอใชสิทธิพาดพิง ผมคิดวาทานประธาน
ตองวินิจฉัยไดวาการใชสิทธิพาดพิงจะเกิดขึ้นเมื่ออีกฝายหนึ่งอภิปรายจบไปแลว  
 



 ๗๖ 
สผ ๒๑/๒๕๕๑ (ส. นิติบัญญัติ)          สุทธิกานต ๓๕/๒ 
 
ฝายที่ถูกพาดพิงก็มีสิทธิที่จะแกขอกลาวหา หรือขอกลาวรายนั้น ไมใชวาอีกฝายหนึ่ง 
อภิปรายหรือพอพาดพิงอะไรขึ้นมาเฉียดมาทางตัวเองก็ลุกขึ้นประทวง อันนั้นไมใช 
การประทวงทานประธานครับ ขอใหทานวินิจฉัยดวยครับ การอภิปรายอาจจะมี 
การพาดพิงถึงใคร แลวก็เจาตัวจะไดมีสิทธิแก เพราะเจาตัวอยูขางใน  ถาเจาตัว 
อยูขางนอกคอยประทวงกันวาพาดพิงถึงบุคคลภายนอก ถาบุคคลภายในก็ใชสิทธิแกโดย
ตัวเองไดครับ 
  พันเอก อภิวันท วิริยะชัย (รองประธานสภาผูแทนราษฎร คนที่สอง)  :   
ผมจะวินิจฉัยอยางนี้ การใชสิทธิพาดพิงนี้สามารถใชไดทันทีในเมื่อผูที่ถูกพาดพิง 
มีความรูสึกวาพาดพิงแลวตัวเองเสียหาย แตจะเสียหายหรือไมเสียหายอยางไรนั้น
ประธานที่ประชุมจะเปนผูวินิจฉัย อยางที่เมื่อกี้ผมไดวินิจฉัยไปแลว เพราะฉะนั้นทุกทาน 
มีสิทธิประทวง มีสิทธิพูดถึงเรื่องการถูกพาดพิงได แตอยางไรก็ตามประธานจะเปน 
ผูวินิจฉัยอยางเปนกลางที่สุด ขอเชิญคุณสาทิตยดําเนินการตอครับ 
  นายสาทิตย วงศหนองเตย (ตรัง)  :  ขอบพระคุณครับทานประธาน  
ผมเรียนทานประธานวาขณะนี้วิทยุ รัฐสภาไมมีการถายทอดสดการอภิปรายใน 
สภาผูแทนราษฎร อยากใหทานตรวจสอบดวยวาเกิดเหตุอะไรขึ้น เดี๋ยวกรรมการ 
สิทธิมนุษยชนแหงชาติอยูจะกลายเปนการละเมิดสิทธิการรับรูขอมูลขาวสารไป ผมเรียน
ทานประธานตอครับวาสิ่งที่ผมพูดเมื่อสักครูนี้ ผมพูดดวยทาทีที่คิดวารายงานฉบับนี้นาจะ
เปนเรื่องกระตุนตอมสํานึกของทุกฝายที่เกี่ยวของ ใหคํานึงถึงเรื่องสิทธิในรางกาย 
ทรัพยสิน หรือสิทธิมนุษยชนของคนเปนดานหลัก โดยเฉพาะอยางยิ่งคนที่เปนผูกุมกลไก
อํานาจรัฐ ผมคิดวาทาทีอยางนี้สําคัญอยางยิ่ง เหตุผลที่ผมยกเรื่องนี้ขึ้นมาก็เพราะวาทาที
ทัศนคติที่พูดถึงคนอื่นซึ่งไมใชพวกนี้มันเริ่มถูกละเลยกันไปมากจากสังคม วันกอนผมไป
อภิปรายที่สถาบันพระปกเกลาเขาจัด มีการหยิบยกเหตุการณวันที่ ๗ ตุลาคมขึ้นมาพูดถึงกัน 
มีนักเศรษฐศาสตรคนหนึ่งอภิปรายในวงประชุมบอกวา เหตุการณวันที่ ๗ ถือเปน 
การเปลี่ยนผานกาวหนึ่งของสังคม อาจจะมีการสูญเสียบาง นาเศราใจมาก เขาคิดวา 
คนตาย ๒ คน คนเจ็บ ๔๐๐ กวาคน โดยการกระทําที่หลีกเลี่ยงความรุนแรงไดเปนเรื่อง 
 



 ๗๗ 
สผ ๒๑/๒๕๕๑ (ส. นิติบัญญัติ)          สุทธิกานต ๓๕/๓ 
 
ตองสูญเสียบาง มันพูดเชนนั้นได เพราะไมเกิดขึ้นกับตัวเขาเอง นี่คือสิ่งซึ่งฝากเรียน 
คณะกรรมการสิทธิมนุษยชนแหงชาติวาเปนประเด็นซึ่ งทาทายการทํางานของ
คณะกรรมการสิทธิมนุษยชนแหงชาติเปนอยางยิ่ง บังเอิญเพื่อนสมาชิกก็พาดพิงถึง 
วันที่  ๗  ตุลาคมกรณีไม เขาประชุมของฝายพรรคประชาธิปตย  ก็ขอถือโอกาสนี้ 
เรียนเล็กนอยเทานั้นเอง พยายามใหอยูในประเด็นและผมจะไดไปสรุปประเด็นของผม  
 

- ๓๖/๑ 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 



 ๗๘ 
สผ ๒๑/๒๕๕๑ (ส. นิติบัญญัติ)         นภา ๓๖/๑ 
 
   ผมเรียนทานประธานครับวา เราใหความรวมมือในการประชุมรัฐสภา 
มาโดยตลอด แมกระทั่งกลางคืนวันที่ ๖ ตุลาคม กอนเกิดเหตุเพียงไมกี่ชั่วโมง ผมโทรศัพท 
ถามเลขาธิการสภาผู แทนราษฎรวาถามีคนชุมนุมกันยั งจัดประชุมตอหรือไม  
ทานเลขาธิการบอกวาทานประธานยังไมมีคําสั่งใหมีการเปลี่ยนแปลงการประชุม  
ผมก็มีการแจงเพื่อนสมาชิกวาใหเตรียมมาประชุมตามปกติ แตเหตุที่ทําใหเราตอง
เปลี่ยนแปลง  เ ร่ืองนี้ เปนประเด็นใหญครับวา เหตุการณมันเกิดขึ้นตอนประมาณ 
หกโมงยี่สิบนาที ตอนเชาครับ สมาชิกสวนใหญก็ตื่นแลว เปดโทรทัศนดู เราทราบขาววา 
มีผูชุมนุมมาอยูที่หนารัฐสภาเรียบรอยแลวตอนนั้น เราทุกคนเตรียมตัวจะมาประชุม  
แตสิ่งที่ทุกคนไมคาดคิดก็คือวามีการใชอาวุธ เทาที่เราทราบและเห็นจากในโทรทัศน 
คือใชแกสน้ําตายิงเขาสูฝูงชนเพื่อเปดทางใหนายกรัฐมนตรีและคณะเขามาประชุม 
แถลงนโยบาย ลําพังถาเขาใชวิธีการยิงลักษณะอยางนั้นเปนการควบคุมฝูงชน มีเฉพาะ
กลุมแกสประชาชนแตกออกไป แลวก็สามารถเปดทางได เปนเรื่องที่ทุกฝายเขาใจไดครับ  
แตเหตุการณที่ฟองดวยการถายทอดสดทางโทรทัศนมันคือเจตนาที่เราเห็นวายิงเขาไป 
ในกลุมผูชุมนุม และทันทีนั้นเราเห็นภาพทางชอง ๓ มีคนขาขาดนอนครวญคราง 
ตรงประตูทางเขาสภาเลย ตรงนั้นกองเลือดเต็มเลยครับ ผมไมไดคิดเลยตรงนั้นวาเปน
ฝายใคร วันนั้นไมจําเปนตองเปนพันธมิตร เปนฝายอื่นใครก็ตาม ถาถึงขั้นใหพวกเรา 
มาประชุม แลวตํารวจตองยิงใหขาขาดใหคนเจ็บ เพียงเพื่อเปดทางเขามาประชุม  
ผมถามทานประธานวาเราจะเดินขามความรุนแรงเชนนั้นมาประชุมหรือครับ 
  (นายอํานวย คลังผา ไดยืนและยกมือขึ้น) 
  พันเอก อภิวันท วิริยะชัย (รองประธานสภาผูแทนราษฎร คนที่สอง)  :   
คุณสาทิตยมีผูประทวงครับ คุณอํานวย คลังผา ใชไหมครับ ประทวงอะไรครับ  
  นายอํานวย  คลังผา  (ลพบุ รี)   :   กราบเรียนทานประธานที่ เคารพ  
กระผม นายอํานวย คลังผา สมาชิกสภาผูแทนราษฎร จังหวัดลพบุรี พรรคพลังประชาชน 
ขอประทวงผูอภิปราย ซึ่งในขณะนี้เรากําลังรายงานผลการปฏิบัติงานประจําป ๒๕๔๙ 
ของคณะกรรมการสิทธิมนุษยชนแหงชาติ เ รียนผูอภิปรายดวยความเคารพครับ  
 



 ๗๙ 
สผ ๒๑/๒๕๕๑ (ส. นิติบัญญัติ)         นภา ๓๖/๒ 
 
หากทานจะอภิปรายเ ร่ืองนี้ผมอยากเสนอใหตั้ งกรรมาธิการวิสามัญ  ให  ส .ส .  
ในสภาผูแทนราษฎรแหงนี้เปนกรรมาธิการทุกทานตามสัดสวนของพรรค คือ ๓๕ ทาน  
จะไดรับทราบรายงานแหงนี้ทานประธานครับ ขอบคุณครับ 
  พันเอก อภิวันท วิริยะชัย (รองประธานสภาผูแทนราษฎร คนที่สอง)  :   
ผมวินิจฉัยอยางนี้นะครับวา  วาระที่ เ ราประชุมกันอยูนี้ เปนวาระการรับทราบ 
ผลการปฏิบัติงานของคณะกรรมการสิทธิมนุษยชนแหงชาติในปที่ผานมา แตอยางไร 
ก็ตามสมาชิกทั้ง ๒ ทาน ไดเอยถึงเหตุการณในวันที่ ๗ นั้น ผมเห็นวาเปนเรื่องที่เกี่ยวเนื่อง 
ผูกพันกัน ผมจึงไดอนุโลมใหแตละทานไดอภิปรายไดโดยเทาเทียมกัน แตผมเอง 
ไมอยากจะใหเกิดเปนวัฒนธรรมวาการรับทราบผลงานของหนวยงานหรือองคกรอิสระ
ตาง ๆ ที่จะมีมาในอนาคต อยากจะฟงวาเราเห็นวาหนวยงานนั้นไดปฏิบัติหนาที่ดีแลว
หรือยัง ไมดีควรจะปรับปรุงอยางไร อยางนี้จะเปนเรื่องที่ถูกตองมากกวา แตอยางไรก็ตาม
ผมจะอนุโลมใหตามสมควร เชิญคุณสาทิตยตอครับ 
  นายสาทิตย วงศหนองเตย (ตรัง)  :  ขอบพระคุณครับ ผมคิดวาผมจําเปน 
ตองพูดเรื่องนี้ เพราะวาเกี่ยวเนื่องกัน รายงานฉบับนี้ผมก็บอกอยูแลววาเปนเรื่องซึ่งนา 
จะทําใหพวกเราไดเกิดความสํานึก แลวบังเอิญมันก็เกี่ยวของกับเร่ืองของรัฐสภาของเรา 
ที่มีความรุนแรงเกิดขึ้น ผมไมจําเปนตองพูดเลยถาหากวาไมมีการหยิบยกเรื่องนี้ขึ้นมา 
พูดถึง แลวก็มีการกระทบพาดพิงกอนในขณะนั้น ผมเพียงแตเรียนสรุปแคนั้นเอง  
ทานประธานครับ วาตกลงเชาวันที่ ๗ ความตั้งใจของพวกเราที่เขามา เราก็เลยคิดวา 
ถาเราจะเขามาประชุมสภาเพื่อรับฟงแถลงนโยบาย โดยที่ตองใหเจาหนาที่ยิงสลายฝูงชน
เขามา เราควรรักษาชีวิตคน สภามีเวลาอีกอยางนอย ๒ วัน ตามรัฐธรรมนูญ เห็นควร
นาจะเลื่อนออกไป แมวาทานจะอางบอกวาเปนความจําเปนที่ตองแถลง มันก็ยัง 
เกิดคําถามอยูดีวา ความจําเปนเชนที่วานั้นตองเซนสังเวยดวยชีวิตคนหรือความบาดเจ็บ
หรือไม --------------------------------------------------------------------------------------------------- 
 

- ๓๗/๑ 
 



 ๘๐ 
สผ ๒๑/๒๕๕๑ (ส. นิตบิญัญัติ)          จิตตานนัท ๓๗/๑ 
 
เอาละครับทานประธานเหตุการณมันเกิดขึ้นมาแลวที่เหลือก็คือความรับผิดชอบของคนที่
เกี่ยวของ แตประเด็นที่ผมยกขึ้นมาจากรายงานฉบับนี้มันมีขอเท็จจริงขอหนึ่งครับวา 
จากสถิติมันชดัเลยเหตุการณความรุนแรงมันเพิ่มสูงขึ้นภาครัฐละเมิดมากกวาภาคเอกชน
และเจาหนาที่ตํารวจถูกรองเรียนสูงสุด เหตุการณผานมาไมกี่ปเองครับ จากป ๒๕๔๖ 
จนกระทั่งถึงป ๒๕๔๙ ที่รายงานฉบับนี้และขอเท็จจริงที่เกิดขึ้นมาป ๒๕๕๐ ผมเชื่อวา 
ถาดูสถิติกันใหมเจาหนาที่ตํารวจก็ยังเปนฝายที่ละเมิดสิทธิมนุษยชนถาจะถูกรองเรียน
สูงสุดเหตุการณวันที่ ๗ เปนตัวชี้วัดครับประเด็นของผมก็คือวามันตองมีอะไรผิดพลาด
บางอยางเกิดขึ้นในสังคมไทยหรือเปลา กรรมการสิทธิมนุษยชนแหงชาติซึ่งใชอํานาจ
หนาที่ตามกฎหมายและรัฐธรรมนูญพยายามหลายอยางเหลือเกินผมดูจากอันนี้ครับ  
ผมกําลังตั้งขอสังเกตวากลไกมาตรการที่เขียนเอาไวในรัฐธรรมนูญกับในกฎหมาย 
มันเพียงพอหรือไม งายที่สุดครับทานเปนคนยกขึ้นมาเองแลวก็อยูในรายงานฉบับนี้ครับ 
ในหนาที่ ๗๘ เหตุการณความรุนแรงจากการปะทะกันของกลุมผูชุมนุมที่มีขอเท็จจริงวา
กรรมการสิทธิมนุษยชนแหงชาติไดรับรายงานขาวที่นาเชื่อถือวามีการจัดเตรียมเคลื่อนยาย
กลุมคนจากหลายพื้นที่เพื่อเดินทางมากรุงเทพมหานคร โดยมีวัตถุประสงคเพื่อคัดคาน
การชุมนุมของประชาชนผูรวมฟงรายการเมืองไทยรายสัปดาหสัญจร ทานประธานคงคุนดีครับ 
สุดทายอันนี้พัฒนาขึ้นมาเปนกลุมพันธมิตรแปลวาเมื่อรายงานป ๒๕๔๙ เหตุการณนี้ 
ก็ยังคงเปนรายงานกรรมการสิทธิมนุษยชนแหงชาติกังวลวาจะปะทะกัน รายงานนี้ 
ถูกสงตอไปแลวผมเชื่อวาคณะรัฐมนตรีทานคงสงไปแลวดวย แตการปะทะกันที่สะพาน
มัฆวานรังสรรคกอนหนาจะเกิดเหตุการณ ๗ ตุลาคมที่หนาสภาก็ยังเกิดขึ้นอีกครับ วันนั้น
มีการสูญเสียผูที่ตายก็ไมสมควรตายหรอกครับ แตพอมีการเกิดปะทะกันขึ้นเจาหนาที่
ตํารวจก็อยูที่นั่น ผมไมแนใจวาเหตุการณวันนั้นเปนความจงใจใหปะทะกันหรือไมอยางไร 
คนผิดตองไดรับการดําเนินการนะครับ แตมีคนตาย มันสะทอนใหเห็นครับวารายงาน
ฉบับนี้สุดทายแลวรายงานถึง ครม. ไป ครม. มีทัศนคติทาทีอยางไรมันก็สะทอนใหเห็น
จากขอเท็จจริงที่มันเกิดขึ้นแลวความรุนแรงเหลานั้นก็ยังเกิดขึ้น แตสิ่งที่นากลัวกวานั้น
ทานประธานครับวันนี้ไมมีคนเกี่ยวของเปนนายกรัฐมนตรีมารับฟงเลยผมตําหนินะครับ 
ตําหนิเพราะรายงาน กสม. ฉบับที่บอกวาจะมีการเคลื่อนคนวันนี้มีอีกแลวครับ คนของรัฐบาล 



 ๘๑ 
สผ ๒๑/๒๕๕๑ (ส. นิติบัญญัติ)          จิตตานันท ๓๗/๒ 
 
เปนคนประกาศวาวันนี้เขาจะทําสงครามประชาชน ความหมายคือการเกณฑคน ระดม
คนเขามาวันนี้หนาสภาก็เร่ิมมี เจตนาจะยั่วยุใหเกิดการปะทะกันของกลุมคน ประเด็น
อยางนี้ตองถามทาทีของคนที่กุมอํานาจรัฐครับวาคิดอยางไร เปนเรื่องนาเศรามากที่เรา 
ดูคําใหสัมภาษณของคนเปนนายกรัฐมนตรีกับเปนรัฐมนตรีไมเคยมีความกังวล 
เร่ืองเหลานี้เลย คนที่พูดเรื่องอยางนี้ชัดมีผูบัญชาการทหารเรือกับผูบัญชาการทหารอากาศ 
ที่ทานเปนหวงวาสถานการณการชุมนุมและการปลุกระดมคนจะทําใหเกิดการปะทะกัน 
ผมจะกลาวหาก็ไดครับและก็มีขอเท็จจริงซะดวยวากลุมเคลื่อนไหว บางกลุมนอกสภา
เชื่อมโยงกับรัฐบาล แตถาจะแกปญหาครับมันก็เปนเรื่องพยายามหลีกเลี่ยงไมใหเกิด 
การขัดแยงกันก็พูดวามีการระดมกลุมคนจะโดยใครก็ตาม หนาที่ของรัฐก็คือไปทําไมให 
สิ่งนั้นเกิดขึ้น แตที่ผมกังวลคือทาทีของรัฐขณะนี้ครับกลับพยายามสรางเงื่อนไขใหเกิดการ
ปะทะกันขึ้นตลอดเวลา ทําทําไมครับ รายงานฉบับนี้มันถึงบอกวาตองมีอะไรผิดบางอยาง 
ในกลไกของรัฐธรรมนูญหรือกลไกของกฎหมายหรืออาจจะไมใช แตเปนเพราะทาทีของ 
ตัวรัฐบาลและผูกุมกลไกอํานาจเสียเองที่ไมไดสํานึกถึงปญหาที่จะเกิดการปะทะและ 
นองเลือดกันขึ้นในบานเมืองของเรา แถลงการณของคณะกรรมการสิทธิมนุษยชน
แหงชาติฉบับที่ออกมามีการมองไดหลายแงมุมครับ ในทางหนึ่งคนเขามองกรรมการสิทธิ
มนุษยชนแหงชาติไดวาทําไมโทษแตรัฐบาล แตเราลืมความจริงไปขอหนึ่งครับวารัฐบาล
คือคนใชอํานาจรัฐ ------------------------------------------------------------------------------------ 
 

- ๓๘/๑ 
 
 
 
 
 
 
 



 ๘๒ 
สผ ๒๑/๒๕๕๑ (ส. นิติบัญญัติ)               เพทาย ๓๘/๑ 
 
กินเงินภาษีประชาชน มีอํานาจสั่งการเจาหนาที่ผูมีอํานาจตามกฎหมายและใชอาวุธ 
ที่มาจากภาษีประชาชนดวย ถากรรมการสิทธิมนุษยชนแหงชาติไมมุงไปที่การกระตุก 
ใหหยุดยั้งทาทีที่ รุนแรงของรัฐ  แลวถามวาไปกระตุกตอมสํานึกใคร  ผมจึงเรียน 
ทานประธานวารายงานฉบับนี้ควรทําใหเราสํานึกกันมากกวา แตที่ผมตําหนินายกรัฐมนตรี
กับรัฐมนตรีที่ไมมาวันนี้เพราะวาคาดหมายไดเลยวาวันนี้สภาตองยกเรื่องนี้ขึ้นมาพูด 
และรายงานกรรมการสิทธิมนุษยชนแหงชาติก็ชัดเจนมาก  ผมก็อยากฟงวาทาที 
ตอไปนี้นายกรัฐมนตรีจะเอาอยางไร รัฐมนตรีจะเอาอยางไรครับ วันนี ้มีการชุมนุม 
ที่ลานพระบรมรูปทรงมาแลวประกาศวาจะมีการปะทะกัน รัฐบาลจะวางตัวอยางไร 
มันทําเฉยไมไดนะครับ แมแตกระทั่งถอยหลังกลับมาจากรายงานฉบับนี้เชนเดียวกัน 
ไมไดพูดถึงชัดเจนนักก็คือกรณีเยียวยา แตในรัฐธรรมนูญพูดชัดมากวาอํานาจหนาที่
กรรมการสิทธิมนุษยชนแหงชาติสามารถที่จะเสนอเรื่องพรอมความเห็นตอศาลปกครอง 
ก็ได ในกรณีเห็นชอบตามที่มีผูรองเรียนวา กฎ คําสั่ง หรือการกระทําอื่นใดในทางปกครอง
กระทบตอสิทธิมนุษยชน แมแตทานกรรมการสิทธิมนุษยชนแหงชาติสามารถฟองคดีตอ
ศาลยุติธรรมแทนผูเสียหายเมื่อไดรับการรองขอจากผูเสียหายไดเชนเดียวกัน เพราะฉะนั้น
อันนี้ผมอยากจะเรียนทานประธานวา รายงานฉบับนี้คนที่เกี่ยวของก็ตองมานั่งอยูดวย
แลวตองรับฟง เพราะวันนี้สงครามประชาชนถาเกิดมันจะรุนแรงและมันจะนองเลือด 
กวาทุกครั้งที่มันเกิดขึ้น รายงานนี้เขียนเมื่อป ๒๕๔๙ ครับ แปลวามาถึงวันนี้เหตุการณ 
ตาง ๆ ก็ยังเกิดขึ้นตลอดเวลา คําถามตอไปของผมที่จะมีตอกรรมการสิทธิมนุษยชน
แหงชาติคือจะทําอยางไรตอครับ ผมเรียนวาทานจะหยุดยั้งเพียงแคคําแถลงการณ 
ฉบับเดียวไมพอนะครับ วันนี้รัฐเปนผูถูกกลาวหาวาเปนผูจุดความรุนแรงใหเกิดขึ้น ยังไม
แสดงความรับผิดชอบใด ๆ อางวาจะมีกรรมการขึ้นมา ๒ ชุด ชุดหนึ่งขึ้นมาสอบสวน  
ตัวกรรมการเปนคนใหขาวเองบอกวาคณะกรรมการของเขามีอํานาจหนาที่เพียงรวบรวม
ขอมูลขอเท็จจริง แตไมมีหนาที่ชี้ผิดถูก กรรมการสิทธิมนุษยชนแหงชาติ จะทําอยางไร 
ตอครับ ผมอยากทราบทาทีในเรื่องนี้ เพราะผมกังวลวาถาทานไมมีทาทีใด ๆ ออกไป 
รายงานป ๒๕๕๒ เกรงวาจะหนากวานี้ เพราะตองรายงานเรื่องการปะทะกัน นองเลือด 
ที่รุนแรงมากขึ้น แลวถารัฐมีทาทีอยางนั้นเสียเองคิดหรือยังวาเราจะมีทาทีอ่ืนหรือไม 



 ๘๓ 
สผ ๒๑/๒๕๕๑ (ส. นิติบัญญัติ)               เพทาย ๓๘/๒ 
 
นอกเหนือจากแถลงการณ นอกเหนือจากนั่งแถลง นอกเหนือจากเรียกรอง เรามีทาทีอ่ืน
อีกไหมครับ ตองชวยกันคิดครับ เพราะที่จะลุกขึ้นพูดกันตอไปผมเชื่อเลยวาจะมีทัศนคติ
อยางไม เห็นดวยหรือขัดแยง  ตรง  ๆ  กับคณะกรรมการสิทธิมนุษยชนแหงชาติ 
ในสภานี้จะทําอยางไรกับความเห็นลักษณะเชิงอยางนี้เพื่อนําความสงบกลับมาสู
สังคมไทย ผมก็อภิปรายแลวก็ตั้งขอสังเกตอยางนี้ดวยความเปนหวงครับ และก็คิดวา 
การมาชี้หนากลาวหากันโดยที่คิดวาอีกฝายหนึ่งตองไมใชพวกของตน ไมใชทาทีที่เรา 
ควรทําในสภาแหงนี้ รายงานฉบับนี้จะวัดวุฒิภาวะของคนทําหนาที่ตัวแทนปวงชน 
ชาวไทยวาทานทําหนาที่ของทานอยางเหมาะสมและก็เต็มภาคภูมิหรือไมครับ 
  พันเอก อภิวันท วิริยะชัย (รองประธานสภาผูแทนราษฎร คนที่สอง)  :   
ทานสมาชิกครับ ผมขอชี้แจง ๒ เร่ืองนะครับ เร่ืองแรกคือเร่ืองการถายทอดสดของวิทยุ
รัฐสภา ทานรองเลขาธิการมารายงานเมื่อกี้นะครับวาในระหวางที่ฝนตกแลวฟาผา 
จานดาวเทียมเสียหายหยุดถายทอดไป ๑๐ นาทีครับ ตอนนี้ใชระบบเคเบิ้ล (Cable) 
กลับมาถายทอดตามเดิมแลวนะครับ จึงเรียนใหบรรดาทานสมาชิกไดทราบ 
  เรื่องที่ ๒ เร่ืองที่ทานผูอภิปรายไดบอกวาคณะรัฐบาลไมไดมีใครมารวม 
รับฟงการรายงานวันนี้เลย ก็เปนความผิดพลาดของผมเองครับที่เมื่อตอนกลางวัน 
ได รับแจงจากคณะกรรมการสิทธิมนุษยชนแหงชาติวาไมสามารถมาชี้แจงตอ 
ที่ประชุมทราบ ผมจึงไดประสานกับทางประธานวิปรัฐบาลวานาจะนํารางพระราชบัญญัต ิ
ประมวลรัษฎากรเขาแทน แตปรากฏวาหลังจากประมาณบายสองโมงครึ่ง ก็ไดรับแจงจาก
คณะกรรมการสิทธิมนุษยชนแหงชาติวาทานพรอมที่จะมาชี้แจงใหพวกเราไดรับทราบ  
ก็เปนขอผิดพลาดในการประสานงาน ก็ตองขออภัยไวดวย 
  ทานสมาชิกครับ มีผูประสงคที่จะอภิปรายที่ผมจดไวขณะนี้ไมต่ํากวา 
๑๖ ทานนะครับ ทั้ง ๒ ทานผมไดใหโอกาสอภิปรายทานละครึ่งชั่วโมงโดยถือวาเปน 
ทานผูอภิปรายนํา ทานที่เหลือนั้นผมตองขออยางนี้ไดไหมครับ ขอสักทานละ ๑๒ นาที
ครับผมคิดวาเปนเวลาที่พอเหมาะสมควร ก็ขอจับเวลาดวยครับ เชิญคุณสมเกียรติ  
ศรลัมพ ครับ 

- ๓๙/๑ 



 ๘๔ 
สผ ๒๑/๒๕๕๑ (ส. นิติบัญญัติ)               ลักขณา ๓๙/๑ 
 
   นายสงวน พงษมณี (ลําพูน)  :  ทานประธานครับ ผมขอพาดพิงหนอย 
ทานประธานครับ เดี๋ยวผมเสียหาย 
  พันเอก อภิวันท วิริยะชัย (รองประธานสภาผูแทนราษฎร คนที่สอง)  :   
คุณสงวนพาดพิงอะไรครับ 
  นายสงวน พงษมณี (ลําพูน)  :  มาบอกวา สมาชิกที่จะประกาศสงคราม
กับประชาชน ก็มีผมคนเดียวเทานั้น เพราะวาผมก็ขออภิปรายไปดวย ผมขอพูดเรื่องนี้ 
เลยครับ 
  พันเอก อภิวันท วิริยะชัย (รองประธานสภาผูแทนราษฎร คนที่สอง)  :  
พาดพิงเรื่องอะไรนะครับ 
  นายสงวน พงษมณี (ลําพูน)  :  เขาบอกวาผมเปนคนประกาศสงคราม
ประชาชน ที่จะเอาคนมาเปนขบวนเลย ผมคิดวาผมไมไดโกรธกับผูพูดแตวาผมอยาก 
จะแสดงความคิดเห็นครับ 
  พันเอก อภิวันท วิริยะชัย (รองประธานสภาผูแทนราษฎร คนที่สอง)  :  
เชิญครับ 
  นายสงวน พงษมณี (ลําพูน)  :  ทานประธานครับ ผม สงวน พงษมณี  
พรรคพลังประชาชน จังหวัดลําพูน จริง ๆ แลวผมเสนอเปนผูอภิปรายอีกทานหนึ่ง  
แตที่ตองขอโอกาสพูดก็เพราะวาเปนการแสดงความคิดเห็นตอเนื่อง ทานประธานครับ 
สถานการณขณะนี้กรรมการสิทธิมนุษยชนแหงชาติทานจะตองมีบทบาทในการแสดง
ทรรศนะในเรื่องนี้นะครับ ผมจะพูดสวนหนึ่งที่เกี่ยวกับกรรมการสิทธิมนุษยชนแหงชาติ 
ที่ตองการพูด จะขอใชสิทธิ ๑๒ นาทีนี้ และสวนหนึ่งก็จะขออธิบายวา ทําไมผมอธิบาย
สถานการณวา ขณะนี้สงครามประชาชนเกิดแลว วันนี้มันพัฒนาเปนสงครามการเมือง
แลวครับ 
  พันเอก อภิวันท วิริยะชัย (รองประธานสภาผูแทนราษฎร คนที่สอง)  :   
คุณสงวนครับ คุณสงวนมีรายชื่ออยูในที่ผมจดใหอภิปรายนะครับ เดี๋ยวผมจะอนุญาต 
ใหอภิปราย ๑๒ นาทีเต็ม ๆ เลย เอาอยางนั้นจะดีกวาไหมครับ เชิญคุณสมเกียรติ ศรลัมพ
กอนเลยครับ 



 ๘๕ 
สผ ๒๑/๒๕๕๑ (ส. นิติบัญญัติ)               ลักขณา ๓๙/๒ 
 
  นายสงวน พงษมณี (ลําพูน)  :  ผมขอกอนไดไหมครับ เดี๋ยวผมก็จบแลว 
   พันเอก อภิวันท วิริยะชัย (รองประธานสภาผูแทนราษฎร คนที่สอง)  :   
ถึงตอนนั้นทานเอาทั้งพาดพิงแลวก็อภิปรายดวยเลยครับ ผมให ๑๒ นาทีนะครับ 
  นายสงวน พงษมณี (ลําพูน)  :  ไดครับ 
  พันเอก อภิวันท วิริยะชัย (รองประธานสภาผูแทนราษฎร คนที่สอง)  :  
เชิญคุณสมเกียรติ ศรลัมพ ครับ 
  นายสมเกียรติ  ศรลัมพ  (แบบสัดสวน )   :   ทานประธานที่ เคารพ  
ทานสมาชิกผูทรงเกียรติทุกทานครับ กระผม สมเกียรติ ศรลัมพ สมาชิกสภาผูแทนราษฎร 
พรรคเพื่อแผนดิน กระผมไดติดตามการทํางานของคณะกรรมการสิทธิมนุษยชนแหงชาติ
มาตั้งแตสมัยที่ผมเปนสมาชิกวุฒิสภาชุดแรก กรรมการสิทธิมนุษยชนแหงชาติตั้งขึ้นมา
จากความจําเปนที่เราถูกบังคับหรือใหเกิดขึ้นวาในประเทศนี้ควรจะตองมีคณะกรรมการ
สิทธิมนุษยชน เพื่อจะใหสังคมโลกยอมรับ อันนี้ปฐมเหตุ แตหลังจากที่เราตั้งกรรมการ
สิทธิมนุษยชนชุดแรกไปแลว ชุดสองไปแลว เราจะเห็นไดวาคณะกรรมการสิทธิมนุษยชน 
แหงชาติในความรูสึกของผม ทานยังไมเปนหลักในการทํางานตามกรอบและระบบ  
ยังทํางานตามกระแสเหมือนงานผิวเผิน ผมเลยอยากขอเรียนถามทานเปนประเด็น ๆ  
เพื่อจะใหเกี่ยวของ   
  ประเด็นที่ ๑ กอนที่จะมาประชุมผมก็รูสึกเสียใจจริง ๆ ผมเปนวิปรัฐบาล 
เขาก็มาบอกวา เสนอรายงานแลวกรรมการสิทธิมนุษยชนแหงชาติไมมีเวลา มีภารกิจ  
ไมสามารถจะมาได ผมรูสึกเจ็บปวดวาทําไมสถาบันสภาผูแทนราษฎรซึ่งเปนสถาบัน
ตัวแทนของประชาชน เดี๋ยวนี้องคกรอิสระซึ่งกรรมาธิการสิทธิมนุษยชนแหงชาติ แคสิทธิ
มนุษยชนแหงชาติของสภาผูแทนราษฎรที่จะตองทําหนาที่ในฐานะเปนตัวแทนของ
ประชาชนเขายังไมใหสิทธิมนุษยชนดานนี้เลยแลวเขาจะใหกับประชาชนไดอยางไร คําวา 
สิทธิมนุษยชนแหงชาตินั้นคือก็สิทธิและตามหนาที่และตามกรอบในการทํางานของ 
แตละสัดแตละสวนของสังคม หลังจากนั้นเราก็ตั้งใจจะเลื่อน เพื่อจะใหถือวาทานไม
ปฏิบัติหนาที่นี้ เพื่อจะดําเนินการตอไป หลังจากผมไดคุย ทานมาแลว ก็ถือวาเปนความตั้งใจ  
 



 ๘๖ 
สผ ๒๑/๒๕๕๑ (ส. นิติบัญญัติ)               ลักขณา ๓๙/๓ 
 
ทานมี ๘ คน มาไมไดสักคนหนึ่งเลยนี้นะครับ แตเมื่อทานมาแลวก็อนุโมทนาที่ทานยังเห็น
สิทธิมนุษยชนแหงชาติของสมาชิกสภาผูแทนราษฎร  
  ประเด็นที่ ๒ คือวา รายงานชุดนี้เปนรายงานของป ๒๕๔๙ ปนี้ ป ๒๕๕๑ 
ตามกฎหมายรัฐธรรมนูญหมวดที่ ๒ มาตรา ๒๕๗ (๘) ใหคณะกรรมการสิทธิมนุษยชน
แหงชาติจัดทํารายงานประจําปเพื่อประเมินสถานการณดานสิทธิมนุษยชนแหงชาติ 
ในประเทศเสนอตอรัฐสภา แลวการดําเนินการตาง ๆ ในการรายงานนั้น เขาบอกวา
รายงานประจําป นั่นคือรายงานประจําปที่จะตองกระทําทุกป ผมไมเชื่อหรอกครับ ถาทาน
ทํางาน ป ๒๕๔๙ ป ๒๕๕๐ ป ๒๕๕๑  ๓ ป กวาจะทําเสร็จ ผมดูสาระแลวไมใช 
เหมือนกับเปนหนังสือรายงานธรรมดาของหนวยงานราชการหรือบริษัทที่ทําประจําป ----- 
 

- ๔๐/๑ 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 



 ๘๗ 
สผ ๒๑/๒๕๕๑ (ส. นิติบัญญัติ)           วชิราภรณ ๔๐/๑ 
 
จริง ๆ แลวถาเราทํางานแคนี้ใชเวลา ๓ ป เพราะผมดูคําสั่งแตงตั้งคณะทํางานขององคกร
สิทธิมนุษยชนแหงชาติ ที่ ๖๔/๒๕๔๙ แตงตั้งคณะทํางาน เมื่อวันที่ ๑ พฤศจิกายน 
๒๕๔๙ ทานใชเวลาขนาดนี้เชียวหรือครับที่มาทํางาน กวาจะรายงานสภา ถามวาเหตุที่
ลาชาเพราะอะไร หรือเจตนาที่จะไมรายงาน ถาเปนเชนนั้นผมถือวาทานทําผิดกฎหมาย
รัฐธรรมนูญ มาตรา ๒๕๗ (๘) ไมใชวารายงานประจําปไมรายงานทุกป ผมวาไมนาเปน
อยางนั้น เพราะประโยชนของการทํารายงานประจําปมี ๒ ประการ ประการแรก ถือเปน
โอกาสที่ทําใหทานไดนําผลงานของทานทั้งปเลยมารายงานตอประชาชน มารายงานตอ
สาธารณะวาในหวงปที่ผานมานี้ในพันธกิจของคณะกรรมการสิทธิมนุษยชนแหงชาติ  
ไดปฏิบัติภารกิจหนาที่ใด ๆ บางที่ทําใหประชาชนไทยไดถูกการกดขี่สิทธิมนุษยชนนอยลง 
หรือถามีกระทําการสิ่งใดบางที่แกไขปญหานั้น นี่คือทานไดรายงานผลงานของตัวเอง 
แลว ๒ ทานก็อาศัยสมาชิกสภาผูแทนราษฎรหรือสมาชิกวุฒิสภานี่แหละครับที่ทานตอง
รายงานสะทอนปญหาของประชาชนแลวรับเร่ืองไปวาสิ่งที่ทานยังมองไมเห็น สิ่งที่ทานยัง
ตกคางอยูมีอะไรบางในการฟงการรายงานหรือการวิเคราะหวิจารณ ผมวาการออก
กฎหมายที่เปนประโยชนที่ทําใหสถาบันในสังคมไดถายเท ไดแสดงทัศนคติตอกันและกัน
ในความรับผิดชอบตอประชาชนในงานแตละเรื่อง เพราะฉะนั้นแลวผมเลยเห็นวาไมเปน
ประโยชนเลยครับที่ทานมารายงานชาถึง ๓ ป ผมถือวาเปนความบกพรองที่จะตอง  
จารึกไว แลวผมอยากจะบอกทางสภาวานาจะมีมาตรการ มีมติวาคณะกรรมการของ
องคกรอิสระแตละประเภท แตละชุดนั้นจะตองรายงานประจําปจริง ๆ ถาเราทํางาน 
อยางไรประสิทธิภาพอยางนี้แลวทานคิดดูสิครับ ทานจะไปติงขาราชการที่เขาทวงติง 
ตาง ๆ เร่ืองตาง ๆ ทําไมไดหรอก เพราะองคการเราตรวจสอบแลว รายงานสรุปแลว 
กวาจะเสร็จเรายังใชรายงานตอสภาผูรับผิดชอบชาถึง ๒ – ๓ ป อันนี้คือความรูสึกแรก ๆ  
  ประเด็นที่ ๓ กรอบคิดในการดําเนินงานที่ผมเห็นทานรายงานเรื่องบัญชี 
เร่ืองตางประเทศ เหมือนรายงานโครงสรางองคกรของทานในการปฏิบัติงานของ 
แตละกอง แตจริง ๆ ถาทานรายงานในสภาผมอยากสะทอนภาพทั้งหมดเลย ทานเชื่อไหม 
มีกรรมกรแรงงานที่ถูกใชงานในโรงงานอุตสาหกรรมที่เอสเอ็มอี (SME) เล็ก ๆ ทําโรงงาน 
ขนมปงที่เคยถูกจับมากมาย ผมยังไมเห็นกรรมการสิทธิมนุษยชนแหงชาติลงไปลึก 



 ๘๘ 
สผ ๒๑/๒๕๕๑ (ส. นิติบัญญัติ)           วชิราภรณ ๔๐/๒ 
 
แลวเดี๋ยวนี้แกไขบางหรืออยางไร คนที่ถูกกดขี่แรงงาน คือถาเรามองกันใหลึกจริง ๆ แลว
เราจะเห็นไดวาถาเราไดมองประชาชนทั้งองคาพยพโดยแบงจําแนกประเภท ประเภท
แรงงาน ประเภทเด็กอะไรใหชัด แตผมดูทาน เร่ืองตางประเทศ เร่ืองอะไร ทางเรา 
ไมอยากจะดูนะครับ รายงานสรุปขององคกร แตเราอยากจะดูผลสะทอนของกลุมคน 
ตาง ๆ ที่โดน ณ วันนี้ ตั้งแตมีองคกรสิทธิมนุษยชนแหงชาติมาเปนเวลาเกือบ ๑๐ป 
ปญหาตาง ๆ ลดลงหรือไม อยางไร ถายังไมลดตองพิจารณาตัวเองแลววาไมลด 
เพราะอะไร ทานมีมาตรการในการดําเนินการอยางไรบาง เพราะวาอํานาจหนาที่ของทาน
ในกฎหมายรัฐธรรมนูญใหมผมเห็นดวยนะครับที่เพิ่มอํานาจเหมือนเปนเจาพนักงาน 
ที่สามารถเขาไปสอบ เขาไปตรวจสอบ แลวเขาไปฟอง เขาไปดําเนินการยื่นเรื่อง ไมใชแค
รายงานตอสภาเหมือนสมัยอดีต อันนี้ผมเห็นดวยกับกฎหมายรัฐธรรมนูญที่เพิ่มอํานาจ
ทาน เมื่อกฎหมายรัฐธรรมนูญใหมเพิ่มอํานาจทานแลวผมเชื่อไดวาทานนาที่จะใช
ศักยภาพของกฎหมายใหมพัฒนาการทํางานในเชิงรุกมากกวานี้ เพราะไดติดดาบ 
ติดอาวุธใหทานแลว ทีนี้จากการฟงรายงาน ไมวาจะเปนงานรูทีน (Routine) ของงาน
ตางประเทศ งานบัญชี งานอะไร ผมเชื่อวาเสียดายครับ พิมพแพงดวย และอยากฝาก
เรียนทานครับ สิ่งที่ประชาชนตองการหรืออยากใหทานฟงวันนี้ อยากฟงเลยวาสะทอน 
ใหเห็น ถาทานจะมีเร่ืองแคเคส (Case) ที่เพชรบูรณ เร่ืองตาง ๆ มันไมใชหรอกครับ  
ผมอยากเห็นวาองคกรอิสระอยาไปมองเรื่องปจเจกบุคคล มองเรื่องโครงสรางแรงงาน
ทั้งหมดที่มีเดี๋ยวนี้อยางไร --------------------------------------------------------------------------- 
 

- ๔๑/๑ 
 
 
 
 
 
 



 ๘๙ 
สผ ๒๑/๒๕๕๑ (ส. นิตบิญัญัติ)          วชัรี ๔๑/๑ 
 
คนงานของพมาที่อยูในประเทศไทยเปนแสนเปนลานคน ผมเชื่อวาเขาถูกกดขี่ทาง 
สิทธิมนุษยชน เพราะอะไร เพราะตองการจะกดขี่แรงงานเขาใหต่ํา เลยทําใหแรงงานนี้ 
โดนกดขี่คาแรง แลวมีเครียดก็เลยฆานายจางบาง ฆาอะไรบาง ทานลองลงใหลึก ๆ 
วิเคราะหดูสิปญหาแรงงานพมาในประเทศไทย เขาถูกกดขี่อยางไร แลวจัดทําใหถูก 
แบบไตหวัน แบบญี่ปุนเสียใหชัด ไมตองหนีกันแลว หนวยงานไหนที่ตองการที่จะจัดทํา
แรงงานก็ทําเสนอกรมแรงงาน กรมแรงงานก็มีหนวยงาน เขาเรียก กรมจัดหางาน  
ที่ตางประเทศของพมา เอาเสียใหชัด ไมใชใหวิ่งใสรถมา แลวก็กินนายหนากัน แลวที่แถว
ตลาดสี่มุมเมือง พอถึงเวลาก็ไปจับเขา เราแกไขปญหาไมครบวงจร ผมเชื่อเลยครับ  
ถาองคกรสิทธิมนุษยชนลงศึกษารากฐานจริง ๆ วาใครไดประโยชนของแรงงานพมาบาง  
แลวถาจัดระบบที่ดีจะทําอยางไร ญี่ปุนเขาทําอยางไร ไตหวันเขาทําอยางไร แลวเพื่อให
เขาทํางานเปนระบบ เวลามีปญหา เขาจะไดใหบริษัทจัดหางานพมา เขาจะรูรากฐานของ
ครอบครัว มีความรับผิดชอบ มีเงินประกัน มีใครมาตองมีการตรวจยาเสพติด ตรวจโรค 
เราก็ตองมีโรคเทาชาง มีโรคอะไรใหม ๆ มาจากแรงงานพมา เพราะเราปลอยใหมา 
อยางไรระบบ ประโยชนก็คือโรงงานเราไปใชแรงงานเขาต่ํา ถาเพียงทานเอาเวลาทั้งป 
มาศึกษาแรงงานพมาเปนหมื่นเปนแสนเปนลานคน คุมเงินเดือน แตผมดูรายงานทาน 
เปนปจเจกบุคคล  มันไมชื่นใจเลยครับที่องคกรของทานเปนองคกรใหญระดับ 
อินเตอรเนชั่นแนล (International) ในโลกนี้ ทานทํางานแบบนี้ ลองเถอะครับ ทํางาน 
ใหเปนระบบ ทํางานใหเปนโครงสราง พอผลรายงานของคณะกรรมการสิทธิมนุษยชน
แหงชาติออกมาแลวมันนาชื่นใจวาคณะกรรมการสิทธิมนุษยชนแหงชาติไดศึกษาเรื่อง
เปนเรื่อง มีมาตรการชัดเจน ถาตราบใดถายังทํางานรูทีนเปนปจเจกบุคคลเปนเรื่อง ๆ  
ที่รายงาน ก็คือชาวมง ตําบลปากลาง อําเภอปว จังหวัดนาน ถูกขับไลร้ือถอนตนลิ้นจี่
อยางนี้ มันไมใชนะครับทาน เร่ืองอยางนี้เปนเรื่องที่องคกรตาง ๆ เขาทํากัน ฉะนั้น 
ถากรรมการสิทธิมนุษยชนแหงชาตินี้ทําแลวตองสงผลกระทบที่แรงกระเพื่อมที่สุด นี่คือ
ความรูสึกของผมที่อยากจะเห็น  
  ทีนี้ อีกประการสุดทายที่ เหลือเวลาอีก ๑  นาทีกวา ผมอยากเห็นวา 
การละเมิดสิทธิมนุษยชนในประเทศไทยนี้มีหลายระดับ แลวมีกันจริง ๆ ทานไมตองมอง 



 ๙๐ 
สผ ๒๑/๒๕๕๑ (ส. นิติบัญญัติ)          วัชรี ๔๑/๒ 
 
นะครับ ขาราชการประจําก็ตามอะไรก็ตามมีความละเมิด ก็แลวแตตามกระบวนการ 
อยากจะดูภาคเอกชนที่ละเมิดตอสิทธิประโยชนของภาคเอกชนดวยกัน แลวทานเชื่อไหม
ครับ การละเมิดสิทธิมนุษยชนมีมากมายหลายเรื่อง ผมอยากเห็นมีสาระรายงานใหทาน
ศึกษาเปนระเบียบเปนระบบใหชัดเจนเลยวา สิทธิมนุษยชนในโลกนี้ที่เขาละเมิดกัน 
มีอะไรบาง ประเทศไทยมีอะไรบาง แลวประชาชนควรจะไปสอดสอง สมมุติวาทานตั้ง
อาสาสอดสองเรื่องสิทธิมนุษยชน แลวก็เขากรอบเขาเฟรม (Frame) ไหนเปนระบบ  
ผมเชื่อนะครับ ผมอยากเห็นวามันจะตองลดลง มันจะตองดําเนินการดีขึ้น เพราะฉะนั้น
ผมขอฝากเปนคําถามทานวาเหตุใดทานจึงทํางานลาชาถึง ๓ ป ในการรายงาน แลวก็ 
ผมถือวาถาทานทํางานลาชาดวยความเจตนาหรือไรประสิทธิภาพ ผมถือวาทานทํางาน
ขัดตอรัฐธรรมนูญ มาตรา ๒๕๗ เร่ืองนี้ผมขอใหทานไดพิจารณาแลวก็ตอบคําถามดวย 
ขอบคุณครับ  
  พันเอก อภิวันท วิริยะชัย (รองประธานสภาผูแทนราษฎร คนที่สอง)  :    
ทานสมาชิกครับ ผมจะอานรายชื่อทานที่ยกมือแลวผมจดไว พรอมทั้งทานที่ทาง 
พรรคประชาธิปตยสงรายชื่อมา โดยสลับฝายรัฐบาลกับฝายคาน เร่ิมจากคุณประเสริฐ  
จันทรรวงทอง นายแพทยบุรณัชย สมุทรักษ ดอกเตอรพีรพันธุ พาลุสุข คุณอรรถพร  
พลบุตร คุณนิสิต สินธุไพร อาจารยสมัย เจริญชาง คุณสุชาติ ลายน้ําเงิน คุณถาวร  
เสนเนียม คุณสงวน พงษมณี  คุณอภิชาต ศักดิเศรษฐ คุณพิเชษฐ เชื้อเมืองพาน คุณจุติ 
ไกรฤกษ คุณสุรเชษฐ ชัยโกศล คุณนิพิฏฐ อินทรสมบัติ คุณจตุพร พรหมพันธุ คุณไกรศักดิ ์
ชุณหะวัณ คุณปวีณ แซจึง อาจารยผองศรี ธาราภูมิ  ๒๐ คนไวกอน แตมีทั้งหมดตอนนี้
นับรวมแลว ๓๗ ทาน ถาใหเวลา ๑๒ นาที เราก็จะไปเลิกกันตอนตีหนึ่ง ขออนุญาตแบบนี้  
ไดไหมครับ --------------------------------------------------------------------------------------------- 
 

- ๔๒/๑ 
 
 
 



 ๙๑ 
สผ ๒๑/๒๕๕๑ (ส. นิติบัญญัติ)             ศิริวรรณ ๔๒/๑ 
 
ขอใชเวลาสัก ๗ นาทีครับ จะเกินเลยนิดหนอยผมจะอนุญาตใหโดยดูเนื้อหาดวยนะครับ 
ขออภัยดวยนะครับตั้งเวลาใหม ๗ นาทีครับ คุณประเสริฐ จันทรรวงทอง ครับ  

(นายวรงค เดชกิจวิกรม ไดยืนและยกมือขึ้น)   
พันเอก อภิวันท วิริยะชัย (รองประธานสภาผูแทนราษฎร คนที่สอง)  :   

คุณหมอวรงค มีอะไรครับ คุณประเสริฐครับ เผอิญมีผูประทวงครับ  
  นายวรงค เดชกิจวิกรม (พิษณุโลก)  :  กระผม นายแพทยวรงค เดชกิจวิกรม 
พรรคประชาธิปตย จังหวัดพิษณุโลก ผมขออนุญาตประทวงประธานครับ พอดีเมื่อสักครูนี้ 
ผูอภิปรายคือตัวแทนฝงรัฐบาลแลว ครั้งนี้นาจะเปนคุณหมอบุรณัชย ที่เปนตัวแทน 
ฝายคานมากกวาครับ 
  พันเอก อภิวันท วิริยะชัย (รองประธานสภาผูแทนราษฎร คนที่สอง)  :   
ตองขออภัยครับเผอิญเรียกคุณประเสริฐไปแลว เดี๋ยวตอไปก็เปนนายแพทยบุรณัชย 
ก็แลวกันนะครับ คุณประเสริฐเชิญตอเลยครับ แลวคุณสงวนก็มีอยูในรายชื่อนะครับ 
  นายสงวน พงษมณี (ลําพูน)  :  ทานประธานครับ ทานประธานจัดให 
ผมพูดตอนทายเลยผมพูด ๒ – ๓ นาทีก็ไดที่พาดพิง เพราะวาพาดพิงมันเสียหาย 
ถาไมอธิบาย เพราะวาผมเสนอชื่อไปทานเอาไปเรียงสุดทายเลยจะไดพูดหรือไมไดพูดไมรู 
  พันเอก อภิวันท วิริยะชัย (รองประธานสภาผูแทนราษฎร คนที่สอง)  :   
คุณสงวนครับ ผมฟงดูแลวคุณสงวนคงจะตองใชเวลานานพอสมควร เพราะฉะนั้นผมจึง
อยากใหคุณสงวนไดมีเวลาอภิปรายนานกวา ๒ นาทีนะครับ เพราะฉะนั้นเดี๋ยวถึงตอนนั้น
ผมอาจจะเพิ่มใหเปน ๘ นาที ตอนนี้ขอเชิญคุณประเสริฐกอนครับ คุณประเสริฐ เชิญครับ 
  นายประเสริฐ จันทรรวงทอง (นครราชสีมา)  :  กราบเรียนทานประธาน 
ที่ เคารพ กระผม นายประเสริฐ จันทรรวงทอง  สมาชิกสภาผูแทนราษฎร  จังหวัด
นครราชสีมา พรรคพลังประชาชน ทานประธานที่เคารพครับกอนที่กระผมจะแสดง
ขอคิดเห็นเกี่ยวกับรายงานผลการปฏิบัติงานของคณะกรรมการสิทธิมนุษยชนแหงชาตินั้น 
กระผมขออนุญาตชี้แจงในเรื่องที่มีทานสมาชิกจากพรรคฝายคานไดกลาวพาดพิงถึงกรณี
ที่วาทานนายกรัฐมนตรีนั้นไมไดอยูในที่ประชุม แลวก็กลาวหาวาทานไมไดใหความสําคัญ
ตอรายงานฉบับนี้ ผมตองกราบเรียนวา ฯพณฯ นายกรัฐมนตรีนั้นไดติดภารกิจรับเสด็จ 



 ๙๒ 
สผ ๒๑/๒๕๕๑ (ส. นิติบัญญัติ)             ศิริวรรณ ๔๒/๒ 
 
ซึ่งเปนภารกิจที่มีความสําคัญ แลวอยางไรก็ตามอยากจะเรียนพี่นองที่ไดรับฟงการ
ถายทอดอยูทางบานวาทานนายกรัฐมนตรีนั้นไดใหความสําคัญกับรายงานในเรื่องของ 
สิทธิมนุษยชนเปนอยางมาก ทานประธานที่เคารพครับผมขออนุญาตไดแสดงความ
คิดเห็นในเรื่องรายงานฉบับนี้ เพราะวาในเรื่องสิทธิมนุษยชนนั้นเปนสิทธิขั้นพื้นฐานของ
มนุษย มนุษยทุกคนนั้นจําเปนจะตองอาศัยหลักนี้ในการดํารงอยูอยางมีเกียรติ และมี
ศักดิ์ศรี วันนี้รายงานฉบับนี้จะเปนเรื่องที่ทาทายอยางยิ่งในสถานการณในการเมือง
ปจจุบัน อยางไรก็ตามจากการไดศึกษาดูรายงานฉบับนี้แลว เร่ืองที่ดี ๆ ของรายงาน 
ฉบับนี้ก็มีอยูเยอะ ประเด็นที่อยากจะขอชื่นชมในบางประเด็นที่อยากกลาวถึงก็คือวา  
ในเรื่องการจัดตลาดนัด ในเรื่องของสิทธิมนุษยชนที่ไดจัดขึ้นที่จังหวัดเชียงใหม ที่อําเภอ 
แมอายนั้น สิ่งเหลานี้เปนประโยชนอยางยิ่งสําหรับพี่นองประชาชน เพราะวากรณี
เด็กหญิงคนหนึ่ง ที่ชื่อเด็กหญิงสุพัตรา ซอหริ่ง ไดรองสิทธิในการขอการเปนคนถือ 
สัญชาติไทยมาเปนระยะเวลานาน กวาที่กรมการปกครองจะออกบัตรประชาชนใหไดนั้น
แลวก็มีบันทึกใน ทร. ๑๔ นั้น เด็กคนนี้ไดตอสูมาเปนระยะเวลานานพรอมกับพี่นอง
ประชาชนในเขตอําเภอแมอาย ๑,๒๔๓ คน แตปรากฏวาเมื่อไดสิทธิใน ทร. ๑๔ แลว  
นาเสียดายครับ เด็กผูหญิงคนนี้ประสบโรครายแลวก็อยากไดบัตรประจําตัวประชาชน  
ทําใหเด็กผูหญิงคนนี้ไมมีสิทธิในการรักษาพยาบาล ๓๐ บาท รักษาทุกโรค และได
เสียชีวิตในเวลาตอมา ซึ่งเปนเรื่องที่นาเสียใจเปนอยางยิ่ง ทานประธานที่เคารพครับ 
ในเรื่องการละเมิดสิทธิมนุษยชนนั้น จริง ๆ แลวผมไดดูรายงานฉบับนี้มีหลายเรื่องที่
นาสนใจ แตสิ่งที่ผมคิดวายังขาดหายไปก็คือเร่ืองของการละเมิดสิทธิมนุษยชนในเรื่องของ
การละเมิดผานทางอินเทอรเน็ต (Internet) วันนี้มีบุคคลเปนจํานวนมากที่ถูกละเมิดสิทธิ 
 

- ๔๓/๑ 
 
 
 
 



 ๙๓ 
สผ ๒๑/๒๕๕๑ (ส. นิติบัญญัติ)             ณัฐชนก ๔๓/๑ 
 
โดยเอาขอความตาง ๆ ขอความที่โพสต (Post) ผานทางเว็บไซตตาง ๆ ขอความที่ไดคุยกัน
ทางอินเทอรเน็ตไดทําใหบุคคลเปนจํานวนมากนั้นไดรับความเสียหาย โดยเฉพาะบุคคล 
ที่เปนสุภาพสตรี เร็ว ๆ นี้มีนักรองถูกแอบถายภาพแลวก็นําไปเผยแพรทางอินเทอรเน็ต  
สิ่งเหลานี้เปนเรื่องที่ไมมีในรายงาน แลวก็เปนเรื่องที่เปนภัยสังคมในยุคปจจุบันอยางยิ่ง 
แลวก็ไมมีรายงานที่ปรากฏเปนปจจุบันแตอยางใด  
   ทานประธานที่เคารพครับ จริง  ๆ แลวเวลามีนอยมาก ผมจะขออนุญาต 
ไดพูดถึงขอหวงใย ขอหวงใยตอทรรศนะและทาทีของทานประธาน อาจารยเสนห  
เพราะวาทาทีของทานประธานนั้นจริง ๆ แลวผมวาเปนทาทีที่ไมเปนมิตรตอการปกครอง
ในระบอบประชาธิปไตยเลย ทานประธานที่เคารพครับ ผมจําไดวาเมื่อเหตุการณ 
การปฏิวัติวันที่ ๑๙ กันยายน  นั้น ทานเคยออกมาใหสัมภาษณวา การปฏิวัตินั้น 
เปนทางออกของสังคมไทย เปนทางออกสุดทาย แลวก็ไมมีทางอื่น ๆ ที่จะแกไขแลว  
สื่อมวลชนไดถามทานวา การปฏิวัตินั้นไดถอยหลังเขาคลองหรือไม ทานประธานครับ 
ทานตอบวา อยามองวาถอยหลัง เพราะเราถอยหลังมาจนถึงจุดสุดแลว รัฐธรรมนูญ 
ถูกตอนเขามุม ดังนั้นสวนตัวของผมมองวาไมใชเร่ืองของการเดินหนาหรือถอยหลัง 
แตอยางใด ทาทีเหลานี้ตองเรียนวาไมเปนมิตรกับระบอบประชาธิปไตยแตอยางใด  
ผมเปนหวงในวุฒิภาวะในการดํารงตําแหนงประธานของทานเปนอยางยิ่ง ทานประธาน 
ที่เคารพครับ เวลาผมมีเหลืออีก ๒ นาที ผมจะขออนุญาตเขาสูคําถาม เปนคําถามที่พี่นอง
ประชาชน ๒๒๐ คน ไดยื่นหนังสือถึงทานเมื่อตนเดือนที่ผานมา  
   เร่ืองแรก อยากจะเรียนถามทานนะครับวาการกระทําของกลุมพันธมิตร
เมื่อวันที่ ๗ เดือนตุลาคม นั้น เปนการละเมิดบุคคลอ่ืนหรือไม โดยเฉพาะอยางยิ่งการมา
ชุมนุม การปดลอมรัฐสภาเพื่อปองกันมิใหสมาชิกสภาผูแทนราษฎรนั้นไดเขารวมประชุม  
ขอใหทานไดอาศัยหลักกติการะหวางประเทศวาดวยสิทธิทางการเมืองและสิทธิพลเมือง
หรือไอซีซีพีอาร (ICCPR) ที่ รัฐบาลไทยนั้นเคยเปนสมาชิกเมื่อวันที่ ๒๙ ป ๒๕๓๙ 
เนื่องจากวามีเพื่อนสมาชิกหลายคนไดกลาววาตํารวจนั้นไดละเมิดสิทธิของพี่นอง
ประชาชน ผมคิดวาเรื่องดังกลาวนั้นเปนการใสรายเจาหนาที่ตํารวจ แลวก็ไมเปนการให 
ความเปนธรรมแตอยางใด มีเจาหนาที่ตํารวจหลายคนไดรับบาดเจ็บ บางคนถูกอาวุธ 



 ๙๔ 
สผ ๒๑/๒๕๕๑ (ส. นิติบัญญัติ)             ณัฐชนก ๔๓/๒ 
 
เหล็กแหลมแทงทะลุปอด บางคนถูกรุมทําราย สิทธิเหลานี้ถามวาเจาหนาที่ตํารวจไดรับ
ความเปนธรรมอยางไรหรือไม  
   เร่ืองที่ ๒ การเสียชีวิตของราษฎรคนโคราช ชื่อนายณรงคศักดิ์ กอบไธสง  
และการเสียชีวิตของนางสาวอังคณา ทานควรจะตรวจสอบวาเปนการละเมิดสิทธิตาม
มาตรา ๖ ของไอซีซีพีอารหรือไม ที่วามนุษยทุกคนนั้นมีสิทธิที่จะมีชีวิตอยู และบุคคลนั้น
จะตองไมถูกทําใหเสียชีวิตตามอําเภอใจ ทานชวยวินิจฉัยตามอํานาจหนาที่ของทานดวย  
   เร่ืองที่ ๓ พูดกันมากครับ เร่ืองการบุกยึดทําเนียบรัฐบาล สถานีโทรทัศน
เอ็นบีที การปดลอมรัฐสภา มีเพื่อนสมาชิกกลาวเยอะแลว ผมไมขอพูดถึง แตสิ่งที่
อยากจะสรุปเปนเรื่องสุดทาย ทานประธานที่เคารพครับ จากรายงานของทานนั้น เร่ืองที่
เปนเรื่องเสนอในขอกฎหมายนั้นมีนอยมาก การตั้งของทานเปนระยะเวลามา ๕ ปแลว  
มีเร่ืองเดียวที่ทานเคยเสนอวานาจะเปนกฎหมายก็คือเร่ืองพระราชบัญญัติปาชุมชน  
(ฉบับที่ ..) พ.ศ. .... นอกนั้นเปนการแสดงความคิดเห็นในเรื่องตาง ๆ แทบทั้งสิ้น ----------- 
 

- ๔๔/๑ 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 



 ๙๕ 
สผ ๒๑/๒๕๕๑ (ส. นิติบัญญัติ)          ศิริลักษณ ๔๔/๑ 
 
เพราะฉะนั้นแลวอํานาจหนาที่ของทานผมคงไมตองบอกนะครับ คงไมตองบอก 
วามีอะไรบาง  อยากจะใหทานไดทํางานในเชิง รุกแลวก็นําสิ่ ง เหลานี้  เ ร่ืองไหน 
เปนเรื่องสําคัญ บอกสภาผูแทนราษฎร จะไดนําไปสูกระบวนการแกไขในเร่ืองของ 
การปรับปรุงกฎหมายในโอกาสตอไป ขอขอบคุณมากครับ 
  พันเอก อภิวันท วิริยะชัย (รองประธานสภาผูแทนราษฎร คนที่สอง)  :  
เดี๋ยวจะใหอภิปรายอีก ๒ ทานนะครับ แลวก็จะเชิญกรรมการสิทธิมนุษยชนแหงชาติ 
ไดตอบชี้แจงครับ นายแพทยวรงคหารือนะครับ 
  นายวรงค เดชกิจวิกรม (พิษณุโลก)  :  กราบเรียนทานประธานที่เคารพ 
กระผม  นายแพทยวรงค  เดชกิจวิกรม  พรรคประชาธิปตยจากจังหวัดพิษณุโลก  
ผมขอประทวงผูที่อภิปรายเสร็จไปเมื่อสักครูนี้ 
  พันเอก อภิวันท วิริยะชัย (รองประธานสภาผูแทนราษฎร คนที่สอง)  :  
ประทวงเรื่องอะไรครับ  
  นายวรงค เดชกิจวิกรม (พิษณุโลก)  :  ขอ ๖๑ ครับทานประธาน ที่ทาน 
มีการกลาวพาดพิงถึงบุคคลอื่น เมื่อสักครูทานผูอภิปรายไดกลาวพาดพิงถึงผูที่เสียชีวิต 
ไปแลวคือนองโบว ซึ่งผูนี้เสียชีวิตไปแลวแตผมถือวาเราตองปกปองสิทธิและเกียรติภูมิ 
ของคนที่เสียชีวิตเชนกัน เมื่อสักครูนี้ทานผูอภิปรายไดมีการซักถามทานกรรมการ 
สิทธิมนุษยชนแหงชาติวานองโบวนั้นละเมิดสิทธิหรือไม  ผมอยากจะเรียนกับ 
ทานประธานวา ผมไมอยากใหผูที่อภิปรายกําลังบิดเบือนเหตุการณที่เกิดขึ้น หรือวา
บิดเบือนขอเท็จจริง ผมขออนุญาตอานเอกสารสั้น ๆ เอกสารชิ้นนี้เปนคํายืนยัน 
  พันเอก อภิวันท วิริยะชัย (รองประธานสภาผูแทนราษฎร คนที่สอง)  :   
เพราะวานายแพทยวรงคประทวงผูอภิปรายเมื่อกี้ ผมก็ตองขอวินิจฉัย เดี๋ยวคุณหมอใชโอกาส
ในตอนที่คุณหมออภิปรายเลยนะครับ ตอนนี้ผมจะขอวินิจฉัยกอนนะครับวาผูอภิปราย
เมื่อกี้กลาวพาดพิงถึงบุคคลภายนอกจะตองรับผิดชอบเองนะครับ แลวเมื่อกี้ที่ผมฟงไมได
เปนการกลาวใหรายหรือเสียดสีทําใหเสียหาย เพราะวาผูอภิปรายไดบอกวาขอให
คณะกรรมการสิทธิมนุษยชนแหงชาติไดกรุณาตรวจสอบดวยทั้ง ๒ ฝายนะครับ ขอเชิญ
คุณหมอวรงคนั่งลงเถอะครับ แลวเดี๋ยวผมจะใหสิทธิตอนคุณหมอวรงคอภิปรายนะครับ 



 ๙๖ 
สผ ๒๑/๒๕๕๑ (ส. นิติบัญญัติ)          ศิริลักษณ ๔๔/๒ 
 
  นายวรงค เดชกิจวิกรม (พิษณุโลก)  :  ทานประธานครับ โอ.เค. ครับ  
ผมเคารพในคําตัดสินของประธานครับ ผมอยางนี้แลวกันครับ เพื่อความเปนธรรมครับ 
ผมขอใชสิทธิในฐานะวิป เพื่อปรึกษาประธานวา เมื่อสักครูทานประธานใหทางฝงรัฐบาล
อภิปราย ๒ คน ขออนุญาตใหประธานชี้ใหกับฝายคาน ๒ คนเชนกันครับ แลวหลังจากนั้น
จะสลับทีละคนก็ไดครับ ขอบคุณครับ 
  พันเอก อภิวันท วิริยะชัย (รองประธานสภาผูแทนราษฎร คนที่สอง)  :   
ก็เปนสิทธินะครับ เชิญนายแพทยบรุณัชย สมุทรักษ ครับ 
  นายบุรณัชย  สมุทรักษ  (แบบสัดสวน )   :   ทานประธานที่ เคารพ  
กระผม นายแพทยบุรณัชย สมุทรักษ สมาชิกสภาผูแทนราษฎร ระบบบัญชีรายชื่อ  
พรรคประชาธิปตย ขออนุญาตอภิปรายในสวนสาระสําคัญของรายงานผลการปฏิบัติงาน
ประจําป  ๒๕๔๙  ของคณะกรรมการสิทธิมนุษยชนแหงชาติ  ผมคิดวาการให 
ความคุมครองสิทธิเสรีภาพของประชาชนนั้น นับวาเปนหลักการพื้นฐานอาจจะกลาววา 
ที่สําคัญที่สุดในระบอบประชาธิปไตยก็เปนได สําคัญมากกวาการยอมรับเสียงขางมาก 
เพราะการยอมรับเสียงขางมากนั้นตองควบคูไปกับการเคารพความเห็นของเสียงขางนอย
ในสังคม ไมวาความเห็นนั้นจะแตกตางจากจุดยืน ทาที หรือความประสงคของผูมีอํานาจ 
ผมวาสิ่งนี้เปนสิ่งเดียวที่แยกแยะระหวางประเทศที่มีการปกครองที่ไมเปนประชาธิปไตย 
ที่นิยมอํานาจ ซึ่งประเทศเหลานั้นก็อาจจะมีรัฐธรรมนูญ อาจจะมีสภา อาจจะมี 
การเลือกตั้ง หรือแมอาจจะมีฝายคานที่รัฐบาลผูมีอํานาจจางมา แตสิ่งแตกตางอยางเดียว
ที่สามารถแยกแยะไดนั้น ก็คือหลักของการเคารพสิทธิเสรีภาพ หลักมนุษยธรรม  
หลักสิทธิมนุษยชนนั้นเปนสิ่งเดียวที่สามารถแยกแยะระหวางสังคมอํานาจนิยมกับสังคม
ประชาธิปไตย จึงอาจกลาวไดนะครับทานประธานวา ระดับการละเมิดสิทธิมนุษยชน 
ของแตละสังคมนั้น เปนดัชนีที่ วัดระดับความเปนธรรมของผู มี อํานาจที่ดีที่สุด  
แตทานประธานครับในวันนี้ผมไมแนใจครับวาสังคมประชาธิปไตยประเทศไทยนั้นอยูใน
กลุมประเทศชนิดไหน เพราะวาเราเผชิญกับเหตุการณที่ผูมีอํานาจนั้นไดใชความรุนแรง 
อยางเปนระบบทํารายประชาชนที่มีความคิดเห็นที่แตกตางจากผูมีอํานาจอยางตอเนื่อง 
 



 ๙๗ 
สผ ๒๑/๒๕๕๑ (ส. นิติบัญญัติ)          ศิริลักษณ ๔๔/๓ 
 
ยาวนานมาถึง ๓ รัฐบาล ประชาชนคนไทยถูกบังคับใหเลือกขาง ผูแทนประชาชนใช 
ความรุนแรงเปนเงื่อนไขในการหวังประโยชนทางการเมือง มีการพูดกันครับวา ผูที่มี 
ความคิดเห็นแตกตางหากมาถึงจังหวัดของกระผมจะตีใหตาย -------------------------------- 
 

- ๔๕/๑ 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 



 ๙๘ 
สผ ๒๑/๒๕๕๑ (ส. นิติบัญญัติ)     ศิริลักษณ (๒) ๔๕/๑ 
 
ถามาอีกก็จะตีนี่คือสังคมประชาธิปไตย นี่คือสังคมประเทศไทยที่เราคุนเคยกันหรือครับ 
สังคมที่ในอดีตนั้นมีการสมานฉันท ไมมีการแบงขาง  ไมมีการแตกแยก  ไมมีการ
หวาดระแวงกันอยางเชนที่เปนอยูในทุกวันนี้ ผมอยากเทาความวาสาเหตุที่มีการชุมนุมกัน
เกิดอยางตอเนื่องในประเทศไทยนั้น มันเกิดขึ้นดวยเหตุการณความจงใจของผูชุมนุม
หรือไม หรือกระผมมีสิทธิคิดหรือไมครับวาเขาเหลานั้นมีความรูสึกวาประเทศชาติ 
ถูกทํารายอยางตอเนื่อง สืบเนื่องจากรัฐบาลที่แลวการชุมนุมของการเมืองภาคประชาชนนั้น
ทวีความเขมขนขึ้น หลังจากที่มีบุคคลที่เปนรัฐมนตรีในรัฐบาลชุดที่แลวลาออกเพราะคดี
หมิ่นพระบรมเดชานุภาพ  มีความพยายามเดินเกม  (Game) แก ไขรัฐธรรมนูญ 
เพื่อแกไขปญหายุบพรรคและปญหาคดีของอดีตนายกรัฐมนตรี มีการพิพากษาตัดสิน 
การติดสินบน ศาลฎีกาแผนกคดีอาญาของผูดํารงตําแหนงทางการเมืองและคดีที่มีการ
ตัดสินเมื่อวานนี้ มีการตัดของศาลรัฐธรรมนูญพิพากษาการแถลงการณรวมระหวาง 
ไทย – กัมพูชา วาขัดตอรัฐธรรมนูญ มีการออกหมายจับสมาชิกแนวรวมประชาธิปไตย 
ขับไลเผด็จการ นปก. ถึง ๒ คนครับ เวทีที่จัดโดยวาที่โฆษกรัฐบาล และโฆษกรัฐบาล 
ในวันนี้ถือวาเปนเวทีที่รัฐบาลมีสวนรวมโดยตรง ทานประธานที่เคารพครับ กอนที่เรา 
จะพูดถึงเหตุการณที่ เกิดขึ้นในการปดสภาเมื่อวันที่ ๗ ที่ผานมา กระผมจะพูดถึง
เหตุการณที่ เกิดขึ้นเมื่อวันที่ ๒๙ สิงหาคม ที่ เปนเหตุการณคร้ังแรกที่ตํารวจไดใช 
ความรุนแรงเขาสลายการชุมนุม  โดยอางวาตองทําตามหมายศาล  ณ  บริเวณ 
ถนนราชดําเนินนอกตอเนื่องมายังสะพานมัฆวานรังสรรค ในวันนั้นเราไดเห็นภาพของ 
การใชไมเขาตีทายทอยซึ่งเปนบริเวณที่ทําใหถึงแกชีวิตไดดวยความรุนแรงของ
ผู รับผิดชอบในการสลายการชุมนุม  เ ราไดประสบเหตุการณด วยตัว เองครับ  
ในบายสามโมงในวันนั้นเอง  ทานผูนําฝายคานในสภาผูแทนราษฎร  คุณอภิสิทธิ์  
เวชชาชีวะ  ไดเขาไปเยี่ยมผูที่ ได รับบาดเจ็บ ปรากฏวาผูที่ถูกตีตั้งแต สิบโมงครึ่ง  
บายสามโมง ตํารวจไมอนุญาตใหรถพยาบาลเขาไปรับ เพื่อไดรับการปฐมพยาบาล
เยียวยา เหตุการณตอนเย็นในวันที่ ๒๙ มีการใชแกสน้ําตาสลายการชุมนุม ทางตํารวจ 
ไดออกแถลงการณวาแกสน้ําตานั้นไมไดถูกใชโดยฝายเจาหนาที่ตํารวจ แตเปนผูชุมนุม 
 



 ๙๙ 
สผ ๒๑/๒๕๕๑ (ส. นิติบัญญัติ)     ศิริลักษณ (๒) ๔๕/๒ 
 
โยนเขามาในบริเวณศูนยบัญชาการตํารวจนครบาล ทานประธานที่เคารพครับ เหตุการณ 
ที่ประชาชนรูสึกวาถูกทําราย ถูกการใชอํานาจรัฐดวยความรุนแรงไมเปนธรรมนั้น  
มันสืบเนื่องตอมายังเหตุการณเมื่อวันที่ ๕ วันที่ ๖ และวันที่ ๗ ตุลาคม เมื่อวันที่ ๕ วา 
ที่โฆษกรัฐบาลไดออกมาพูดเหมือนกับการเตรียมการลวงหนาครับวาจะมีเหตุระเบิด
เกิดขึ้นจากการชุมนุมของกลุมพันธมิตร อันนี้เกิดขึ้นกอนที่จะมีการยายการชุมนุม 
มาที่หนาบริเวณรัฐสภา ในคืนวันที่ ๖ มีการประชุมคณะรัฐมนตรีโดยเจาะจงวาจะไมมี
การสั่งการเปนลายลักษณอักษร จะสั่งการดวยวาจา ขณะนี้หลักฐานไมปรากฏแจงชัด  
ก็ขอเรียนถามทางคณะกรรมการสิทธิวาคําสั่งที่ออกมาโดยผูบริหารของรัฐบาลชุดปจจุบัน
เพื่อสลายการชุมนุมนั้นมาจากไหน แตทานประธานครับ เหตุการณที่ เราไมคิดวา 
จะเกิดขึ้ น  ได เกิดขึ้ นถึ ง  ๓  ครั้ ง ในวันที่  ๗  ตุลาคม  นั่นก็คือ เมื่ อมีการใชกํ าลั ง 
โดยฝายเจาหนาที่ขอยืนยันวา ณ เวลา ๐๖.๔๐ นาฬิกา ของวันที่  ๗ ตุลาคม นั้น  
ไมมีการจลาจล ไมมีการบุกรุกสถานที่ราชการ ไมมีการทําลายทรัพยสินของหลวง 
แตอยางใด  คําตัดสินศาลปกครองไดพูดชัดนะครับวากลุมผูชุมนุมและผูฟองคดี 
แตละคนนั้นมีความประสงคที่จะลอมรัฐสภาแตเพียงเทานั้น แตเหตุการณที่เกิดขึ้น 
เมื่อมีผูบาดเจ็บสาหัสจากการสลายการชุมนุมตอนเชา สิ่งที่ เกิดขึ้นคืออะไรครับ  
ในตอนสาย ตอนบาย ตอนเย็น มีการใชความรุนแรงซ้ําอีกหลายครั้ง ------------------------- 
 

- ๔๖/๑ 
 
 
 
 
 
 
 
 



 ๑๐๐ 
สผ ๒๑/๒๕๕๑ (ส. นิติบัญญัติ)                                                               นภสัสร ๔๖/๑ 
 
ผมอยากจะเรียนถามวาผูที่มีอํานาจในการสลายการชุมนุม ในการสั่งการนั้น เมื่อเห็นวา
อาวุธที่ใชคือแกสน้ําตานั้น สามารถยิงกิ่งไมทอนใหญเทาแขนใหขาดลงไดทานไมสงสัย
หรือครับวาเกิดการใชอํานาจความรุนแรงเกินกวาเหตุแลว ในวันนั้นนะครับทานประธาน 
เวลา ๑๑.๓๑ นาฬิกา สํานักขาวซีเอ็นเอ็น (CNN) ไดตีเผยแพรภาพความรุนแรงที่ 
เกิดขึ้นหนาสภาไปทั่วโลก แตนายกรัฐมนตรีและบุคคลที่อยูในรัฐบาลก็ไมไดใชอํานาจ
ตัวเองยับยั้งความรุนแรงที่เกิดขึ้นในตอนชวงบายและชวงเย็น จนกระทั่งมีผูเสียชีวิต  
คือคุณอังคณา แตสิ่งที่เลวรายไปกวานั้นนะครับ ก็คือหลังจากคุณอังคณาไดตายลง 
ในวันที่ ๗ แลวทางฝายเจาหนาที่ก็ไดฆาคุณอังคณาอีกครั้งในวันที่ ๘ ตุลาคม โดยการ
กลาวหาบิดเบือนขอเท็จจริง ใสรายผูถูกกระทําวาหนีบระเบิดเขาไปเอง ผมถือวา
พฤติกรรมเหลานี้เปนพฤติกรรมที่นาละอายใจเปนอยางยิ่ง ในวันถัดไป วันที่ ๙ ตุลาคม 
ทางสถาบันแพทยศาสตร ๔ สถาบันจึงไดจัดประชุมวิชาการที่โรงพยาบาลจุฬาลงกรณ 
และบุคคลในระดับอดีตผูอํานวยการสถาบันนิติวิทยาศาสตรของสํานักงานตํารวจ
แหงชาติเองก็ไดระบุผลจากการชันสูตรศพของคุณอังคณาวาเกิดจากการใชแกสน้ําตายิง
ในระยะประชิดโดยมิไดหวังผลจากควันแกส แตหวังผลจากการระเบิดและเปลวไฟ 
ผมอยากเรียนทานประธานครับ ฝากไปยังทานกรรมการสิทธิมนุษยชนแหงชาติทุกทานวา
มีทางใดไหมครับที่เราจะใหการสูญเสียชีวิตของคุณอังคณาโดยการกระทําเกินกวาเหตุ
ของเจาหนาที่ภายใตการสั่งการหรือการละเวนการปฏิบัติหนาที่ของนายกรัฐมนตรีสมชาย
เปนคนสุดทายของสังคมไทย เปนไปไดไหมครับทานประธาน ที่เราจะใหพฤติกรรม 
การจงใจบิดเบือนขอเท็จจริง การใสรายผูถูกกระทํา ซึ่งถือวาเปนการละเมิดสิทธิมนุษยชน
ขั้นรายแรงที่สุด นั่นก็คือการทําใหคนที่เสียชีวิตดวยการกระทําของรัฐแปดเปอนมลทิน
จากการกลาวหาของเจาหนาที่ ผมถือวาสิ่งนี้เปนสิ่งอัปยศที่สุดตั้งแตกรณีการอางวา  
การเสียชีวิตของแมลูกตระกูลศรีธนขันธเกิดขึ้นจากอุบัติเหตุ ทั้ง ๆ ที่ตายไปดวยฝมือของ
เจาหนาที่ตํารวจเอง ผมอยากจะสรุปครับทานประธานวาในตอนทายของรายงานของ
กรรมการสิทธิมนุษยชนแหงชาตินั้นไดมีการพูดถึงอุปสรรคที่สําคัญอยางหนึ่ง ในหนา 
๑๒๖ และ ๑๒๘ วาอุปสรรคที่สําคัญที่สุดคือการที่เจาหนาที่และหนวยงานภาครัฐจนถึง
นายกรัฐมนตรีและรัฐบาลไมเคารพและละเลยตอการปฏิบัติตามบทบัญญัติวาดวย 
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